* Planificaciones
* Fichas Fofocopiables

Actividades que tienen como objetivo fundamental estimular
entre los alumnos la capacidad para resolver problemas
mediante competencias.




Planificacion correspondiente a NAP, provincia de
Buenog Aires y Ciudad Auténoma de Buenos Aires

Periodo y Capitulos

Contenidos

Actividades

PRIMER BIMESTRE

Capitulos
1.23y4

Distintos sistemas de numeracion. Sistemas
posicionales y no posicionales. Sistema
sexagesimal en el contexto de las medidas
de tiempo y de angulos. Comparacién con
nuestro sistema decimal. Descomposicién de
ndmeros naturales en forma polinémica.
Representacidn a escala de nimeros grandes
en larectanumérica. Lecturay escriturade
ndmeros naturales grandes desde los miles
de millones en adelante.

Problemas que involucren las cuatro ope-
raciones. Propiedades de la sumay la mul-
tiplicacion. Problemas de combinatoria. La
potenciacion en la resolucion de problemas
recursivos. Estrategias de calculo mental y
estimaciones. La division. Algoritmo y anélisis
del resto. Divisibilidad. Mdltiplos y divisores.
Criterios de divisibilidad. NOmeros primos y
compuestos. Factoreo en factores primos.

Lecturay escritura de nimeros naturales grandes. Reconocer las
diferencias entre nuestro sistema de numeracion decimal posicio-
nal y los sistemas no posicionales romanoy egipcio. Expresar los
numeros en sistemas de numeracién no posicionales romanoy
egipcio. Resolucion de problemas y andlisis del valor posicional en
nimeros del sistema decimal. Resolucién de problemas utilizando
la descomposicion polinémica de los niumeros. Ubicar un nimero
en larecta numérica utilizando una escala adecuada y reconocer
qué nimero corresponde a una posicién determinada. Sistemas
de numeracion en otras bases. Sistema sexagesimal (base 60) en
la medicion del tiempo y los angulos y sistema binario (base 2)
utilizado en electrénica, por ejemplo.

Resolucion de problemas mediante el uso de adicionesy sustrac-
ciones. Problemas que se resuelven con sucesiones de adiciones
o sustracciones de nimeros naturales: calculo de estado final,
calculo de estado inicial o modificaciones independientes de los
estados iniciales y finales.

Resolucion de célculos que involucren las cuatro operaciones y la
utilizacién de las propiedades. Utilizacion del principio del produc-
to, factorial de un nimero y potenciacion para resolver problemas
simples de conteo. Propiedades de la multiplicacién que permitan
obtener nuevos productos a partir de productos conocidos. Fac-
toreo de un nimero en factores primos. Utilizacién de las reglas
de divisibilidad para factorear un niimero. Realizacién de la Criba
de Eratéstenes.

Algoritmo de la divisién. Obtencién del cociente a través de pro-
ductos conocidos. Andlisis de los elementos de una division.
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Periodo y Capitulos

SEGUNDO BIMESTRE

Capitulos
5Y6.

Contenidos

Numeros fraccionarios en el contexto de
proporcionalidad directa. Ordeny recta
numérica. Densidad del conjunto de niimeros
racionales. Fracciones equivalentes. Adicién,
sustraccién, multiplicacion y division de
ndmeros fraccionarios.

Expresiones decimales. Equivalencia entre
fracciones decimales y expresiones deci-
males. Sumay resta de nimeros decimales.
Densidad de los nimeros decimales. Multipli-
cacién y divisién de nimeros racionales entre
si'y con nimeros naturales. Determinar la
fraccién inversa de una fraccién dada.

" Actividades

Utilizacion de fracciones en la resolucién de problemas de
proporcionalidad directa. Resolver problemas donde se refuerce
el concepto de que las fracciones representan el cociente entre
numeros naturales.

Resolver problemas de medida en los cuales las fracciones re-
presentan larelacién entre el todo y las partes, asi como también
problemas en los que representan una proporcion.

Ubicar fracciones en la recta numérica y determinar qué fraccién
corresponde a un punto determinado de la recta.

Comparar fracciones.

Resolver problemas donde haya que encontrar fracciones equiva-
lentes para compararlas o para hallar fracciones entre ellas.
Adiciény sustraccion de fracciones de igual o distinto denomina-
dor utilizando distintas estrategias.

Resolver problemas donde se propone multiplicar o dividir frac-
ciones por un nimero entero o entre fracciones.

Resolver problemas que permitan hallar la equivalencia entre
fracciones decimales y expresiones decimales.

Utilizar la recta numérica o las fracciones equivalentes para hallar
un numero decimal o una fraccién entre dos numeros racionales
dados. Notacion cientifica para nimeros grandes. Uso de la calcu-
ladora cientifica e interpretacion de los resultados.

Operaciones con decimales. Resolucion de problemas relaciona-
dos con el sistema monetario. Adicion y sustraccion de ndimeros
decimales. Multiplicacién y divisién por la unidad seguida de
ceros.
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Periodo y Capitulos

TERCER BIMESTRE

Capitulos
7.8yY9.

Contenidos

Proporcionalidad directa. Tablas. Representa-
cion grafica. Constante de proporcionalidad.
Propiedades de la proporcionalidad. Escala.
Proporcionalidad inversa.

Funciones lineales: construccidn de tablasy
graficos cartesianos.

Estadistica. Andlisis de datos, interpretacion
de histogramas y graficos circulares. Calculo
de promedios y modas. Frecuencias absolu-
tas y relativas. Porcentaje.

Suma de los angulos interiores del triangulo.
Suma de los angulos interiores de poligonos
convexos. Célculo de cantidad de diagonales
de un poligono. Reproducciény construccion
de triangulos, cuadrilateros y poligonos
regulares.
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Actividades

Situaciones problematicas donde intervienen magnitudes que
se relacionan de forma directamente proporcional, inversamente
proporcional o no proporcional.

Utilizacion de las propiedades de la proporcionalidad directa en
los cambios de unidades.

Resolucion de problemas a través de tablas que impliquen operar
con numeros decimales y fracciones. Utilizacién de la constante
de proporcionalidad para la resolucién de problemas. Represen-
tacién cartesiana de situaciones de proporcionalidad directa.
Comparacion de situaciones de proporcionalidad directa con
situaciones que no son proporcionales.

Calculos de porcentajes, escalas y velocidades utilizando el
concepto de proporcionalidad.

Resolucién de problemas de proporcionalidad inversa. Condi-
ciones para que una situacion sea de proporcionalidad inversa.
Representacidn cartesiana.

Construccion de tablas y graficos de situaciones problematicas
que se resuelven con funciones lineales. Analisis de graficos y or-
ganizacidn de datos estadisticos. Tablas de frecuencias, cuadros
de doble entrada, diagramas de barras, histogramas o graficos
circulares.

Resolucién de problemas donde haya que calcular promedios y
modas.

Uso de tablas de frecuencias relativas y absolutas. Calculo de
porcentajes.

Resolucion de problemas que involucren la suma de los angulos
interiores de un triangulo. Condiciones para cubrir el plano utili-
zando una o mas figuras geométricas.

Resolucion de problemas que involucren el célculo de los angulos
interiores y cantidad de diagonales de cuadrilateros y poligonos.
Reproduccidn de figuras geométricas utilizando regla no gradua-
day compas.

Construccion de poligonos regulares conociendo la cantidad de
ladosy el radio de la circunferencia circunscripta.




Periodo y Capitulos

CUARTO BIMESTRE

Capitulos
10,11y12.

Contenidog

Triangulos, cuadrilateros y poligonos regula-
res que cubren el plano. Desarrollos planos
de prismas, piramides y conos. Construccién
de cuerpos.

Medicién. Unidades de longitud, de peso, de
capacidad y de tiempo. Sistema sexagesimal
para la medicién de angulos y de tiempo.
Calculo de area de poligonos y figuras
circulares.

Calculo del volumen de cuerpos tomando
como unidad de medida cubitos, prismas,
etcétera.

Equivalencia entre unidades de volumeny de
capacidad.

Obtencién de las férmulas de volumen del
prisma, cono, pirdmide y esfera.

Actividades

Problemas que involucren el cubrimiento del plano utilizando
triangulos y cuadrilateros (regulares e irregulares) y poligonos
regulares. Condiciones de factibilidad.

Clasificacién de los cuerpos geométricos. Reconocer cuerpos a
través de su desarrollo. Construccién de desarrollos planos de
cuerpos geométricos.

Reconocimiento de los elementos de los cuerpos geométricos.
Vértices, aristas, caras laterales, bases, alturas, generatriz del
cono y apotema de las piramides.

Construccion de los cuerpos geométricos a partir de su desarro-
llo.

Reconocimiento de planos paralelos a partir de la identificacién
de las bases o caras paralelas de un prisma.

Resolver problemas que profundicen las equivalencias entre las
unidades del SIMELA.

Problemas que permitan decidir acerca de la conveniencia de la
unidad de medida a utilizar. Expresiones decimales y fraccionarias
para expresar equivalencias entre unidades de medida.
Productos y divisiones por la unidad seguida de ceros que permi-
tan variar la unidad de medida de longitud, capacidad y peso.
Resolver problemas que permitan analizar las diferencias entre
sistemas de medicidn sexagesimales y decimales.

Resolucion de problemas de calculo de areas de poligonosy
figuras circulares a partir de la descomposicion en figuras de area
conocida.

Calculo del volumen de cuerpos comparandolo con unidades no
convencionales, como cubitos o prismas dados. Comparar volu-
menes de cuerpos teniendo en cuenta la capacidad de liquido que
contienen o el volumen que desplazan si se sumergen. Resolucion
de problemas que requieran la utilizacién de equivalencias entre
unidades de volumen y capacidad.

Resolucion de problemas que demanden el calculo del volumen
del prisma a partir de las medidas de sus aristas.

Resolucién de problemas donde haya que calcular el area lateral o
total de los cuerpos o el volumen de los mismos.

Calculo del volumen de prismas, conos, piramides y esferas.
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Actividades que tienen como objetivo fundamental estimular entre los alumnos
la capacidad para resolver problemas mediante competencias.

# Problema 1:

Para 500 g de cereales se necesitan 100 g de avena, 200 g de copos de maiz y 200 g de copos de arroz
delamezclaAy 200 g de avena, 100 g de copos de maiz y 200 g de copos de arroz de la mezcla B.
Utilizando exactamente 8 kg de avena, 5,5 kg de copos de maiz y 7 kg de copos de arroz, (cuantas bolsas
de 500 g de cada mezcla se pueden preparar?

® Problema 2:

Cada cuadradito de la figura mide 1 cm de lado. ¢Cuantos triangulos
de 1cm?de area se pueden dibujar si deben tener sus vértices sobre
los vértices de los cuadraditos?

# Problema 3:

Dos autos parten del pueblo “Las Golondrinas” por la ruta principal, en la misma direccidn. El primero sale
alas9hyavanzaa60 kTm el segundo sale alas 12 hy marchaa 100 kTm (A qué horay a qué distancia

de “Las Golondrinas” el segundo auto alcanza al primero?
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# Problema 1:

Un tren de carga tarda 75 segundos en atravesar completamente el puente sobre un rio.
A la misma velocidad tarda 25 segundos en pasar completamente un poste de teléfono.
¢Qué largo tiene el tren?

® Problema 2:

Los arcos MAN y PCQ son semicircunferencias de centro O.
El radio de lamenor es de 1dm y el de la mayor es

de V2 dmy AOM = BON y AOB = 2 X AOM. éCudl es el rea
aproximada en cm?de la figura sombreada?

e Problema 3:

Un examen de Matematica tiene 5 preguntas. La primera y la Ultima pregunta tienen como puntajes
posibles Oy 2, la segunday la cuarta pregunta, Oy 1, y la tercera pregunta, 0, 1, 2, 3 y 4. ¢Cuéntos son todos
los puntajes que puede obtener un alumno?
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# Problema 1:

La tia de Lucia, Paulay Cecilia les compré peluches para el dia del nifio, pero no decide cual
darle a cada una.

Envuelve el 0s0, el perroy el gato de peluche en paquetes iguales y le da un paquete a cada una.
¢De cuantas maneras distintas pudieron las chicas recibir sus regalos?

® Problema 2:

Los puntos A, B, C, D, E, F, Gy H son los vértices de un octégono regular
inscripto en una circunferencia. El area del octégono es de 11,322 cm?.
Calcula el area del rectéangulo BCFG.

# Problema 3:
Sisolo dispongo de monedas de 5, 10, 25y 50 centavos, ¢de cuantas
maneras distintas puedo formar $ 1?
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Actividades que tienen como objetivo fundamental estimular entre los alumnos

la capacidad para resolver problemas mediante competencias. g

e Problema 1:

Javier vende tres tipos de mochilas: econdmicas, deportivas y especiales. De cada modelo

tiene un pequefio stock.

Si vende cada mochila econdmica a $ 200, cada mochila deportiva a $ 300 y cada mochila

especial a $ 400, obtiene un total de $ 5.000. Pero si vende cada una, respectivamente, a $ 200, $ 600
y $ 300, el total obtenido sera de $ 6.000. ¢Cuantas mochilas de cada tipo tiene Javier?
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s Problema 2: L L
En el triangulo MAR , el lado MR mide 34 cm, el lado MA mide 50 cmy la altura L
correspondiente al lado AR mide 15 cm. ¢Cuénto mide la altura correspondiente al lado MA?

O

® Problema %:

El precio de un celular inteligente es de $ 9.360. Si se paga al contado, hay que pagar solo $ 8.236,80.
También se puede pagar en 18 cuotas de $ 598. (Cuél es el porcentaje de recargo sobre el precio de lista
por el pago en cuotas? y ¢cudl es el porcentaje de descuento por el pago al contado?
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® Problema 1.

El rectangulo tiene un perimetro de 192 cmy la base es el triple

de la altura. En cada vértice se recorto un triangulo rectangulo
isésceles de 3 cm de cateto. ¢Cudl es el &rea de la figura sombreada?

L
[

e

® Problema 2:

Martina escribe una lista con las primeras 17 cifras del nimero 7 repitiéndose

hasta tener 5.000 digitos. El principio de la lista es 31415926535897932... y a partir
de ahi se repiten. ¢Qué cifra ocupa el lugar 20167 ¢Cual es la Ultima cifra que escribira?

=

L

e Problema 3: 5
Sebastian y Milagros tenian algunos ahorros. Este mes cada uno gasté una parte. Sebastian gasté 5 de sus
ahorros y le quedaron $ 520 y Milagros gasto 3 de sus ahorros. Si tenian ahorrado entre los dos

$ 2.840, écuanto dinero le quedd a Mllagros?
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® Problema 1.

Exequiel dice que el nimero 7.917 puede escribirse como el producto de dos nimeros

menores que 100. Matias dice que no puede ser, pero Exequiel insiste. Cuando le iba a decir el valor de la
suma de esos dos nimeros, justo pasé una ambulancia y Matias no escuchd. ¢Cudles son los nimeros?
¢Cuadl es la suma?

o8

o

® Problema 2:
¢Cuantos multiplos de 3y 5 a la vez se pueden formar con las cifras 1, 2, 3, 4y 5 si pueden repetirse?
Explica como lo pensaste.

R\

# Problema 3.

Un fabricante de lapices vende un paquete de 16 cajas de lapices de una docena cada una a $ 864. Si un
cliente compra mas de 10 paquetes, el fabricante le hace un descuento del 5% sobre el total. Un cliente
hace un pedido de 9.600 lapices. (Cuanto debera pagar por el pedido?
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Actividades que tienen como objetivo fundamental estimular entre los alumnos
la capacidad para resolver problemas mediante competencias.

# Problema 1:
¢Cuantos multiplos de 9 menores que 5.000 que no tengan cifras repetidas se pueden formar
con los digitos 0,1,2,3,4,5,6y7?

® Problema 2:

Ceciy Sergio tenian la misma cantidad de dinero para sus vacaciones.

Ceci gasto % de su dinero la primera semanay % la segunda semana. El resto lo ahorro.

Sergio gastd % la primera semana y ahorrd el doble que Ceci. ¢Qué parte de su dinero gasté Sergio
la segunda semana?

# Problema 3:

Dibuja una circunferencia de centro 0. Traza 3 diametros de la circunferencia que la corten en los puntos A,
B, C, D, Ey F. ¢Cuéntos triangulos con los vértices en los puntos O, A, B, C, D, E'y F podés dibujar? ¢Cémo lo
pensaste?
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# Problema 1:
Enla escuela hay 420 alumnos. EI 15% no tiene hermanos y un tercio de los que tienen hermanos
van en colectivo a la escuela. ¢Cuéntos alumnos tienen hermanos y no van en colectivo a la escuela?

® Problema 2:

Anahi compra una baguette todos los dias y dos facturas los domingos. En un mes de 30 dias en el que
hubo 4 domingos gasté $ 276. La baguette cuesta $ 8 y cada factura $ 4,50. Sobre el precio de venta,
el duefio de la panaderia gana un 25% por la baguette y el 40% de las facturas. ¢Cuanto gand ese mes
con las compras de Anahi?

A
# Problema 3:

Calcula el perimetro y el area del cuadrilatero ABCD

formado por los triangulos rectangulos ABC y ACD.

Tené en cuenta los siguientes datos: L

El cateto AB mide 4 cm, el BC mide 3cmyy el cateto CD mide 12cm.

N LT DN N (- TNV

® Problema 1.

En la feria del trueque que se hace en el noroeste argentino se cambia un cabrito y un
cerdo por una vaca, un cerdo por un cabrito y una llama, y dos vacas por tres llamas.
¢A cudntos cabritos equivale un cerdo?

® Problema 2:

El pentagono FLORA esta formado por un rectangulo

y un triangulo de igual altura. El &rea del pentagono es 369 cm?.

Silabase del rectangulo mide 24 cm, {cuénto mide la altura del tridngulo?

® Problema 3: F
Florencia tiene una cantidad de cubos iguales para jugar, pero cuando quiere armar un cuadrado le faltan
o le sobran cubos. Lo mismo le pasa si quiere armar un cubo. Sofi le dice que si tuviera el doble podria
armar un cuadrado y Celeste le dice que con el triple de cubos podria armar un cubo. (Cudl es la menor
cantidad de cubos que puede tener Flor?
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Problemas que son emblema

4Como...
definir el sistema de numeracion decimal?................... 17
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=» Operaciones con ndmeros
naturales I
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= Calculos mentales y propiedades
Problemas que son emblema
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El medallero
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4Como...

calcular volimenes?................c.ccccooeveeiieieicee 157
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Propuesta didactica que promueve el intercambio de ideas,
la puesta a prueba de las mismas y las reformulaciones.

=» Apertura

Actividades que ayudan a pensar y
relacionar los conocimientos que
yatienen, y a adelantar los nuevos.

=» Debates en vaivén
Diversas modalidades de debate:

« Para argumentar acerca de una postura
frente a un problema, de un procedimiento
de resolucidn, etcétera.

« Para concluir una propiedad
determinada: estos son los debates

que contienen la sugerencia de que las
conclusiones acordadas sean registradas.

L )
s, | LOS Procciones 4 la
T lonalidad dir

Nimeros racionales 11 ¢

= Trabajar solo

Es una instancia de ejercitacion
individual donde se ponen en juego
las conclusiones abordadas en los
debates grupales y los contenidos
trabajados en las paginas.

pER @ apgp -

= Problemas que = ;Como..?

son emblema En esta seccion hallaran “ayudas” Actividades de autoevaluacién
Aqui se presentan diversas situaciones relacionadas con algtin tema
problematicas donde se ponenenjuego  abordado durante el capitulo que
los contenidos trabajados en el capitulo puedan hacer mas accesible el

y facilitan la ejercitacion y puesta en contenido para los nifios.
practica de los conocimientos adquiridos.

= El medallero

en clase.
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J A -

Actividades

Egipcios | N 9 i U’ P % : 1. Los.chicos dg 7.°A.tien(-aln que
_ realizar una investigacion
A AARAAARARAAAL

o AMABMMUBIBABURIILIIGIMGIN PR | sobre(os distintos sistemas
e NIRRT RN | & ccrmerconutizadospor |
cinos _—=mantintarh | M5 Ay

/N N/ . q o o
- = = A historia. Buscaron informacion
W‘“_SM N e imagenes en distintos libros.
MQ}'&Q o 00 000 0000 o =2 <20 000, godgE : Respondan.

. ¢Para qué fueron creados los
Los sumerios y y nimeros?
babilénicos usaban 2 :
sfmbolos, como
los mayas.

Los romanos y los
egipcios agrupaban
de diferente manera

los simbolos.

Surgen en respuesta a las necesidades .
socio- culturales.

. ¢Todos los sistemas utilizan
los mismos simbolos para
formar nimeros?

No, utilizan diferentes simbolos.

. Teniendo en cuenta las

W &Sablan que los hindies o
imagenes que encontraron los

utilizaban digitos similares

a los nuestros que than L 4 & chicos, conversen entre todos
del [ al 9? ) ¢ P sobre las caracteristicas que

comparten esos sistemas con
el nuestro. Produccisn personal. \

= [n este capitulo: SISTEMAS DE NUMERACION e Lectura

y escritura de nimeros grandes e Recta numérica e Diferentes
descomposiciones numéricas e Sistemas de numeracion de otras
civilizaciones @ Comparacién con nuestro sistema e Sistema sexagesimal

» ¢(Cudles de los sistemas de las imagenes son posicionales?

El decimal.

i CAPITULO1 « 7



n gstag
onjpar

paginas se
n sistermasde

nuriera

iénjantiguos

umera

con|nueptrolsistemg de

idnlactuial_$e

espera g

ue los glumhos

puedlan
similitud

ecdnockr Igs

entrg ellos asi como|

esy diferencias,

ampien
ecimal

l[as|caractefistigas
AVAaY icibnall

de rjues

B4

ro gistema ge

nuriera

ion]

8 » MATEMATICA7

.| Antiguos sistemas de numeracion

..q,_'\_\‘;,/)‘

1. Otro grupo de chicos tenia que exponer sobre los sistemas de numeracion

romano y egipcio. Buscaron en libros de matematica y prepararon algunas
laminas. Conversen entre todos y anoten algunas ideas en la carpeta.

Produccién personal.

Sistema de numeracién romano Sistema de numeracién egipcio
Utiliza los siguientes simbolos: Utiliza los siguientes simbolos:
I Vv X L Cc D M
[ 5 10 50 100 500 1000 bt f 10000
N 10 75 100.000
Las reglas de formacién con:
1. Solo log simbolos I, X, C y M pueden 9 100 % 1.000.000
repetirse hasta tres veces. i 1000

2. i los simbolos [, Xy C se colocan a
la derecha de otro de mayor valor, se

suma; si lo hace a la Izquierda, se resta. La regla de formacién es:
3. Una raya arriba de uno o mas Cada niimero se calcula sumando el

simbolos indica que al simbolo hay que e et lors Bl es:
multiplicarlo por 1.000.

Respondé las preguntas en tu carpeta con ayuda de las laminas.

¢Qué semejanzas y diferencias hay entre ambos sistemas?
Produccién personal.

¢Qué diferencias tienen con el sistema de numeracién decimal?
Produccién personal.

¢Coémo se escribe el nimero 393 en el sistema romano?

ccexclll

¢Y en el sistema egipcio? 999000000000 l"

¢Se utilizan la misma cantidad de letras para escribir el mismo nimero?
No.

Corregi los siguientes niumeros y discuti con un compafiero cuales son los
errores que se cometieron.

Marcos escribi6 el 249 del siguiente modo: CCLXVIIII.

CCXLIX. La explicacion es produccion personal.

Sandra dice que los simbolos se pueden poner en cualquier orden. Por
ejemplo, para poner 1.934, es lo mismo escribir MCMXXXIV que XXXMCIVM.

En la formacién de los nimeros romanos, primero se ubican los miles, luego los cienes, dieces y unos. Cuando se
ubica un simbolo menor a la izquierda de otro mayor, se resta el de menor valor al de mayor.




4. Completa la tabla.

149 CALIX oNNNNNINMI
1.245 MCCKLY f9onNNNI
364 COCLKIV 299NNNNNNNNI

23 XXIII nn"'

5. Completa el siguiente cuadro.

SISTEMA ROMANO SISTEMA EGIPCIO SISTEMA DECIMAL
¢Cuéntos simbolos se usan? 7 basicos. 7 basicos. 10
¢Qué operaciones se utilizan
en la formacion de los Adicién y sustraccion. Adicién. Multiplicacion y adicion.

nimeros?

¢Utilizan el cero para escribir Si, es uno de sus
, No. No. .,
los nimeros? simbolos.

6. Determina si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F).
Justifica cada respuesta.

0. Nuestro sistema es posicional porque cada posicidn representa una
potencia de 10.

b. En el sistema de numeracién romano siempre que se pongan letras a la
derecha se restan los valores.

C. En el sistema de numeracién egipcio se pueden repetir los simbolos 3 veces.

d. El sistema de numeracién egipcio es aditivo.

La justificacion es produccion personal.

e (Como explicarian el sistema de numeracién decimal a una persona que utiliza el romano?

e (Coémo explicarian la utilizacién del cero?
Produccién personal.
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.1 Grandes numeros

Pano mis coeti8s—

1. Completa la tabla.

En dsta pagina de eqpera

uellos-aluninos-dedarrallen

distintag esffrategiag] parp

alepturp y gscriturg de 34.559.000.000 34.560.000.000 34.561.000.000
Greros-grandds.
cuarenta y nueve millones cincuenta millones cincuenta y un millones
987.998.000.000 987.999.000.000 988.000.000.000

cuatro mil setecientos cuarenta cuatro mil setecientos cuarenta | cuatro mil setecientos cuarentay
y cuatro millones y cinco millones seis millones

ochocientos cuarenta mil ciento ochocientos cuarenta mil ciento ochocientos cuarenta mil ciento

2. Leé con atencidn y luego resolvé.

0. Es frecuente escuchar que los clubes de futbol compran y venden jugadores.
Sergio Agliero, a los 17 afios, fue vendido al Atlético de Madrid por 84,7 millones
de ddlares. (COmMo se escribira esa cifra usando unicamente nimeros?
84.700.000

internacionales para ser transferidos a otros equipos. Escribi usando comas
y la palabra “millones” el precio de Ronaldinho. Y usando solo nimeros, los
precios de Podolski, Zidane y Messi.

JUGADORES PRECIOS EN PESOS PRECIOS EN MILLONES DE PESOS
Ronaldinho (Brasil) 164.500.000 164,5 millones
Lukas Podolski (Alemania) 57.000.000 57 millones
Zinedine Zidane (Francia) 94.850.000 94,85 millones
Lionel Messi (Argentina) 106.400.000 106,4 millones

b. La siguiente tabla muestra los precios a los que se cotizan algunos jugadores

0. ¢Qué numero representa la escritura 0,355 millones? 355000

b. ¢Es mas o menos que un millén? Es menos que un millon.

Cuando se trabaja con nimeros grandes, para acortar la escritura se pueden
\ usar expresiones con coma. Por ejemplo: 3,1 millones equivale a 3.100.000.

3. Respondé en tu carpeta.

10 » MATEMATICA7




4. Ubica en cada recta numérica los nimeros que se indican.

0. E110.000.000y el 4.000.000.

4.000.000

f— |
0O 10.000.000 100.000.000

b. 11,5 millones.

11.500.000

| | b
10000000 1.000.000 ‘

C. 50.000.000

50.000.000

| |
0 20.000.000

d. 2,5 millones; 4 millones; 3,5 millones; 5,5 millones.

3,5 millones
2,5 millones 4 millones 5,5 millones

| | ] \
0 1500000 3000000 4500.000

€. 1,5 millones: 5 millones, 6,5 millones: 10 millones.

) 6,5 millones )
1,5 millones 5 millones 10 millones

e R E—

(o} 3000000 ©6.000000 49000000 12000.000

5. Ordena los siguientes numeros de mayor a menor.

(77997888.656.000 | | 77779.888.656000 | | 77888.779.656.000 |

(7794779665000 | | 77999.780.665.000)

77.999.789.665.000 = 77.999.779.665.000 = 77.997.888.656.000 - 77.888.779.656.000 - _77.779.888.656.000

Waqo mi COBTE=—

En ¢stalpagjna se

trabaja-témo-ubica

nunmerop grandgs e

la réctalnunpérida con

unaleschla-adecuad

También se|espgra gue

los alunmnos pugdan|

dochrrallar actratacia
et L =

[

SO SHGEE

que|les perritan

reconoder cuango un

v P SN N
FHteroreSHRayer—6-

menor que ¢tro
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Componer Y descomponer numeros

1. Elabora en tu carpeta tres rectas numéricas y ubica los siguientes numeros.
Produccion personal.

0. 1.000.000.000; 2.000.000.000; 3.000.000.000; 4.000.000.000.

b. 10.000.000.000; 15.000.000.000; 20.000.000.000; 25.000.000.000.

C. 150.000.000.000; 300.000.000.000; 450.000.000.000; 600.000.000.000.

E. Completa las series.

0. (45.000.500000] . (32.001000.000] €. (100.500.000.000]
(45.500.500.000 (32.002.000.000 102.000.000.000
46.000.500.000] 32.003.000.000 [ 103500000000 |
[ 47.000500000 (32005000000 | 106.500.000.000|

3. Leé lo que dicen los chicos que tienen que resolver el calculo y luego respondé.

53.585.000 — . = 53.085.000

No es necesario usar la
calculadora, es mas facil
resolverio mentalmente.

Usando la calculadora,
encontré cuentas que
modifican justo la cifra
sefialada.

0. ¢Por qué te parece que la chica expresa que es mas facil mentalmente?

Porque tiene en cuenta el valor posicional de |a cifra.

b. ¢Qué relacion hay entre el valor de cada cifra y la cantidad de ceros que
suceden al 1 en el calculo propuesto? ¢Cuantas veces se debe multiplicar por
10 para obtener el valor de cada cifra?

Produccién personal. La cantidad de ceros indica la cantidad de veces que se multiplica el 10 por si mismo.

12 » MATEMATICA 7
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a
b

® £nelnimero 605.976.625.945, la escritura 76 érepresenta 760, 760.000 o 76.000.0007? 76.000.600

Escribi en tu carpeta el nimero que se forma en cada caso.

. 40.000.000.000 + 3.000.000.000 + 900.000.000 + 80.000.000 +

7.000.000 + 90.000 + 8.000 + 900 + 80 + 6 = 43.987.098.986

. 2X10"+3 X100 +1x10°+ 8 X107 +9 x10% + 5 x 103 + 8 X 10?2 + 7 X 10!

+ 4 X 10° = 231.089.005.874

. 1 10.000.000.000 + 2 x 1.000.000.000 + 8 x 100.000.000 + 9 x

1.000.000 + 5 x 100.000 + 4 x 10.000 + 3 X 1.000 + 123 = 12.809.543.123

. 43 X 1.000.000.000 + 187 x 1.000.000 + 9 x1.000 + 6 X10 + 5 X 1=

43.187.009.065

Escribi un calculo que permita modificar solo las cifras coloreadas.

Produccién personal. A modo de ejemplo:

. 43.900.645.000 b 56.872.264.087 C. 23.843.809.093

Se resta 10.000. Se le resta 20.004.000. Se le resta 3.000.000.000.

Escribi el nimero que haga verdadera la igualdad.

. 78.985.908.005 — ( 900.003.000 ‘ = 78.085.905.005

. 645098675 — | 40000600 | _ 605,098.075

. 456.986.013 — | 50080000 | _ 406.906.013

. 654.098.709.934 — ( 90009000 | 654.008.700.934

Resolvé los célculos en tu carpeta y luego completa con <; >; =.

. 8><1011+2><101°+5><10812><1010+13><1O9

. 75 x10% + 8 x 10° +6><1O46><1O6+8><105+7><103+5><107

Con esta pregunta se busca poner en palabras que el sistema de
numeracion decimal es posicional y que cada cifra vala tener un
valor determinado por su posicion.

® (Como identificas el valor de cada cifra? Produccion personal.
® Escribi en tu carpeta tres célculos diferentes que te permitan componer el nimero

7777717777777 Produccion personal.
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El sistema sexagesimal es un sistema de numeracién posicional que emplea
como base aritmética el nimero 60. Tuvo su origen en la antigua Babilonia.
También fue empleado por los arabes. El sistema sexagesimal se usa para
medir tiempos (horas, minutos y segundos) y dngulos (grados, minutos y
segundos).

Angulos Tiempo

1 giro = 360°. Un giro completo 1 dia = 24 h. Un dia tiene 24 horas.
tiene 360 grados. 1h = 60 min. Una hora tiene 60
1° = 60". Un grado tiene 60 minutos. minutos.

1’= 60"". Un minuto tiene 60 1 min = 60 s. Un minuto tiene 60
segundos. segundos.

Resolvé en tu carpeta demostrando cémo pensaste.

¢Cuanto mide un angulo de medio giro? ¢Y de un cuarto de giro? ¢Y de un
octavo de giro? (Y de % de giro?

Medio giro: 180°. Cuarto de giro: 90°. Octavo de giro: 45°. = de giro: 22° 30",

Si se divide un angulo de 35° en dos angulos de la misma medida, {cuanto
mide cada uno?

17° 30’

Nicolas ajustd los frenos en su bici girando la tuerca tres veces 23°40°.
¢Cuanto ajusto el freno?

71°

Un desodorante de ambientes se activa automaticamente cada 45 segundos.
¢Cuantas veces se activa en una hora? {Y en un dia?

Por hora, 80 veces. Por dia, 1.920 veces.

Los colectivos de una empresa pasan por la estacion terminal y registran el
horario de llegada y el de salida. Los conductores tienen la obligacién de
descansar 20 minutos antes de volver a partir. Observa la tabla y analiza si
todos cumplieron con el descanso.

1 Cumple. 27 min 15:23 15:50
2 No cumple. 18 min 19:42 20:00
3 Cumple. 25 min 21:50 22:15
4 Cumple. 25 min 4:15 4:40
5 No cumple. 15 min 23:50 00:05



El sistema binario o de base 2 es utilizado en grandes equipos de computacién y

\ en maquinas de calcular electrénicas. Son capaces de hacer las mas complicadas
operaciones en fracciones de segundos, pero en esencia son maquinas simples

que utilizan solo dos simbolos: el 0 y el 1.

Para escribir el nimero 22 en el sistema binario se procede del siguiente modo:

22 5[ 2

02 11 1 2

(0}

NCdeorden0:0xX1=0 Nedeorden2:1x2x2=4
11| 2 2 2

1 5 01

N°deorden1:1X2 =2 N.°deorden3: 0 Xx2Xx2Xx2=0

NCdeorden4: 1 X2 X2X2X2=16

Se multiplica tantas veces por 2 como indica el nimero de orden.
0+2+4+0+16=22 22 = 10110,

3. Completa la tabla.

l SISTEMA DECIMAL SISTEMA BINARIO

29 11101
37 100101
42 101010
33 100001
, 100 1100100

4. Respondé y luego comparti las respuestas con tus compafrieros.

0. ¢En qué se parecen los sistemas decimal, sexagesimal y binario?

En que son posicionales.

b. ¢En qué se diferencian?
En que tienen bases diferentes: decimal 10, binario 2 y sexagesimal 60. Y en que en el binario se
utilizan dos simbolos numerales: el Oy el 1.

C. :Como harifas para explicarle a un compafiero el sistema binario?

Producciéon personal.

CAPITULO1 « 15



1. Escribi el calculo necesario para cambiar solo
la cifra de color.
| Hay varias respuestas posibles. A modo de ejemplo:
0. 495.352.000.000
| | 110000000 | |
D. 399.999.999.999
+10.000 |
C. 500.500.500.499
+5.000,000.000

E. Escribi en tu carpeta en letras y ordena de
menor a mayor los siguientes numeros.
202.022.022.222; 222.222.222.222;
220.202.020.020; 22.222.222.222;

202.202.202.202; 220.222.000.220 .
22.222.222.222 + 202.022.022.222 -1202.202.202.202 -

220.202,020.020 - 220.222.000.220 - 222.222.222.222 |
Escritura en letras: produccién personal.| I

« Completa las series.

0. (64.200.200200]  B. (53000300.000]

(66400.200200]  (54000.800.000]
(68600200200 [55001.300.000)

' 70.800.200.200 | ' 56.001.800.000 ' |
( 73.000.200.200 ] | ' 57.002.300.000 I |
( 75.200.200.200 ] | ‘ 58.002.800.00(] .

4. Elabora dos rectas en tu carpeta y ubica los
siguientes NUMEros.. Produccion personal. |

: (. | 33.500.000.000 |34.000.000.000

(34500.000000

~ P.[250.000000.000 [ 500.000.000.000)

750.000.000.000)

| A 1 A ! A 1

i 16 » MATEMATICA7

| 5. Resolvé en tu carpeta las siguientes consignas.

Q. Escribi dos niimeros mayores que 809.998.908.909
solo cambiando sus cifras de lugar. . [ | |
Produccién personal; Hay muchas affernativas, por ejemplo:
809.998,999.800 — 890.998.999.800 =/999.999.888.000. |

: b Escribi el menor nimero posible con todas las |
cifras de 809.998.908.909.

800.088.999.999

| 6. Descomponé como potencias de 10 los siguientes
ndmeros.

0. 66.809.571.000 = 610 + 6 10° + 8« 10° + 9 « 10°

| +5 X105+ 7/ x 10* +1 X 103 | | | |

b. 238992834087 =2 1005 w00 560
+9 X 107|+ 2/ x 106 +/8 X 10+ 3| x 10* +/ 4 X 103|+ 8 x 10! +/7 x/10°

- C. 563.910.781.000 = 510" + 6x 10 + 31107 + 9 x 10

| +1x107 + 7 x10° + 8 x 10* + 1 x 103

- d. 98002.890.608 = | HEEE

| 9x10%° + 8 x10% + 2 x 10° +|8 x 105+ 91x 10* + 16 x 102 + 8 x 10°

- €. 700.907001.704 = | | |

| 7. x 10" +/9 x/108 4+ 7/x 108 + 1 x 103 + 7 x 104 + 4 x 10°

F. 5000000000000 = 5« 10+

30,000.000.000 = = 10"

~N@

Escribi en sistema binario los siguientes nimeros.

76 = 1001100,

. 52 = 110100,

Leé cada consigna y respondé en tu carpeta.

o

Sidividimos un angulo de 45° a la mitad, ¢cuanto
mide el nuevo angulo? ¢Y silo dividimos en cuatro?
22°307,11°15 | | | | |
En un aeropuerto, sale para Neuquén, un avion
cada 12 minutos. (Cuantos aviones salenenlhy
30 min?

7 aviones,

o



ir €l S\s’temo de numeracmnl decimg,,

El sistema de numeracion decimal es un sistema de numeracion posicional en el que las
cantidades se representan utilizando como base aritmética las potencias del nimero diez. El
conjunto de simbolos utilizado se compone de diez cifras: cero (0) — uno (1) — dos (2) - tres (3) -
cuatro (4) - cinco (5) - seis (6) - siete (7) — ocho (8) y nueve (9).

Al ser posicional, el sistema decimal es un sistema de numeracion en el cual el valor de cada
digito depende de su posicion dentro del nimero. De derecha a izquierda, corresponden el lugar
de los unos, el digito se multiplica por 10° (es decir 1); el siguiente los dieces (se multiplica por 10);
cienes (se multiplica por 100); etcétera. Cada cifra tiene un valor relativo, segln el lugar que ocu-
pe en el nimero; en cambio, el valor absoluto de una cifra es independiente del lugar que ocupe.

e Comparemos el sistema decimal con el sistema binario.

Yy A | 1 ! 1 ! L ! S | S | l | l l | | l ! l 4 |
|
|
1 ¢Dénde se utiliza? Es el sistema que se usa habitualmente. En computacion, por ejemplo.
H ¢Cuantos simbolos lo 10 simbolos 2 simbolos
1 componen? 0-1-2-3-4-5-6-7-8-9 0-1
¢Cémo se hacen los De10¢en10. De2en?.
agrupamientos?
4_ Dividiendo siempre por 10. Dividiendo siempre por 2.
- Ejemplo: Ejemplo:
] ¢C6émo se descompone 453 [10 24 12
un nimero? 3 45|10 0 1212
. 5 4 06]2
| 0 3[2
] 453 = 4 cienes + 5dieces + 3unos L1
| 24 = 11000

e (Como expresamos las potencias de diez?

HEEENE. T)e Ve 05 a0 = NN

J 1 1,000 10000

i 't-dt-dt-d

1. Escribi en tu carpeta el valor de cada cifra del nimero 367.902.800.643 por su posicién en el
numero. Expresalo con potencias de 10.
3x10% 4 6 X10' + 7 x 10° +/9 x 108 # 2 x 108 + 8 x 10° +/6 x 102 # 4 X 10! + 3 x 10°

CAPITULO1 « 17



El medallero

Autoevaluacion en clase

Cada respuesta correcta vale

1

® Escribi el nimero 1.287 en el
sistema romano y egipcio.

Egipcio:

99 nnnnnnnniii

-

Puntaje verificado:

2 Completa los espacios en
blanco.

T
Romano:

MCCLXXXVII

Sial nimero 467.856.099.000

le restas 1.000.500.500, obtenés
466.855.598.500

y sile sumas 1.000.500.500,
obtenés ___ 468.856.599.500

Puntaje verificado:

2 Escribi el niimero que
queda determinado por esta
descomposicion.

8§ X108+ 7 X102 + 4 X108
+6 X102

87.000.000.400.600

-

Puntaje verificado:

18 » MATEMATICA7

Puntaje verificado:

Puntaje verificado:

100

puntos

® Subraya el mayor niimero
en cada caso.

2 Escribi en letras:
67.099.654.000

® 777677877777
771971877777
® 89.898.989.898.989
8.989.898.989.989
® 45.454.554.545.545
5.545.454.545.545

Sesenta y siete mil noventa

Puntaje verificado:

2 Pinta la opcion correcta.
El nimero 73 en sistema binario
€s...

@ Ubica en la recta numérica con

rojo el 10.000.000 y con verde el
20.000.000.

10.000.000

F—t—

O 5.000.000 20.000.000

F |
1011001
| )

" 1110001 |

|- o

Puntaje verificado:

Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.




Con estos digitos, &qué - 1. observen|a imageny
nimero de tres cifras se respondan.

puede formar? = . ¢Hay méas nimeros que los
nombrados por los chicos?

. ¢Cudntos nimeros de tres
cifras diferentes se pueden
formar con esos digitos?

. (Qué estrategias utilizaron
para llegar al resultado?

Produccién personal.

¥ Puede formarse el
568 o el 356.

. Calculen ahora cuantos
nimeros de cuatro cifras

Entonces, podemos g pueden escribir con las cifras
formar diferentes. I8 escritas en el pizarrén.

&HHabra mas?

= [ n este capitulo: OPERACIONES CON NUMEROS NATURALES |
e Problemas que combinen las cuatro operaciones e Resolucion de
problemas de combinatoria e Potenciacién como recurso para resolver
problemas de tipo recursivo e Calculos mentales y propiedades

» Resolvé demostrando cémo lo pensaste.

e (Cuantos nimeros distintos de tres cifras podés
formar con los digitos 4,7y 9, sin repetirlos?
6

e (Y sise pudieran repetir?
27

e (Y cuantos numeros pares distintos podés formar
con esas cifras sin repetirlas?

CAPITULO 2 « 19
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.1 Combinando operaciones

I

1. Observa cémo realizaron estos chicos la descomposicion del nimero

C.

a.

3.

a.
b.

20 » MATEMATICA7

24.136.294 y luego resolvé.

24 millones + 136 miles +
29 dieces + 4 unos

2 diez millones + 41 cien miles +
36 miles + 2 cienes + 94 unos

924000.000 20.000.000
+ 136000 4100000
290 + 36000

4 200
24.136.294 a4
24.136.294

Descomponé en tu carpeta de otras dos maneras distintas.

Produccién personal.
Resolvé las siguientes situaciones explicando cémo las pensaste.

Juan compro 5 docenas de vasos a $ 18 cada docena para venderlas a $ 4 cada
vaso. (Cual fue su ganancia si durante la venta total se le rompieron 6 vasos?
$126

En una reunién de 100 personas, entre hombres y mujeres, se sabe que por
cada 2 mujeres hay 3 hombres. ¢Cuantas mujeres hay?

40 mujeres.

Para pagar una deuda de $ 2.180, Pedro abona con billetes de $ 50, $ 5y $ 10.
Sida 14 billetes de 50 pesos y 24 billetes de 10, {cuantos billetes de 5 pesos
debe agregar para cancelar la deuda?

248 billetes.

En un corral donde solo hay gallinas y cerdos, se encuentran en total 72 alas y
168 patas. (Cuantos cerdos hay?

24 cerdos.

Coloca paréntesis en cada calculo para llegar al resultado.

100 + 4 x@25 — 10+ 40 + 150 + 50 = 400

5.000 x(5 + 5+ 1.000 + 80.000 — 40.000 — 1.000 = 90.000




Cuando se resuelven célculos combinados primero hay que separar en términos Maoo W2 == 1
\ y luego resolver las multiplicaciones y divisiones, y por ultimo las sumas y restas. _

Si el célculo tiene paréntesis, primero hay que resolver las operaciones que estan i,efungfriqff f'

encerradas en ellos hasta que queden reducidas a un solo niimero. pprendido sebre| separa

Para resolver el calculo 3 X 2 X 6 X 5:10 + 32 + 17 X 5 — 16 X 4 — 100: 2 — 3 b proposy elesd,

podemos hacer lo siguiente: fesolver|el elercicio 4.

1.° Separar en términos. Para ello, las operaciones que indican la separacién son
la suma y la resta.

2.° Resolver cada término.

3.° Por ultimo, buscar el resultado.

4 A\ VT VT 1\ 1
3x2x6x5:10+32+17x5-16x4-100:2~-3 =
18 +32+ &5 - 64 - 50 -3=18

4. Resolvé los siguientes calculos.

0. 145-(86+ 12— 74) + (26 — 9+ 57) + 84 — (32 + 17) =
230

D. 125 - 86+ 79) - (94 + 12 — 36) + 85 — (17 + 105) + 16 — 24 =
3

C.8%x5:10-26:134+22:2+39-15:3x2+18 =
60

0 6x5:3+17x3-12x4:8+100:2=
105

€.34+85-96+(12—5)— (9 +32—15) + (30 + 17 + 24) =
75

P 42-12+37)-(86-79) +2— (15 + 12) + (93 — 43) =
85

e Comparen los resultados entre todos. ¢Obtuvieron los mismos?

Produccion personal.
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Combinaciones Yy permutaciones

1. Resolvé estos problemas demostrando como los pensaste.

0. ¢De cuantas formas puedo agrupar los nimeros 1, 2, 3,4 y 5 en grupos de 3
elementos?

5 X 5 X 5 = 125 nimeros.

b. Y si con ellos se deben formar numeros de tres cifras diferentes, {de cuantas

maneras se pueden agrupar?
5 X 4 X 3 = 60 nimeros.

C. ¢De cuantas maneras distintas se pueden ubicar cuatro chicas para sacarse
una foto?

4 X 3 X 2 X 1= 24 formas diferentes.

2. Leé la siguiente situacion y respondé en tu carpeta.
En el restaurante en el que almuerza Sebastian hay una promocién que
consiste en una entrada, un plato principal y un postre por $ 150. Sien la
promocidén hay para elegir tres entradas, cuatro platos principales y dos
postres, {durante cuantos dias Sebastian puede comer un menu diferente?
24 dias.

e Sihubiera una entrada mas para elegir, ¢Sebastidan podria comer un menu

diferente cada dia del mes?

Si, podria comer un menu diferente cada dia del mes.

La combinatoria es la parte de la matematica que se dedica
a buscar procedimientos y estrategias para el recuento de los
elementos de un conjunto o la forma de agruparlos.

3. Escribi en tu carpeta todas las opciones posibles y luego conversen entre todos.
¢Cuantos numeros de tres cifras diferentes podés hacer con las cifras 1, 2, 3, 4,
y 5 si el numero 3 debe hallarse en todos?
36
e ¢(lLes sirvieron los resultados o procedimientos que emplearon en alguno de los
problemas anteriores para resolver otros? produccisn personal.
e ¢(De qué manera organizaron la informacion para resolver estos problemas?

Produccién personal.

22 » MATEMATICA7




En matematica, utilizamos el término combinaciones cuando, al querer
ordenar distintos elementos, el orden en el que lo hacemos no importa.
Por ejemplo: si se quiere realizar una ensalada de frutas, podemos decir que es
“una combinacién de manzanas, uvas y bananas”, ya que no importa en qué
orden pusimos las frutas. Una ensalada que contiene bananas, manzanasy
uvas es igual a otra que contiene uvas, manzanas y bananas.

En cambio, cuando si es necesario que consideremos el orden en el que se
organizan los elementos, hablamos de una permutacion. Por ejemplo: si
tenemos que adivinar la combinacién de una cerradura, no es lo mismo colocar
472,724 0 247 aunque las cifras que intervienen en el nimero sean las mismas.
Es importante, en este ejemplo, el orden de los elementos.

Para calcular las permutaciones se utiliza la funciéon factorial (n!), en la que el
simbolo ! significa que se multiplican nimeros descendentes.

Factorialde 4:4!=4 X3 Xx2Xx1=24
Factorialde 7: 71 =7 X 6 X5 X4 X3 X2 X 1=5.040
Factorialde 1: 1! =1

Resolvé en tu carpeta demostrando cémo los pensaste.

Un vendedor quiere visitar 5 ciudades. Si no quiere repetir ciudades, écuantas
rutas distintas puede elaborar si puede empezar y acabar en cualquiera de las
ciudades?

120 rutas distintas.

En una carrera de maratoén intervienen 3 espafioles, 2 ingleses, 1 italiano, 3
alemanes, 2 franceses y 1 belga. Si un podio consiste en 3 personas situadas
en 3 puestos distintos, écuantos podios distintos pueden darse al acabar la
carrera?

1.320 distintos podios posibles.

De a dos, resuelvan este problema y luego compartan entre todos la forma
que emplearon para resolverlo.

Un sefior, en una libreria, encontrd 5 novelas que son de su interés y poseen el
mismo precio. Sin embargo, solo cuenta con dinero suficiente para comprar 3.
¢Cuantas opciones diferentes puede elegir?

Puede elegir 10 combinaciones.

Siete amigos hacen cola para el cine. Al llegar a la boleteria solo quedan cuatro
entradas. ¢De cuantas formas podrian repartir estas entradas para ver la pelicula?
35
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Factores que se repiten

1. Leé la receta que le pasaron a Mabel y luego respondé.
A Mabel le dieron una receta para preparar yogur.

Ce necesita un yogur y un litro de leche y salen 4 yogures.

Si piensa usar cada uno de estos yogures para preparar otros cuatro y, usando
los que va obteniendo, repetir dos veces mas el mismo procedimiento,
écuantos yogures podra preparar?

44 = 256 yogures.

Escribi un calculo que resuelva este problema.

En una empresa, el gerente organiz6 una cadena de mensajes de mail con sus
30 empleados para poder comunicarse. Decidié organizarla de modo que cada
uno tenga que enviar solo 2 mensajes, el gerente les manda el mensaje a dos
empleados y le pide a cada uno de ellos que se lo reenvie a otros dos. ¢Cuantos
reenvios hay que hacer para que todos queden avisados?

2' + 22 + 23 + 24 son 4 reenvios.

Se llama potencia al producto de factores iguales. Se trata de una manera
abreviada de escribirlo.
\ Por ejemplo:

¥, 5 =5x%x5x%x5=125
Base  \, Exponente

3. De a dos, exploren en la calculadora cientifica qué teclas es preciso usar para
encontrar los resultados de 82, 43 y 55. Dibujenlas aqui.

Produccién personal.

4. Calcula las siguientes potencias.

%= 729 R= 25 = 1

216 32

63 = 25— 4 4

24 % MATEMATICA 7



5. Observa los resultados de la actividad anterior, analiza estas afirmaciones e
indica si son verdaderas (V) o falsas (F).

0. 6%esigual a 4.

b. (9 + 7)%2es lo mismo que 9?2 + 72

C. 8° tiene igual resultado que 1&.

d. 193 se lee diecinueve a la tercera.

€. En (15 — 5)3 no se puede aplicar la propiedad distributiva.

6. Resolvé en tu carpeta y pinta del mismo color los calculos que tengan

/.

a.
b.

e Hagan la prueba con distintos numeros y comparen los resultados con el resto

del grupo. Anoten en la carpeta a qué conclusién llegaron.
Produccién personal.

resultados iguales.

GRS

De a dos, exploren con la calculadora cientifica.

¢Qué resultados se obtienen cuando se calcula un nimero cuyo exponente es 0?

1

¢Qué resultados se obtienen cuando se calcula un nimero cuyo exponente es 1?7

El mismo ndmero.

e (Todos usaron las mismas teclas para realizar las potencias? ¢Hay una sola posibilidad

de hacerlo? Produccién personal.

e (Al conmutar la base y el exponente en una potencia, se obtiene el mismo resultado?

No, no se cumple con la propiedad conmutativa.
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Calculos mentales Y propiedades

1. Resolvé mentalmente los siguientes calculos.

. 40.000 x 100 = 4.000.000 F 4.000.000:100 = 40.000

. 40.000 X 200 = 2.000.000 g 4.000.000:1.000 = 4000

N. 20000:20= .00

l. 160.000:40 = 4000

0]

C. 4.000 x 1.000 = 4000000
d. 2.000 x 2.000 =& 000,000
e

. 4.000 X 4.000 =16.000.000 j 800.000.000 : 400.000 = 2000

2. Leé y resolvé los siguientes calculos usando la estrategia del chico.

Para calcular 7 x 998,
pensé descontarle al 1.000
dos veces 7 Entonces:

7 x 1.000 = 7000
7xA998 =7x1.000 -7«
2 =7000 - 14 = 6986

. 7 x1.001 = C. 5x1.097 =

7 x 1.000 +7 x1=7.007 5x 1100 — 5 X 3 = 5.485

D. 7 x 995 = d. 3x2.999 =
7 x1.000 - 7x5=6965 3x3.000 -3 x1=28.997

3. Resolvé los siguientes calculos con una calculadora sin utilizar las siguientes

teclas: (4 (3 (£)y =
0.36x6=132-5 C.32x7= 2v0x0v2x227
b.42><4=21><2><2><2 d.44><12=22><2x12

e Siahoralatecla que no puede utilizarse es _8 , (cdmo resolverias este calculo?

D464 - 28 = |2.464: (14 x 2)02.464 1 4 7]

4. Sin escribir los célculos, determina si es verdadera (V) cada una de las igualdades.
0. 1.344:32=(1.344:30):2
D.1344:32=(1344:4):8

(V] C.1.344:32=960:32 + 320:32 + 64 : 32

26 % MATEMATICA 7



Propiedades de la multiplicacion

\ Conmutativa: se pueden conmutar o cambiar el
orden de los factores y el resultado no varia.
Ejemplo: 14 X 2= 28

2X14=28

Asociativa: los factores pueden ser asociados de
diferentes maneras y el resultado no varia.
Ejemplo: 2 X (3x 4) = 24

(2x3)x4=24

Disociativa: el producto de varios nimeros no
varia si se descompone en factores uno o mas
de ellos.

Ejemplo: 10 X 24 =10 X6 X4 =5X2 X 24

Distributiva: se puede resolver la multiplicacién
entre dos numeros descomponiendo uno de
ellos en una suma o resta y multiplicando cada
parte del niimero por el otro factor.

Ejemplo: 6 X 54 = 6 X 50 + 6 X 4 = 300 + 24 = 324

6X54=6X(60—-6)=6X60—-6X6
360 — 36
324

Propiedades de la division

Distributiva: si en el dividendo hay una suma
o una resta, se puede aplicar la propiedad. Si la
suma o la resta aparece en el divisor, no.
Ejemplo:

(9+6):3=9:3+6:3=3+2=5
(18-9):3=18:3-9:3=6-3=3

Disociativa: es posible descomponer el divisor
en factores.
Ejemplo: 900: 15 = 900: 5 : 3, porque 15 = 5 X 3.

5. Completa el cuadro con la propiedad aplicada.

43x12x16 12 X16 X 43 conmutativa
24 X 32 %27 12X2x8x4x%27 disociativa
6 x 550 6 %500 + 6 x 50 distributiva
78 X 14 78 X7 X2 disociativa
5X7x16 5EXT7X8X?2 disociativa
325% 3 400x3-75%3 distributiva

e Resolvé este problema en tu carpeta demostrando cémo lo pensaste.

Julian solicité un préstamo en el banco y debera devolverlo en 15 cuotas de $ 1.729, que
incluyen los gastos generales. El pago del total tiene un interés, que es el dinero de mas que
le cobra el banco por otorgarle el préstamo. En el banco le dieron $ 18.724, de los cuales, por
gastos generales, le cobran un total de $ 420. ¢Cuanto pagara de mas al finalizar el plazo de
las 15 cuotas? ¢De cuanto es la cuota mensual sin considerar los gastos generales?

$7.631; $ 1.701
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Resolvé mentalmente los siguientes célculos.
|
38 % 1.000 X 100 =
3800000 | | |
102 x 1000 : 10 =
10.200 | .
56:10 x 100 = |
560! | _
4% 10 X 100 =
4.000 \ _
431:10 X 1000 =
43100 | -
409 X 10010 =
4.090 I
Descomponé los niimeros o usa algiin método
de los trabajados para calcular mentalmente.
Producc!c’)n personal.
69 X101 =
oo | |
25x19=
ars| | ||
32 x110=
3520 | |
97 X 45 =
4.365 I
Resolvé en tu carpeta demostrando cémo lo
pensaste.
Seis amligos van a viajar a Brasil. Al subir al avion,
se sientan uno atras del otro. ¢De cuantas formas
distintas se pueden sentar?
720| | _
Ungrupo de personas seva de V|aje en Ias
vacaciones. La empresa de turismo les ofrece
5 excursiones, pero tienen que elegir 3 de
ellas. ¢De cuantas maneras pueden hacer su
eleccion? ¢Y sitienen que elegir 4?7
10.5 ! | |
Usando las C|fras 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, (,cuantos
ntimeros de 4 cifras distintas podemos hacer?
g0, |

L [ [ ]

a
b.
c

d

» Para reéolver 6+ 5 X 8:4,Mateo thiliié ulna

calculadora comun y obtuvo
En cambio, Nicolas usé una

como resultado 22.
calculadora |

cientificay le dio 16. Explica como resuelve |
cada calculadora. ¢Cudl es laformaconla
que se arriba al resultado correcto?

Explicacién: jproduccién personal.

porgue separa en términos corre

’G 4 = 256
jit)m

- (e 54—625
jid6636
i e 21=108

Coloca Ios parente5|s dond
llegar al resultado.
|

6X5:3=9x8:4+ 30+
Escfibl’ corﬁo 'pot-enc'ias.est
2X2X2X2X2X2 =
16 x 16 X 16 X 16 = 16
ixlxlXi=f

100 X 100 X 100 X 100 X

ctamente.

5 Colbcé vefdaderé (\/)ofalso (F).

e corresponda para

0. 12621+ 5:11+040:7 — 75: 15X 4 = 61

16+ 8x 10 = 272

os productos.

o

P

100 = 100

La calculadora cientifica,
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| La potenciacidén es una multiplicacion abreviada con 3'=3 %7
' |a particularidad de que el factor siempre esel mismo. 3 X3 X3 X3 X3 X3X3=21

2187 =21

Analizaremos cudles son las propiedades que se cumplen con la potenciacion.

La potenciacion no cumple con la propiedad conmutativa. =7
2.187 = 343
La potenciacién cumple con la (7+3)%=72+32 (9—2)3=9%—
propiedad distributiva solo con 102= 49+ 9 7?=729 -8
- respecto a lamultiplicacién y la division. 100 = 58 343 =721

(5 X 4)> =52 X 42 (21:7)y=212:7°
20°=25x%16 32 =441:49
400 = 400 9=9

. ¢Como se obtiene una multiplicacion o divisién de potenmas de |gual base'P

El producto de dos 0 mas potencias de igual base es una potencia de la misma base cuyo
y exponente es la suma de los exponentes dados. Ejemplo:
23 =4 X4 XAXL4XA=428=45=]1024

El cociente de dos potencias de igual base es una potencia de la misma base cuyo
exponente es la diferencia de los exponentes. Ejemplo:
3*:3¥=3%Xx3x3x%X3):(3x3J=32=3¢=9

e .Como se obtiene la potencia de otra potencia?
La potencia de una potencia es otra potencia de la misma base cuyo exponente
es igual al producto de los exponentes dados. Ejemplo:

(3P =3FX3FXFP=33X3IX3IX3IX3IX3I=3%3=30=7729

e (Por qué un nimero con exponente 0 da como resultado 1?

Observemos como ejemplo: 64 : 64 = 1.

Como 64 =4 X 4 X 4,entonces 64 :64 = (4 X 4 X 4): (4 X4 X 4),ycomo (4 X4 X4) =143
entonces 64: 64 = 4°: 43 Pero por |a propiedad de cociente de potencias de igual base:
4343 = 4373 = 49 entonces 64 :64 = 4° =1,

1. Resolvé las siguientes potencias aplicando alguna propiedad.

Q. 52x53:54=5 -5 b 79:79= 790 =701
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El medallero

Autoevaluacion en clase
Cada respuesta correcta vale 20 puntos 10t(3 120
punto

® Si4 x 31 =124, completa
la tabla.

» Usando las propiedades
coloca un v enelolos célculos
que tienen el mismo resultado
que 135 X 26.

(V)100 x 26 + 35 x 26

2 Calcula mentalmente.

—

22x99=| 2178 |

————

34x10= 3740 |

(/)135 x 30 — 135 x 4
Puntaje verificado:

® ¢Cuantas claves puedo 2 Resolvé.

formar con los simbolos 2, D, 3
T XH5X8:3+(B4x4-1
F, sin repetirlos? ¢Y repitiendo? 6x5x8:3+(3 00)

Puntaje verificado:

2 Aplica la propiedad
disociativa para resolver.

F B!
15X35=\_5><3X7><5_,

42X 7T =121x2x%x7

9X25:\.3><3><5X5

Puntaje verificado:

2 Completa la frase.

Cualguier nimero (distinto de 0)
con exponente

1y conexponente . -1

da el mismo nimero de la base.

Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.

Puntaje verificado:
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1. Conversen entre todos y luego
escriban las conclusiones.

a. ¢Qué son los nimeros primos?

¢Coémo los reconocen?

Son nimeros que pueden

descomponerse solo en dos
factores. Tienen como divisores al 1

y a ellos mismos.
b. Escriban los nimeros como
multiplicaciones de nimeros
lo mas pequefios posible como
se muestra en el ejemplo.

@’S=2x3x§

F | F 1

19x1 19 | 156 | 2x2x2x7
r A rF 1

37 x1 37 | ‘_24J2x2><2x3

11><ll" | F, 1
L U199 J99xt

e (Quétienenencomuny enqué
No sabia que habia p difieren las descomposiciones |
problemas cin regolver éCug: cra :I yy obtenidas?

en matematica. problema Produccion personal.

= [n este capitulo: OPERACIONES CON NUMEROS NATURALES II
e Utilizacién de las relaciones ¢ X d +r = Dy r < d para resolver problemas
e Calculos en la calculadora @ NUmeros primos y compuestos e Resolucion
de problemas que impliquen la descomposicion multiplicativa de un nimero

» De los numeros anteriores, selecciona y copia aquellos que
escribiste utilizando varios factores.
56 =2X2X2X2X7 24=2x2x2X3

» Anota cuales son los nimeros de la lista que solo desarmaste
utilizando dos factores.
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4| NUmeros primos y compuestos

Maoo mis COBNED—

1 1. Mira la descomposicién en factores que realizaste en los nimeros de la pagina
En éstas paginas selespgra ) , L,
quelios Blurinod-puddan anteriory, luego de leer la teoria, resolvé.

recqnoder y|difgrengiar
los humierog primos|de los

compuigstos.

A los nimeros que podemos descomponer en solo dos factores los llamamos
numeros primos. Tienen solo dos divisores, el 1 y ellos mismos. Por ejemplo, el
17 solo puede descomponerse por sus divisores: 1y 17.

En cambio, los nimeros que tienen més de dos divisores se denominan numeros
compuestos. Por ejemplo, el 18 tiene varios divisores: 1, 2, 3,6, 9, 18.Y se puede
descomponer en nimeros primos asi: 2 X 3 X 3.

0. Encerra los nimeros que sean primos.

f48 ) (n ) 15 3a [ 21 ](23 | @

b. Escribi tres ejemplos de numeros compuestos.
Produccion personal.

E. Segui los pasos que se indican para encontrar los numeros primos entre 1y 100
en la Criba de Eratdstenes.

19

3 7

\\
\\

0. Tacha el numero 1.

1 13

b. El primer nimero primo 3
que aparece es el 2.
Tacha todos sus muiltiplos, 31 /3/3/

menos a él. I /,/ 43

29

Ed
s

\3\

C. Luego, tacha todos los

e[ [a]x[x
e [ [ [ [ [ [ [
e [ o [ [ [ [ [

s . 53 59
multiplos de 3, pero a él, %
que es primo, no. 61 /6(
. Reali_zé lo mismo con los 7 73 79
multiplos de 5y de 7.
83 89

o [ [ [ [ [ = [
e e s [e s =[x e[

. Escribi enunalista los
numeros primos entre
1y 100.

rd
£l
Ed
d

=

EiES El

e Conversa con tus comparieros. ( Todos obtuvieron los mismos resultados?
¢Por qué la consigna no indica que se tachen los multiplos de 4, de 6, de 8 y de 97

Porque ellos ya son multiplos de 2 y fueron tachados (los primeros tres) y el 9 es multiplo de 3.
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Hay parejas de nimeros primos que son impares consecutivos, por ejemplo,
\ 3y 5. Esas parejas de nimeros se llaman primos gemelos.

b.

Trabaja con un compafiero. Busquen ejemplos para la pregunta que aparece
en la apertura: {es cierto que todo numero impar mayor que cinco puede
expresarse como la suma de tres numeros primos?

Produccién personal.

Busca ejemplos para cada uno de los enunciados y escribi algunos.

Todo numero par mayor que 6 y menor que 100.000 se puede expresar como
la suma de dos numeros primos.

Produccién personal.

Si un numero es primo, el anterior o el siguiente es multiplo de 6.

Si, es cierto, excepto con los primos 2 y 3.

Hay mas nimeros primos entre 1y 100 que entre 100 y 200.
Entre 1y 100 hay 25 nimeros primos mientras que entre 100 y 200 hay 21.

Escribi 5 ejemplos que demuestren esta afirmacién: un nimero natural mayor
que 4 es suma de dos numeros primos.

Produccién personal.

Comparti con tus compafieros y busquen entre todos argumentos para cada
afirmacioén.

Busca qué otros primos gemelos aparecen en la Criba de Eratéstenes.

11y 13,17y 19,41y 43,71y 73.

Haggﬁ'/

o
coeivte
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Al “desarmar” nimeros se pueden escribir expresiones donde la operacién
involucrada sea la multiplicacion. Ese proceso se llama factoreo y nos permite
analizar algunas cosas interesantes que suceden con los nimeros. Factorear
un numero es expresarlo en factores primos.

Por ejemplo: 24=2X3X2X2.
OV
Producto Factores

La matematica se hace muchas preguntas sobre los nimeros primos. Por
ejemplo: ;son infinitos?, ;es posible que todos los nimeros se puedan
expresar en factores de nimeros primos?, ;como hacer para averiguar si un
ndmero es primo o compuesto?

1. Expresa los siguientes numeros como producto de sus factores primos. Utiliza

la calculadora para controlar los resultados.
45 = 5x3x3 Q4 = 2x47 126 =2x3x3x7 36 = 2x2x3x3

134 =2 <67 54 = 2x3x3x3 15 =3x5 68 = 272X

e. Utiliza la calculadora para realizar las siguientes consignas.

Produccién personal.

. Escribi 4 nimeros de tres cifras.

a
b. Multiplicalos por 7.
C. Multiplica el resultado por 11, y ese resultado, por 13.

e Discutan entre ustedes la siguiente afirmacion y escriban, cada uno en su carpeta, las
conclusiones.
Dado que un nimero primo es aquel que se puede expresar como el producto de dos
numeros naturales menores que él, el 1 es un nimero primo. No es primo.



3. Resolvé las siguientes consignas. Solo podés utilizar las teclas =« , 3 'y 5
de la calculadora.

a. Completa los espacios en blanco siempre que sea posible.
36 X 45 =@__X_3__X_3__X_5____D 18 x 24 z@__n_qgap%ipl_fa___j
22 X 675 z@_x_i_x_ix_;_x_iég 17 X 60 :@__99§§p9§i_b_le_-___3

e Explica cédmo lo pensaste.

b. Y si ahora pudieras usar solo la multiplicacién por 3y por 2, {cuales de los
calculos anteriores podrias realizar? ¢Por qué?

Produccién personal.

4. Busca una estrategia para resolver el calculo 2.937 X 48 con una calculadora
donde solo se puedan escribir nimeros de hasta dos cifras. Escribila en tu
carpeta.

Producciéon personal.
e Comparti tus estrategias con tus compafieros, luego lean lo que dicen estos
chicos y respondan si estan de acuerdo y por qué.

A mi gse me ocurrié “cortar” el nimero Yo pensé distinto.
2.937 y multiplicarlo por separado.
29 x 48 = 1392 —> 139.200
37 x 48 =1776

Agregué los ceros del 2900
y luego sumé ambos resultados
mentalmente:

139.200 + 1.776 = 140976

Formé los nimeros
multiplicando por 10:
29 % 10 x 10 = 2900
2900 + 37 = 2937
2937 x 48 = 140976

Es posible hacerlo asi, pues tuvieron en cuenta el valor posicional de los nimeros involucrados.

5. Escribi en tu carpeta los siguientes nimeros, descomponiéndolo de diversas
maneras utilizando multiplicaciones. Podés guiarte con el ejemplo.
Produccién personal.
0. 7564 =7 x 1.000 + 5 x 100 + 6 X 10 + 4 x 1
7564 =75%x100+ 64 x 1
7564 = 3797 X 2

b. 8.679 = 3 x 11 x 263 C. 5321 =173 d 3171 = 3x7x151
e Factorea los numeros anteriores, ayudandote con la calculadora.

e Conversa con tus compafieros. (En qué te ayuda usar la calculadora para
resolver estos cdlculos? Produccion personal.

4
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Belaciones en las divisiones

1. Escribi una cuenta de dividir en la que el divisor sea 59, el cociente 13 y el resto 3.
e (Cuantas cuentas hay? Explica por qué.

Hay solucién unica

E. Escribi una cuenta de dividir en la cual el divisor sea 6 y el cociente sea 12.
e (Cuantas cuentas hay? Comparti las respuestas con tus compafieros.

Hay solo 6 cuentas posibles: 72 : 6 = 12 Resto: 0; 73: 6 =12
72 ___E_S____ Resto: 1; 74 : 6 = 12 Resto: 2; 75: 6 =12 Resto: 3; 76 : 6 = 12
"""" Resto: 4; 77 : 6 = 12 Resto: 5.

. (',Hay una sola cuenta? Hay infinitas soluciones.

b. Compara tu respuesta con la de tus compafieros.

4. Escribi, si es posible, una cuenta de dividir con las caracteristicas que se
indican y luego respondé.

0. Que el dividendo sea 306, el cociente sea 12y el resto 6.
306 :25 =12y resto, 6.

b. Que el dividendo sea 44, el cociente sea 12 y el resto 1, usando solo nimeros
naturales en el divisor.

No hay solucion entre los naturales.

e Sino pudiste encontrar una cuenta, explica por qué. pProduccion personal.
e Sipudiste, chay una sola cuenta posible? Produccion personal.
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5. Escribi una cuenta de dividir en la que el dividendo sea 67 y el resto 3.
e ‘Hay una sola cuenta? cCuantas hay? Justifica la respuesta.

Los resultados posibles son los divisores de 64 (pero se excluirdn para el divisor el 1y 2, pues el resto no
puede ser mayor|/que el divisor).
67 :64 =1 resto 3;67:32 =2, resto 3;67 :16 = 4, resto 3; 67 : 8 = 8, resto 3; 67 : 4 =16, resto 3.

6. Encontray escribi en tu carpeta dos numeros naturales distintos que, al
dividirlos, el cociente sea 17 y el resto 9. El divisor no puede ser O.
e ¢Cuantas cuentas hay? Explicale a un compafiero cémo lo pensaste.

Produccion personal. Hay infinitas soluciones.

7. Explicale a un comparniero si es posible que en una cuenta de dividir el resto
sea mayor que el divisor.

No es posible. El resto no puede ser mayor que el divisor, ya que si no, cambiaria el cociente.

8. Completa la tabla.

1.215 45 27 0

284 23 12 8

2.980 Produccién personal. 202 Produccién personal.
Produccién personal. 8 Produccién personal. 7

Produccién personal.| Produccion personal.| Produccién personal.| Produccion personal.

e Conversa con tus compafieros y luego indica en qué casos la respuesta no es
Unica y cuantas respuestas posibles hay en esos casos.

Produccién personal.

e Escriban entre todos una formula que les permita encontrar el dividendo de una cuenta
‘ de dividir conociendo el cociente, el divisory elresto. p - d«c ¢

Mgqo mMis ==
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Descomponer multiplicativamente
los nimeros

1. Sabiendo que 24 X 9 = 216, pensay escribi.

0. 2 divisores de 216.
Las opciones estan entre estos numeros: 1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 12, 18, 24, 216.
b. 6 divisores de 216 distintos de los que escribieron antes.
1,2,3,4,6,8,9,12,18, 24, 27, 36, 54, 72, 108, 216.
e ¢Cudles de esos divisores son nimeros primos?
2y 3.

2. Sabiendo que 24 X 15 = 360, pensa y escribi.

0. Dos divisores de 360.
Las opciones estan entre estos nimeros: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 12, 15, 24, 360.
b. Seis divisores de 360 distintos de los que escribieron antes.
1,2,3,4,5,6,9,10,12, 15, 18, 20, 24, 30, 36, 40, 60, 72, 90, 120, 180, 360.
e (Cuales de esos divisores son numeros primos?
2,3, 5.

3. Discuti con un compafiero.
Si el producto entre 12 X 35 = 420, ¢se puede establecer, sin hacer la cuenta,
si 420 es multiplo de los siguientes numeros: 12, 35, 3,4, 8,5,7,20,30,50 y
217 (Por qué?
Si es multiplo de 12 y 35, lo es también de 3, 4, 5, 7, 20, 30 y 21. No lo es de 8 ni de 50.
0. Utilicen la calculadora para controlar los resultados.

Produccién personal.

. Compartan sus argumentos entre todos y escriba cada uno en su carpeta una
conclusion sobre cémo pueden estar seguros de cuales son multiplos y cuales no.

Produccién personal.

4. Leé lo que escribié Juliay respondé en tu carpeta.

Cabiendo que 42 X 23 = 9696, si busco los divisores de 42, obtengo muchos de
los divicores de A66. Entonces, se puede multiplicar a cada uno de egog divicores
por 23 y asi obtener otros. Sih embargo, no se puede hacer lo mismo con el 23.

0. ¢Por qué dice esto?
El 23 es un numero primo y no tiene mas divisores que 1y él mismo.
. Buscay escribi todos los nimeros de los que es multiplo 966.
1,2,3,6,7,14, 21, 23, 42, 46, 69, 161, 483, 966.
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5.

a.
b.
C.
d.
€.

b.

a.

b.

Utiliza las multiplicaciones que aparecen en las plaquetas para calcular
los resultados.

21x 22 = 462 12x21=252
21x1l= 22 P os2.01— 1
210 X 22 = 4620 g 252:12= 21
7 X 22 = 154 h.252:6= 42
21 % 110 = 2310 I.252:7= =

.252:3= g

‘—.

14 X 22 = 308

Teniendo en cuenta lo que conocés sobre niumeros pares e impares, respondé.

¢Qué sucede si a un numero par cualquiera se le suma 27 ¢El resultado
también es par?

Siempre sera par.

¢Sucede lo mismo si se le suma 207 ¢Por qué?

Sigue siendo multiplo de 2 y la division por 2 dara resto cero.

Si se suman tres numeros pares, éel resultado es siempre otro niumero par?
Si.
Busca ejemplos que justifiquen tu respuesta.

Produccion personal.

Si se multiplican dos nimeros pares, {se obtiene un nimero par?
Si.

@ Averigua qué sucede si se suman dos nimeros impares. ¢Y si se suman tres?
o Escribi en tu carpeta a qué conclusién llegaste. Sise suman dos nidmeros impares, se obtiene un

resultado par, pero si se suman tres impares, el
resultado es impar.

Waop s CUETE=:

Be sugidre al do

Cente

gue [les propongp a lps

THHOSavetrtg
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Producc}én personal.

Producc}c’)n personal.

1.286 =2 x|643

razonamiento.

Produccién personal.

; Q Sisém

tres nimeros pares?

impares? (Y tres?

Produccién personal.

| Infinitas |
| A | A |

40 %» MATEMATICA7
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0. Enfactores no necesariam
! b Con factores no primos.

C. Solo con factores primos.
520_—2‘2x2><2><5><13 _

E 7.364 =2 X2 X 1.841 —
L= . Buscaal menos 5 ejemplos para el siguiente

Se obtiene un resultado par.

Se obtiene un resultado impar e

! 1. Des-compbnélen fu éarpéta Ios- nuhwefos 520
1.286'y 7.364 teniendo en cuenta lo que se pide.

ente primos.

Cualquier nimero mayor que tres puede
escribirse como la suma de nimeros primos,
por ejemplo, 5 =2 + 3.

! 3. Respondé buscando ejemplos que te ayuden a
encontrar la respuesta. |

ultiplican dos nimeros pares se obtiene
otro nimero par. ¢Qué sucede si se multiplican

! b ¢Qué sucede si se multiplican dos nimeros

n ambos casos. |

! 4. Escribi una cuenta de dividir donde se
conozcan el divisor y el resto.

e Escribi cuantas soluciones tiene. |

5.

b.

Pensa y escribi los datos que son necesarios
para que una cuenta de dividir tenga infinitas
soluciones.

Produccién personal.

Escribi un ejemplo.

Plantea una cuenta de dividir que tenga una
solucién Unica y otra que tenga méas de una |
solucion.

Produccién personal,

Usé-la caléuladoré péra -encont-rarlel réstb dé
cada division.
|
596:11
76512

148917 Resto: 10

Resto: 2 |

Resto: 9 |

Bus-cé y eécribi Ibs m]méros dé los qﬁe es
multiplo 2.170 si se sabe que 2.170 = 62 X 35.
2,5,7y3Bl |

Explica cdmo lo pensaste.
Se obtienen multiplicando entre si sus factores |
primos.




n numero es mulhplo de 01-,,0?

;

En este capitulo tuvieron oportunidad de estudiar cuales son algunos de los nimeros primos.
Existen preguntas y problemas interesantes, como por ejemplo, Zcudles son todos los nimeros
primos?, ¢son infinitos?, ¢hay algiin método para hallar todos los nimeros primos?

Entre las preguntas interesantes sobre los niimeros primos, podemos estudiar algunas propiedades y
también resolver problemas.

Si sabemos que el producto entre 14 X 35 = 490, ése puede establecer sin hacer la cuenta de
qué nimeros es multiplo 4907

Podemos comenzar mirando los factores que se multiplican para obtener el producto 490. En
este caso, 14y 35, es decir, que 490 es multiplo de 14 y de 35.
Ahora, si tomamos el caso de uno de los factores, el 14, este a su vez lo obtenemos multiplicando

2y 7 entonces podemos decir que 490 es multiplo de 2 y 7. Realizando el mismo analisis con cada
uno de los nimeros encontraremos todos los nimeros de los que 490 es mdltiplo.

1. A partir de la explicacién anterior, écémo podés averiguar, sin hacer las cuentas, de qué
numeros es multiplo 5307

Produccién personal.

2. Escribi verdadero (V) o falso (F).
Q. 123 es maltiplo de 12.
D. 524 es mitiplo de 131
C. 5esmultiplo de 5.400,
3. Utiliza esta estrategia y escribi una lista de los nimeros de los que 588

sea multiplo sabiendo que 588 = 49 X 12.

Produccién personal.

e Escribi tres nimeros que no sean multiplos de 588 y explica por qué no lo son.
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El medallero

Autoevaluacion en clase

100
Cada respuesta correcta vale e

1 2

® Coloca un v en los niimeros
primos y una X en los ndmeros
compuestos.

(x) 28 (X) 128
nHm| )er
@ 45 @ 103 es impar.

Puntaje verificado: Puntaje verificado:

2 Sabiendo que 14 X 16 = 224, » Completa la frase.
pinta los divisores de 224.

» Completa con siempre /
aveces / nunca.

» Contesta con verdadero (V)
o falso (F).

® La suma de dos nimeros
impares - . _siempre__ ____ es par.
e La multiplicacién de dos
nlmeros pares....lunca_____

Los nimeros primos tienen
solo dos divisores.

El nimero 1 no es ni primo
ni compuesto.

Puntaje verificado:

2 Encerra las factorizaciones
en nimeros primos correctas.

® En unadivisién, el

A @ resto siempre es menor que
el divisor

1325 =5X5 X% 53
28a =17 %17

252 =4 X 21 X3
480 =15 X 32

Puntaje verificado:

Puntaje verificado: Puntaje verificado:

2 Ubica dos de los siguientes
nimeros de modo que la divisién
tenga infinitas soluciones.

Hay mas de una
posibilidad.

Puntaje verificado:
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Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.




Actividades

Menog de 240, iy
pero que sobren = 1. Los chicos van a colocar las
dos si contamos sillas en el salén de actos para
de a 3. = un evento escolar. El profesor
de Matemética les dio pistas
para calcular la cantidad de
sillas que necesitan. Observen
las indicaciones del profesory
conversen entre todos.
i contamos las . . Siestan buscando los nimeros
sillas de a 2 y no : MR que cumplan las condiciones
alcanzan.. entonces ) pedidas, ¢qué deben tener en
no es nimero par. cuenta?
\ 2 . ¢El nimero buscado puede
terminar en 0? ¢Por qué?

. ¢Hay maneras de buscar el
nlmero que se corresponde a
la cantidad de sillas, sin probar
dividir muchos niimeros?

d. {Cuél es el nimero de sillas
que hace falta acomodar si se

sabe que son menos de 2407

a. Produccioén personal. b. No, porque no
es par. c. Si, teniendo en cuenta las reglas |
de divisibilidad. d. 215

Debe ser
multiplo de 5.

= [ n este capitulo: MULTIPLOS Y DIVISORES e Criterios de
divisibilidad e Analisis de la informacién para decidir si un nimero es
multiplo o divisor de otro @ Formulacion y validacion de conjeturas relativas
alas nociones de multiplo y divisor

» Busca dos nimeros menores que 120 que al dividirlos por 2 el resto
sea 1, al dividirlos por 3 el resto sea 2 y al dividirlos por 5 el resto sea O.

r 3
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4.1 MuUlfiplos y divisores
1

Contesta las preguntas argumentando tus respuestas.

0. ¢Pueden escribirse todos los muiltiplos de un nimero? éPor qué?

b.

C.

No, porque son infinitos.

¢Pueden escribirse todos los divisores de un numero? éPor qué?

Si, porque hay un nimero determinado de divisores.

Escribi un nimero de dos cifras y otro de tres. Luego, completa la tabla.

EL Nl'l,MERO DE DOS CIFRAS
ES MULTIPLO DE...

EL Nlj’MERO DE TRES CIFRAS
ES MULTIPLO DE...

Produccién personal.

Comparti tus respuestas con tus comparieros y respondan entre todos.
¢Cuales son los multiplos que les resultan mas faciles de escribir? (Y los mas
dificiles? ¢Por qué?

Un nimero es multiplo de otro si hay un nimero que multiplicado por el
segundo da como resultado el primero.

Un numero es divisor de otro si, al dividir este ultimo por el primero, se
obtiene resto 0.

Leé las preguntas y respondé en tu carpeta justificando la respuesta.

¢Es cierto que la suma de dos multiplos de 5 es también multiplo de 57

Si.

Y si se multiplican dos multiplos de 2, iel resultado también sera multiplo de 27
Si.

¢Sera cierto que si se consideran tres nimeros naturales consecutivos, al
menos uno de ellos es multiplo de 37 Explica por qué.

Si. Explicacién: produccién personal.




4. Decidi si son ciertas las afirmaciones y justifica explicando como lo pensaste. ondas
Agap s et
0. Sabiendo que 27 es divisible por 3, el doble y el triple de 27 son divisibles por 3.
Verdadera.
b. Sabiendo que 24 es divisible por 4, al multiplicar 24 por cualquier nimero se
obtiene un niumero también divisible por 4.
Verdadera.
5. Encontra el resultado de los siguientes cocientes sin escribir la cuenta,
partiendo de 75 X 42 = 3.150.
a. 3150:75 = = C.3.150:15 = 210 €.3150:42 = 5
P. 3150:5 = ¢ 0.3150:150 = = F 3150:7 = 0
6. Marca con un ¢/ la afirmacién correcta. Luego, realiza la comprobacién usando
la calculadora.
() Q. 24.684.281 es divisible por 2. (/) D. 333.333 es divisible por 11.
7 . , Be dugidre due €l
. Respondé en tu carpeta las preguntas argumentando tus respuestas. Busca —Hocgntelhaga preguhta
algunos eJemplosI del gstilp “¢ iempre
bn nimero que és
bauliplolde 4y de 6
0. Siun numero es multiplo de 9, étambién serd multiplo de 3? perd mdiltiplp de|247"
Lo nhds proHabld es que
SI. la-rayoHa-diga-aue st
b. Si un nimero es multiplo de 3, étambién lo serd de 97 porque yan a myltiplicar
Ay 6. Entonges e
No siempre. puegeshgerirage
C. Siun numero es divisible por 2 y por 4, {también es divisible por 8? Jraten dp enconfrar
) alguin ngmero qdie np lo
No siempre. sea-y-expheatien-porfaé
sucede éso.
ales en v, <
Deb n VaIVen
e Alresolver los problemas de estas dos paginas, unos chicos se plantearon algunas ideas.
‘ Lean cada conclusion y discutan con cuales estan de acuerdo.
Produccién personal. Todas son correctas.
S dos nameros son ™\ /1 C08 O onces L
maltiplos de otro, entonces la sur’:\a también ;g miltiolo N
la resta también es multiplo 4 ; p Si un ndmero es maltiplo de "\
de ese nimero. € ese numero. otro y lo multiplico por un
nmero natural cualquiera,
sigue siendo maltiplo del
primer nimero. A"
T‘T"
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La elaboracién de los criterios de divisibilidad permite que, en algunos casos,
\ se pueda conocer si un nimero es o no divisible por otro, sin tener que hacer
muchas cuentas.

1. En el pizarrén, la maestra dejé anotada la siguiente tabla. De a dos, busquen
ejemplos para completarla. Produccion personal.

El'ndmero es par.
La suma de sus cifras es mltiplo de 3.
Sus dos ultimas cifras forman un multiplo de 4 o termina en doble cero.
Laultimacifraes005.
Esdivisible por 2y 3alavez.

Las tres tltimas cifras forman un multiplo de 8 o termina en triple cero.

O oo oo o B w N

Al'sumar sus cifras se obtiene un multiplo de 9.

10 Su tltima cifraes 0.

El ndmero tiene solo dos cifras y son iguales.
1 La diferencia entre la suma de las cifras que ocupan los lugares impares y la
de los lugares pares es O o multiplo de 11.

2. Sin hacer la cuenta, completa las cifras de estos nimeros para que se cumpla
la condicién pedida. Produccién personal.

0. 57.( )5 Jesmultiplo de 3

D. 385 13[ lesmultiplodeo.

C. 31 J16[ ][ Jesmuitiplo de 11y de 10.

d. 25 [ ][ ]esmultiplodes.

o N W

46 » MATEMATICA7



U1

O) a

Q

Escribi la respuesta para los siguientes problemas.

Sumale a los siguientes numeros una cantidad tal que los transforme en el
multiplo mas préximo.

927 + para que sea multiplo de 5.

r ~\

1835+ 1 | para que sea multiplo de 3.
1.699 + 2 para que sea multiplo de 9.

Repeti la actividad, pero ahora restando.
-2

2

7

Cambia solo una cifra para que se transforme en multiplo del numero indicado.

2.569 para que sea multiplo de 6.

Produccién personal.

r \

7.370 para que sea multiplode 4. |

Producciéon personal.

Compara con tus comparnieros lo realizado y expliquen entre todos cémo lo
pensaron.

En a. debe ser par y multiplo de 3 y en b. las Ultimas dos cifras deben ser multiplos de 4 o terminar en doble cero.

Escribi en tu carpeta todos los divisores de cada uno de los nimeros.

246 b. 308 C. 124 d. o5

a. 1,2 3,6,41,82,123,246;b.1,2,4,7,11, 14, 22, 28, 44, 77,154, 308; ¢. 1, 2, 4,31, 62,124y d. 1, 5,19, 95.
Resolvé en tu carpeta los siguientes problemas demostrando cémo los pensaste.

Si se tienen 48 fichas blancas y 30 fichas negras en un juego y se las quiere
guardar en cajas colocando en cada una la misma cantidad, pero de manera
que cada una contenga la mayor cantidad posible, (cudntas fichas hay que
colocar en cada caja? {Cuantas cajas se necesitan?

8 blancas y 5 negras. Son 6 cajas.

Lucia debe hacer ramos con 24 margaritas y 18 rosas de manera que haya el
mismo numero de flores de cada tipo por ramo. ¢Cual es la mayor cantidad
de ramos que podra hacer sin que sobren flores? {Cuantas flores de cada tipo
pondra por ramo?

Podra hacer 6 ramos. En cada uno pondra 4 margaritas y 3 rosas.
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411 Buscando multiplos o divisores

1. Resolvé las cuentas y marca con un v/ cuando los resultados sean multiplos

de los numeros que se indican. Ayudate con los criterios de divisibilidad.

(/) Q. 24 + 57 + 11 es mltiplo de 2.

) b. 369 + 777 es multiplo de 3.

() C. 596 + 246 es muiltiplo de 6.

() d. 2.296 — 1.560 es muiltiplo de 8.

(/) €. 50.276 — 6.344 es multiplo de 4.

() B 48 x 27 x 35 + 1 es multiplo de 5.

() Q. 36 x 45 x 63 — 4 es miltiplo de 9.

e Comparti con tus compafieros las respuestas.

E. En las consignas de la actividad anterior que no hayas tildado, cambia lo que

Se bso.
PP

se gen

ra-duelbs alumhos consideres necesario de manera que si cumplan con la condicion.
cuenta de qlie para

obtgene

sealmu

un humero|que

con esq

ung cuse

porel

tinle-delotra-basta

rn'g de; rrelstllt't;d;fe 3. Arma un calculo como los del punto 1 que cumpla cada una de las siguientes
u | - -y

‘mdro-due s condiciones. Escribilos en tu carpeta. Produccién personal.

P

intdresa.

Si|quigieran

obtgene

no-sea

un humero|que q
]

mullinlolde-dtro
REHPto+E O

Que sea multiplo de 5.

bastarig

colp sumarie a

un mult

iplojun numero

rebil-o lre-Haceklo b Que sea multiplo de 6.

mahor i
REeRot

intdrver

He-er

ir eh el calcplo.

El doce

hte puede propgner
Fialad

a
€ooa

alufnno

C. Que sea multiplo de 2 pero no de 8.

HWH Mt I’
EthHEaGaHeoS
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rldrherd: d Que no sea multiplo de 7.
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Mo MUmMEero’ Sie:
€. Que no sea multiplo de 9.
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4.

a
b
C
d
e

5.

(v) 0. 150.268.750 : 10 =

() D.145246:8 =

b.
q.
.
C.

/.

0. 151.200 es divisible por 3,7y 5.
b. 151.200 es divisible por 10y 100.
C. 151.200 es divisible por 72.

d. 151.200 es divisible por 9.

€. 151.200 es divisible por 21.

Resolvé las cuentas y decidi si los resultados son multiplos de los nimeros
gue se indican. Explica qué tuviste en cuenta para responder.

. 3.200 + 5.628 es divisible por 2y por 4.

Si.

. 145.064 + 289.040 es divisible por 8.

Si.

. 753.854 + 246.145 es divisible por 9.

Si.

. 15.624 X 56 es divisible por 5.

No.

. 156.977 x 100 es divisible por 10 y por 5.

Si.
Conversa con tus compafieros, ¢qué cambiarias en aquellos que no cumplen
la condicién para que si lo hagan?

Produccion personal.

Averigua, sin hacer la cuenta, cudles de estos cocientes tienen resto O y coloca
un v en ellos. Explica qué tuviste en cuenta para decidir.

(V) C. (32 x4 x26x68):2=
() d. (2406 x9+5):3=
Escribi calculos en tu carpeta que cumplan las siguientes condiciones.
Produccion personal.

Una suma cuyo resultado sea divisible por 4.

Un producto cuyo resultado sea divisible por 6.

Una resta cuyo resultado sea divisible por 11.

Sabiendo que 420 X 360 = 151.200, indica si las siguientes afirmaciones son
verdaderas (V) o falsas (F). Justifica en tu carpeta las respuestas.
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4| Problemas con malfiplos y divisores
1

a.

Reunanse en grupos y resuelvan las preguntas que se plantean a continuacién.
Justifiquen las respuestas.

Si al dividir un nimero por 2 se obtiene resto O, (también al dividirlo por 4
tendra resto 0?

No siempre.

. ¢Es cierto que todo numero divisible por 6 también es divisible por 27

Si.

. ¢Todos los multiplos de 8 tienen resto O al dividirlos por 47

Si.

. ¢Todos los multiplos de 24 dan resto O al dividirlos por 127 Y por 6?

Si.

. ¢Pueden escribir un multiplo de 14 que dé resto O al dividirlo por 47

Si.

Todos los multiplos que dan resto O al dividirlos por 5, (.también dan resto O al
dividirlos por 10?
No.

. ¢Siby 7 sondivisores de 42, también seran divisores de los multiplos de 427?

Si.

. ¢Todo numero distinto de O es multiplo de si mismo? ¢Y de 1?

Si.

. ¢Siempre que se resten dos multiplos de un nimero, esa diferencia es multiplo

de dicho ndmero?
Si.

. Siun numero es multiplo de otro, y este lo es de un tercero, éel primero es

multiplo del tercero?
Si.




e. Discutan en grupos y determinen si estas afirmaciones se cumplen siempre,
a veces o nunca. Expliquen por qué.

. El 1 es divisor de cualquier numero y el O es multiplo de cualquier nimero.

Siempre.,

. Siun numero es divisor de otros dos, también lo es de su suma y de su diferencia.

Siempre.

Siempre,
. Los divisores de los nimeros mayores a 1.000 son infinitos.
Nunca.
. Siun numero es divisor de otro y este lo es de un tercero, el primero lo es del
tercero.
Siempre!
Los multiplos de un nimero mayor que O son infinitos.
Siempre!
g. Todo numero es divisor de si mismo.

A veces. El cero no es divisor de 'si mismo.

D

Se llaman numeros amigos a dos nimeros si al sumar todos los divisores de
uno de ellos (excepto el mismo nimero) da como resultado el otro nimero.
Por ejemplo, 220 y 284 son nimeros amigos ya que los divisores de 220 son 1,
2,4,5,10, 11, 20, 22,44, 55y 110,y los de 284 son 1,2, 4, 71y 142,

Ahora, si sumamos los divisores de 220, obtenemos:
1+2+4+5+10+ 11+ 20+ 22+ 44 + 55+ 110 = 284

Y si sumamos los de 284, obtenemos:

1+2+4+71+ 142 =220

Si un nimero es amigo de si mismo entonces recibe el nombre de nimero
perfecto. Por ejemplo, el namero 28, ya que al sumar todos sus divisores (1, 2,
4,7,14) se obtiene 1 + 2 + 4 + 7 + 14 = 28.

3. Usando la calculadora, demostra que 2.620 y 2.924 son nimeros amigos.
2.620:1,2, 4, 5,10, 20, 131, 262/ 524, 655, 1310, La surma da 2.924.
2.924:1,2, 4,17, 34, 43,68, 86, 172, 731, 1.462. La suma da 2.620.

4. Busca dos ejemplos de numeros perfectos, con estas pistas.

Los nimeros son 6 y 496.

0. Hay un nimero perfecto entre el 4 y el 10.

b. Hay un numero perfecto entre 490 y 500.

a
C. Siun numero es divisor de otro, también lo es de cualquier multiplo del primero.
€

Pgap wmis Coe
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Resolvé los problemas en tu carpeta. Demostra
cémo los pensaste.

Para organizar una carrera, el entrenador arma
grupos en diferentes turnos segln los tiempos
realizados. Si arma grupos de 5 corredores, no
sobra ninguno, y si arma grupos de 10, tampoco |
sobra ninguno. ¢Cuéntos corredores hay enla
competencia si se anotaron entre 55y 1107
Escribi todas las posibilidades. 60-70-80-90-100-110
¢Como pueden distribuirse 87 envases en 6

cajas colocando, en cada una, una cantidad
nv,ases?.N_o hay sqlucié_n. EI numlero es impar
numeros impares _se obtlene.un numero par.

a bolsa hay una cantidad de tizas. Si se

las cuenta de a 3, no sobra ninguna; si se las
cuentade a4, sobral;y siselas cuentadea

15, no sobra ninguna. ¢(Cuantas tizas hay enla
bolsa si son mas de 130 y menos de 2007 ¢Hay
una sola posibilidad?

Escribi qué cantidad hay que sumarle a los
siguientes nimeros para que cumplan la
condicién pedida.

A3.567 .para que sea éI mL’IItibIo de 8 mas p.réximo..

A12.589 para que sea el préximo multiplo de 7.

A152.362 paré que s.ea el m.ultiplo. de9 nﬁés

Escribi dos nimeros que cumplan las siguientes
condiciones.

Produccién personal.

Ser multiplode 10y 11.

Tener pbr diviéores a.I 42y él 64.

Ser divisible por 3,7 10.

% 52 % MATEMATICA7

| 4. Escribi un ejemplo para cada consigna.

| Produccién personal, | | |

0. Unasuma que tenga un niimero de 6 digitos
y cuyo resultado sea multiplode 2y 3.

| b Una expresion que incluya el producto de 3
ndmeros y cuyo resultado sea un nimero
multiplode 3,7y 5.

~ C. Uncélculo que incluya un cociente y cuyo
resultado sea multiplo de 11.

| 5. Sin hacer la cuenta, anota por lo menos 5
numeros por los que sean divisibles.

Produccién personal.

0. 1285326
b. 150260

' C. 33338388

: 6. Colocé.verdadero (V) 0 faléo (F). Corregi’ las
incorrectas en tu carpeta.

: q Si s.umam.os dos.mUItip.Ios de 4 el res.ultado.
también es mltiplo de 4.

: b Si Un nljrhero es.divisor. de 15,.también es
divisor de 45..

: G Si 4 y6 soh divis.ores dé 24, Io. seran de
todos los divisores de 24.

Lo serdn de los multiplos de|24.




La escuela pitagdrica, cuyo pensamiento fundamental era que todos los fendmenos
del universo se podian explicar mediante los nimeros, se dedicé a la exploracion de los
numeros, de sus propiedades y de sus relaciones con otras ramas del saber, como la
geometria y la musica. En esa busqueda, los fildsofos pitagdricos estudiaron muchos
tipos de niimeros a partir de ciertas relaciones y diversas regularidades. Entre ellas, las
relaciones numéricas de multiplo y divisor.

Algunas de estas relaciones entre multiplos y divisores fueron desarrolladas en este
capitulo del libro, por ejemplo, cuando mencionamos algunos criterios de divisibilidad.

Veamos ahora cémo saber si un ndmero es multiplo de 7. El criterio de divisibilidad del 7
dice que cuando al separar la Ultima cifra de la derecha, multiplicarla por 2 y restarla al resto
de las cifras la diferencia es 0 o multiplo de 7.

~ Apliquemos el criterio para saber si 238 es divisible por 7.

1. Separamos la tltima cifra de la derecha. 23 8
2. Multiplicamos esa cifra por 2. 8x2=16
3. Restamos el resultado anterior al resto de las cifras. 23-16=7
4
\ 1. Aplica el criterio analizado para descubrir si estos nimeros son o no maltiplos de 7.
Q. 350 st d 2450  si
- b €. 189 «
C. 791 s B 157 e

E. Leé esta propiedad y busca ejemplos sumando algunos de los maltiplos de 7 de la actividad
anterior. Produccion personal.

Siempre que sume varios multiplos de un nimero
resulta otro que también es mdltiplo de dicho numero.
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El medallero

Autoevaluacion en clase

Cada respuesta correcta vale 100

puntos

@ 2)

» Completa las frases con
finitos o infinitos.

392 es mltiplo de...

Los multiplos de un nimero son
infinitos

Los divisores de un nimero son
finitos.

Puntaje verificado:

2 ColocaVV/oF.

® Cambia una cifra a cada

ndmero para que se cumpla la
condicién. Produccion personal.

® 285,066 + 326.049 es
divisible por 8.

@ 156.973 X 18 es divisible por
10y por 5.

125.365 es divisible por 5.
12.358.786 es divisible por 2.
(7 )356.875 es divisible por 3.
169.358.146 es divisible por 4.

Puntaje verificado:

\

» Escribi 4 divisores para cada
ndmero. Produccion personal.

Puntaje verificado:

54 % MATEMATICA 7

2 Pinta las opciones correctas.

Puntaje verificado:

Puntaje verificado:

Mi puntgje total: ________ puntos.

Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.

120

2 Escribi el factor que falta
para que la afirmacion se

Cumpla. Hay infinitas posibilidades.
A modo de ejemplo:

@27 X2X___5___es
multiplo de 9.

@4l X5X___%___es
multiplo de 10.

Puntaje verificado:

» Completa conciono.
©2.222.222 5. _es divisible por 11.

©1.506.500 5. _es divisible por 2,
4,5y10.

©55.566 .5 _es divisible por 6y 7.

Puntaje verificado:




Actividades

consegui o | [ 1. Bautista quiere ayudar a su
farjeta de papa a completar la tabla con
descuento A .
los gastos de combustible del
mes de octubre de este afio.
Completen la tabla.

. Respondan.
Si el papa de Bautista tiene 5
‘ autos en la remiseria, ¢cuanto
&Y el consumo eg Un auto gasta lg litro combustible necesita para los

slempre el migmo de nafta por kilémetro 5 automoviles en viajes de...
por cada kilémetro recorride i\ i

recorrido? 1o

oo
5.02litros. _ _

. Conversen entre todos.
¢Realizaron los calculos con
fracciones o usaron otras
estrategias? ¢Se podra calcular

de otra manera?
Produccion personal.

= [n este capitulo: NOMEROS RACIONALES | e Fracciones en el
contexto de proporcionalidad directa @ Densidad en el conjunto de nimeros
racionales e Ubicacion de fracciones en la recta a partir de diferentes
informaciones e Operaciones con fracciones

» Sise sabe que el gasto de combustible es siempre el mismo,
calcula la cantidad que deberian comprar en la remiseria
en caso de tener 10, 15y 20 autos que tuvieran que recorrer
25 km cada uno, y completa la tabla.

10 15
50 | 75|
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Resolucion de problemas
de cohmensuracion

1. Dibuja en cada caso teniendo en cuenta la informacién.

a. El siguiente segmento representa % de la unidad. Completalo para que
represente un entero.

F—

b. La tira A representa % de la B, dibuja a la derecha la tira B.

1 |

A B

E. Sin dibujar el entero y sabiendo que Ia siguiente tira representa ¢ 3 del entero,
dibuja un segmento que represente 1o del entero. Luego, responde

| |

0. iCudl es la longitud del segmento que representa % del mismo entero?

La mitad de la que se dibujo.

b. Ahora si, dibuja en tu carpeta el entero.

Produccién personal.

3. Resolvé el problema explicandole a tu compafiero cémo lo pensaste.
La mama de Candela tenia las siguientes cintas para armar los mofios de los
suvenires para la fiesta de egresados de su hija.

0. :Qué parte de la cinta azul es la amarilla?
Las dos terceras partes o §

b. ¢Cuantas cintas azules forman una verde?
23

C. ¢Qué parte de la cinta verde es la roja?
8 54
1095

d. ¢Cuantas partes de la cinta roja es la verde?

5 10
207%.
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Resolvé en tu carpeta.
Se sabe que 7 veces la longitud de A es igual a 6 veces la longitud de B.

¢Cuanto mide A, tomando como unidad B?

A=%B

¢Cuanto mide B, tomando como unidad A?

B=ZA

¢Cual de los dos segmentos es mayor? ¢Por qué?
Es mayor B, porque B = (1 + )A.

Leé con atencién.
El siguiente dibujo representa tiras de papel que se usaron para medir un entero.

A # #

Sila tira azul representa % del entero y la roja, % del mismo entero, resolvé.

Dibuja el entero.
|

Hago/m‘“/

[
Indica la longitud del entero.

15cm

Resolvé en tu carpeta el problema que se le presenté a Joaquin.
Joaquin necesita comprar una varilla de madera. Para ello, debe calcular la
longitud a comprar a partir de las siguientes pistas.

La varilla A representa 17 de la varilla a comprar y la varilla B,

1
*.

¢Cual es la longitud de la varilla que tiene que comprar si la medida es un
ndmero entero?

La longitud es 42 cm.

La respuesta, ies la Unica?

No, podrian ser todos los multiplos de 42.

Conversen entre todos sobre el procedimiento que utilizarian para encontrar el valor
de un segmento a partir de la relacion que tiene con otros dos.

Escriban sus conclusiones en la carpeta.
Produccién personal.
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Las Fracciones Y la
proporcionalidad directa

1. Observa este rompecabezas, leé las consignas y resolvé en tu carpeta.
Se lo quiere ampliar de manera que la base del rectangulo pase a medir 12 cm
y no se pierda la forma original.

4 cm

«—— b6em —»

. Construi en tu carpeta el nuevo modelo.
Produccién personal.

. ¢Cual es ahora la medida de la altura del rectangulo?
6cm

. Escribi la medida de cada parte en tu fioura. Toda la figura aumentara proporcionalmente, con
una constante de 1,5 o 5. En el rectangulo que construiran Tos alumnos, la base medira 12 cm. La altura, 6 cm. El que

media 2 cm, ahora seré de 3 cm. El que media 6 cm ahora sera de 9 cm.
. Si se fabricara un nuevo rompecabezas mas chico, en el que la pieza roja cuya

base mide 6 cm midiera ahora 1,5 cm, écudles serian las otras medidas?

Q 6 T Q9

MEDIDA DEL SEGMENTO
ORIGINAL (cm) 8 6 3 2 1
MEDIDA DEL NUEVO 8 _ 3_ 2 _ 1_
SO 8=2 15 3=075 2=05 1=025

€. (Y sise ampliara de tal manera que la pieza naranja, cuyo lado mide 2 cm,
midiera ahora 3 cm mas?

w_20 [ ¥-15 [ 3x5=2=-75| 5 | 25 |

Se espera que puedan argumentar haciendo uso de las propiedades
de la proporcionalidad directa.

e (Como calcularias la medida del segmento sefialado con rojo en la imagen si la altura del
rectangulo que originalmente era de 4 cm, pasara a medir 8 cm,2cm, 6 cm,1cmy 10 cm?
Organiza la informacién en una tabla. Produccion personal.
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Realiza en tu carpeta una tabla que muestre las respuestas a este problema.
Explica como lo pensaste.

Para la fiesta de cumpleafios de Ramiro, el papa va a preparar un asado. Calcula
gue una persona come % kg de carne, % kg de pany bebe % litros de jugo.

(',Cuénto habra que comprar de cada cosa si se esperan 10 personas?

¢Y sifueran § los invitados? ¢Y 187

Para reallzar la tabla hay que multiplicar Ia cantidad de cada alimento por la cantidad de personas. Por ejemplo,
para 10 personas habra que comprar 5 kg de carne, 1,25 kg de pan y 7,5 I.de jugo.

Con51 5 kg de carne, ¢alcanzara para darle de comer a 12 invitados?
No, se nece3|tan 6 kg.
Si se compraron 2% kg de pan, écuantos invitados se espera?

18 invitados.

Completa las siguientes tablas teniendo en cuenta la informacién
en cada caso.

Por cada 2 invitados se calcula % kg de torta.

2 4 5 6 8 10 15
1 2 2,1 _5 3 4 5 5,5 _15
3 8 g8t~ 8 8 8 st =1

CANTIDAD

DE INVITADOS 2 4 5 6 8 10 18
CANTIDAD 1 1 21 5|1 13 441 0_5 |[B_9_1]
DE MAYONESA (KG) 8 4 g8 T 1616|4788 802 6~ 8 16~ 8 E

1 1 1 3 L 3 1 3

8 4 2 4 8 8 16 16
1

P3| 1 | 1ief|2ke2t| o5 | dod | fof

e Debatan entre todos qué propiedades se verifican en las tablas que completaron

\

en estas paginas. Produccisn personal.
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4.1 Conjunto de nimeros Fraccionarios

Pano mis coeti8s—

1. Discutan y respondan.

En éstas paginas se

trabajarin-al-orden

dengidapl y ybicpeion dg Q. ¢Es cierto que g se encuentra entre % y %?
nunjerop ragionalesfen Ia
recta-pyméfica-{El-docepte No, 2 es mayor que 2.
debprd fepasar pl cgneepto D. :Cuantas fracciones con denominador 18 se encuentran entre las anteriores?
de fracgiongs equivalentes, 56 7 8
Recpsaropara-iesonertos Hay4.ﬁ,§,ﬁyﬁ.
ejergiciqs d¢ esfas paginas.
Después de|resolver el
jereicig-1-el-dogente
podria gregjintar cupl e la e Escribi todas las fracciones que haya con denominador 9.
mayor dantidad|de numeros 3 b
Eterse-pregen-aReants ERACE
entrie 2y 2. Luego d¢ unp
puepta ¢én cobmuin, s¢ espera
walos Blunhnad laguani o 1
st ed e enle
conglusion de que eptre|dos
numerop nagurales pueden
Ihollhy & + "
racipnales comg quierar} y., C. Candela dice que entre%y % existen 6 fracciones con denominador 36
de gsta [forma, donsfruir el . . . . .
onbepio-dd-dehsiche-c y el doble con denominador 72. (Estés de acuerdo? ¢Por qué?
los pimeerog ragiongles. No es cierto lo que dice Candela, con denominador 36 hay nueve fracciones: 5, 32, 35, 35, 32, 36 32 52, 3. Y con

denominador 72 hay 19 fracciones (desde 2 hasta 33 inclusive).

d. ¢Podrias decir cudl es el numerador de la fraccién que tiene denominador 72
y se encuentra a igual distancia entre las fracciones%y %?

26
72

e. Completa el casillero con una fraccidon que se encuentre entre las dadas
y tenga el denominador indicado.

Hay varias posibilidades en cada caso. A modo de ejemplo:

cHEE cEEE el E

b, /1! [u] [12] d. (L] [2] [2 P 1l [ [12]
2 4 4 . 12 4 ° 2 L32_, L4_,

N~

3. Encerra en cada caso la o las fracciones que no se encuentran entre las dadas.

2.5 5 26 7 24
7.4 15 35 40 50
b. Entre 4 V4 Ve %> 28 28 <§

%
o
i
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4.

Ubica % en la siguiente recta.

N0

|
1
3

Sefala el error en las siguientes rectas. Luego, ubica las fracciones en el lugar
correcto.

ul»w —
S
>

|
2
T

El error es £. En ese lugar esta 2. El 2 deberia estar ubicado mas cerca del 2.

| |

8 12
16 8

BN —

El error es que 186 es equivalente a i. En consecuencia, deben ocupar el mismo lugar en la recta.

¢Qué numeros representan Ay B en la siguiente recta? Completa los
casilleros vacios.

° | ® |
7 6
5 L 7

25 29

40 20

En ambos casos, son respuestas correctas todas las equivalentes con ellas.

Escribi si es posible una fraccion con las siguientes condiciones.
Denominador 8, entre % Yy 1. Larespuesta puede ser 280l
Denominador 6, entre % y1.  Nohay.

Denominador 7, entrely % 8
Comparti con tus comparfieros cémo hacés para ubicar fracciones

entre otras dos.

Produccién personal.
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\ fraccién cuyo numerador es el producto

Multiplicacion de Fracciones

1. Observa laimageny, si lo necesitas, ayudate con la informacién de la seccion
“Cémo..." de la pagina 67 para responder.
Constanza tiene que calcular el area de la superficie que ocupa la imagen en su
hoja de dibujo.

oI L

(o] [0

0. ¢Qué parte de la hoja de dibujo ocupa la imagen? ¢Cémo lo averiguaste?

2% Produccién personal.

b. ¢Qué parte de la hoja queda sin ocupar?

24
48

2. Resolvé en tu carpeta. Escribi cémo pensaste cada resolucion.

0. Nicolas esta diagramando la portada de la revista de la escuela. Si sabe que en
ella habra una foto rectangular que ocupa % del ancho de la portaday % de su
alto, {cuanto espacio le quedara para los titulos? 2 es el espacio que le queda.

b. Juan Pedro tiene que pegar veinte figuritas en cada hoja de su album. Si cada
. . . ; i . , .. . L, .
figurita mide {5 de ancho y 55 de alto, qué superficie de |a hoja le quedara sin
cubrir? 1 es lo que queda sin cubrir.

El producto de dos o mas fracciones es otra Por ejemplo:

. 2 12
entre los numeradores y el denominador es el 476 4X6 30
producto entre los denominadores.
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3. Completa la tabla donde se relacionan las medidas de unas fotos rectangulares

4.

5.

y el area de cada una.

1 21 2 1 )
3 9 8 8 8
5 2 9,6 56 5
9 7 372 9 6
S5 6 3 7 25
27 9 4 9 48

Indica qué fraccién del rectangulo quedé sin sombrear.

12 .7
144°9
Agrega los factores que verifican la igualdad.

18
ix.l..=1 S X lber=2
2 o | 3 2N
gx__z___—]. 5)(--.3.-_—5
5, 18 _ 9, 80
§><--5.--—2 23><-9.---— 0

Encontra el numero por el que hay que multiplicar % para obtener %

2

7

Indica con verdadero (V) o falso (F). Justifica tu respuesta explicandole a un
compafiero como lo pensaste.

Al muItipIicar% por % se obtiene %. Se obtiene Z,
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4.1 Mulfiplicacion y division

Naoo mMi& === d F .
Se gugi¢re que ¢l ddcenfe 1 , . B
tratlajo blcdncapto He . Completa la tabla con las alturas de diferentes rectangulos
inverso multipligativio y de manera que su area sea siempre de 1 m2.
qué|nurerds (y|en qué
conluntos)fiendn-oho
invarso multipligativio. 1 4 0
:7.% 3 9 18 27
(Enm) s ° 0 |~ | 100
ALTURA A 6 10 12 18 100 I
ENM
(ENM) 9 18 | 27 <i es necesario leé la informacién
(2,'}5‘.\2) 1 1 1 1 1 1 que aparece en la seccién
'Cémo.." de la pagina 67,

Leti

Siempre es posible hallar

dos nimeros que al

multiplicarlos den por

resultado 1.

de sus lados?

Existen infinitas respuestas.

64 » MATEMATICA7

2. Leé lo que dice cada chica y luego respondé en tu carpeta.

Constanza

Eco no es cierto, porque si
se trata de un nimero
natural, esto ho es posible.

0. iCudl de las chicas tiene razén? éPor qué?
Tiene razoén Leti. Porque siempre se puede multiplicar por el inverso multiplicativo.

b. ¢Podrias modificar la frase de la chica que esta equivocada para que sea
verdadera? ¢Qué le cambiarias?

Esta frase seria verdadera solo en el caso de tratarse de 2 nimeros naturales.

3. Calcula el area del rectangulo, usando la unidad indicada.

Entran 3 de alto y 4 de ancho.

Se qugigre g4l docente qlie 4 , . .

los tocubrdd alos albmios . Resolvé en tu carpeta cada una de las situaciones planteadas.

que|para multiplicar

fracciones ds cdnvehiente

qusleschibalod Atrerss 0. Calcula el area de un rectangulo que tiene 4 % m de anchoy 6 % m de largo.
mix os. omp frgccignes 26 % m?2

implopigs. 9

b. Si se sabe que el area de un rectangulo es 3z m?, ¢cual podria ser la medida



Realiza los céalculos que necesites y respondé.

Se quiere servir café durante la feria de ciencias de la escuela. El termo tiene
una capacidad de 5 % l.

. ¢Cuantos vasos de % | se pueden llenar? 46

¢Cuantas vasos de % ? 23

. ¢Cuantas tazas de % [?7  11ysobrall

. Siyase sirvieron 2 % litros, {cuantos vasos de % | se sirvieron? ¢Y cuantos se
pueden llenar con lo que queda? 1s: 23,

Encontra el valor del espesor de cada una de las 5 revistas iguales si al apilarlas

alcanzan una altura de 75 cm. Explica como lo pensaste.

? cm. La explicacion es produccion personal.

Resolvé en tu carpeta.

0. Silaalturade una cajaesde % cmy se quiere reducir a un tercio, écual sera su
altura final?
%cm

SO 14 22 0 0855v 3 095y 4
¢Cuantas veces entra la fraccién 5en3e Y 6enz Y 50 €n

Todas esas fracciones entran 12 veces en las otras.
¢Es posible escribir mas calculos para obtener los mismos resultados?
Si opinas que si, escribi uno. Si opinas que no, explica por qué.

125
5-

Si, es posible. Son infinitas las combinaciones.

Nicolas debe llenar 25 vasos de % [, écudntas botellas de 2 % litros debera
comprar?

2

Resolvé las siguientes divisiones. Luego, compara tu procedimiento con el de
tus compafieros.

Para dividir dos fracciones, se multiplica
la primera fraccién por la inversa dela 2
segunda.

Migqo Mi& ===

Se gspefa gle Igs

Slumnos-bu

auan
G

fractiones equivalen

tes

con el mismio

Henbminaddrpdra

Paia

poder rgalizar las

divigiongs.
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cémo los pensaste.

tiene una forma rectangular. El frente ocupa
% m del frente del terreno y el fondo % m del
| %mz | | | |
e (Qué parte queda sin cubrir?
P e

| E | | . | |

b. Se sabe que la superficie de un terreno

ocupa g de una manzana que tiene 100 m

y del fondo, sabiendo que tiene forma de
rectangulo?

e (Cual es la superficie de la manzana que ocupan

I?s demas lotes? |
o M

casa para hacer la tarea. Si con una botella de
2 % | alcanzaron a llenar hasta el borde todos
los vasos, ¢qué capacidad tenian los vasos?

1
l

. seaigualal.| /

a
b. éea iguéIaZ. 12
C

. seaigualal0.[ 22

3. En una dietética quieren compran bolsas de
% kg de copos de maiz y fraccionarlos en
bolsas de % kg para la venta. ¢Cuantas bolsas
podran armar?

20

| A 1 A ! A 1

i 66 » MATEMATICA 7

1. Resolvé los problemas en tu carpetay explica |
0. Enunterrenose piensa construir una casa que

mismo. ¢Qué parte del terreno queda cubierta?

de lado, icudl puede ser la medida del frente

Existen muchas respuestas posibles. Una de ellas% X g |

C. Ayer se reunieron Candela y sus 8 amigos en su

2. Encontra una fraccién que multiplicada por%.._

| 4. Respondé y luego explicale a un compafiero
cdémo pensaste cada respuesta.

0. (Quéfraccion es la tercera parte deun

cuarto? ¢Y la cuarta parte de %? |
1.1

1212
b ZQuéffacciéh esunldel? syldels
L 374 “T 4T3
1212

- C. ¢Seralo mismo%de%que%de%?
Si.

| 5. Ubica %y % en la siguiente recta numérica.

_6. Resolvé explicando cdmo pensaste.

El segmento C mide 1 cmy entra un nimero
exacto de vecesen Ay en B. Calcula cual es la
longitud de ambos segmentos, sabiendo que
tres segmentos A tienen igual longitud que
cuatro segmentos B.

Hay muchas opciones, por ejemplo, A =4 cmy |

B =3cm.

| 7. Completa cada casillero con la fraccion que
haga verdadera la igualdad.

X
N
Il
—

L]
wino O B~
: X
[&;]F>N
Il
oo

I
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bC

lelle Fr'qcc:|ones9
N muh‘:phcar Yy

\./

|
r Al multiplicar fracciones, podemos imaginarnos un rectangulo que tenga fracciones como
medidas de sus lados. Como sabemos, al multiplicar los lados obtendremos el &rea de esa figura.
En el caso particular de la multiplicacion de fracciones, nos sirve pensar ese rectangulo dentro del
entero al que pertenece. El dibujarlo en hoja cuadriculada nos ayuda a visualizar la relacién que
existe entre el area del rectangulo total y la del que se estéa calculando.

Por ejemplo:
_____ L é d 1| ] Para calcular eI area del rectangulo A, tomamos
: ; : ~ ellado que mide 3 7 dellado del cuadrado By el
Ll ' ' . que mlde del otro lado. Luego, hacemos:
2 32 _3X2_6

----- A 4 4747 4X4 6

3

&

Como podemos ver, el area del rectangulo A es % del area del cuadrado, porque el cuadrado total
se encuentra dividido en 16 partes iguales y el rectangulo A ocupa solo 6 de esas 16 partes.

/ Si necesitaramos dividir fracciones podriamos pensarlo como calcular una parte de otra; en este
caso, una parte de la altura deI S|gu|ente rectangulo. Para saber cuanto mide el lado del rectangulo A,
podemos pensar en Calcular &) de .Al hacerlo, estamos haciendo lo mismo que al pensarlo como
la tercera parte des 1 Es deC|r hacer

3.1_3.
X3=%3
c Es por esto que podemos decir que al
dividir dos fracciones, podemos pensar en
multiplicar por su opuesto.
3
4 4

1
4

1. Calcula en tu carpeta.

1
q. EX

LOII—-
\.—-
o
Ol
N
1
&=
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El medallero

Autoevaluacion en clase

Cada respuesta correcta vale 100 120

1

» Sefiala con un v cuanto
medira el entero si el siguiente
segmento representa ﬁ deél.

DlS cm 150 cm
D 1.500 cm D 0,15¢cm

Puntaje verificado:
2 Encontray escribi cuantas

fracciones con denominador
5 hay entre

Puntaje verificado:

2 Escribi la fraccion que
resuelva este problema.

Euge necesito % | de crema para

preparar cada piso de una torta.
Sitenia 3 pisos, ¢qué parte del

litro utilizo? .
3
Puntaje verificado:

68 » MATEMATICA 7

Puntaje verificado:

puntos

/
\\
\

2 Encerra la respuesta correcta.

® Tacha las respuestas

incorrectas.
¢Cuantas veces cabe % en %? .
2.1 8 6
34-[3] (] (&)
G :
— L Al
F-_1
2 3 L 6J !

(5 O

2 Indica con verdadero (V)
o falso (F).

» Corregi esta oracion para
que sea cierta.

En medio dia hay 10 medias

1 .
VJEn 3|
N7 lentran 5 décimos de horas y 48 tres cuartos de hora.

litro.

En % | entran % de litro.

Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.



Actividades

BRITES, Ramiro 344,16 v 1L profesora de Educacién
BALLESTO, Theo , 376,425 Fisica de la escuela armé una
DADDONA, Bautista 403.3125 : - competencia de resistencia
PEREZ, Juan Pedro , 392.5575 ' que consistié en recorrer un
B\ ROCA Sergio 336,09375 : circuito de 107,55 m. Calculen
- 1 L la distancia que recorrié cada

o« SILVA Nicolas \ 354,915 .
P chico, completen el cuadroy

) [ VALDEZ, Mateo Y ' &) o - \
'. ! Y averigiien quién gané.

Gandé D'ADDONA, Bautista.

£

Compartan entre todos cémo
lo pensarony qué calculos
{ : J hicieron. ¢Obtuvieron las
iLlegaron los mismas respuestas?
resulfados d& la Produccién personal.
prueba de \ ¢Quién fue el que recorrid
resistencial - mayor distancia? ¢Y quién

ho di . :
"Pero ioi dice fue el que menos distancia
as posic oc,s,, recorrio?

=
%

distancia y ROCA, Sergio recorrié
lamener_distancia

= [ este capitulo: NUMEROS RACIONALES Il e Relaciones entre
expresiones fraccionarias y decimales @ Ordeny representacion en la recta
de expresiones decimales e Densidad de nimeros decimales e Calculos
con expresiones decimales

» Escribi en letras las distancias recorridas por los corredores.

Cuatrocientos tres enteros y tres mil ciento veinticinco diezmilésimos - Trescientos noventa
y dos enteros y tmto it quinientos-setertta ycimcodiezmitésimos = Trestientos setenta y
seis enteros y cuatrocientos veinticinco milésimos - Trescientos sesenta y cinco enteros y

milésimos - Trescientos cuarenta y cuatro enteros y dieciséis centésimos.

» Calculen cuantos metros de ventaja tiene el chico que ocup6
la primera posicion con relacion al que ocupd la ultima.
67, 21875 m
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Expresiones Fraccionarias
y decimales

1. Resolvé cada una de las siguientes situaciones demostrando cémo las pensaste.

0. Juan Cruz compré en oferta 100 figuritas iguales y las pagé $ 10 en total.
Cuando su mama le pregunté cuanto pagé cada una, le respondié $ 1. ¢Estas
de acuerdo? ¢Por qué?

No es correcta la respuesta. Pagé $ 0,10 cada figurita.

b. En la alcancia de la hermana de Candela entran solo monedas pequenfas,
colocé 10 monedas iguales que sumaron $ 1 en total.
e ¢Cudl es el valor de las monedas? $0.10
e ¢Cudantas monedas de ese mismo valor tendria que poner en la alcancia
si quisiera guardar $7? 70

n

Calcula el resultado de repartir $ 1 en partes iguales y sin que sobre nada.

Entre 2 chicos. C. Entre 10 chicos. €. Entre 50 chicos.

o o

$ 0,50 $0,10 $ 0,02
Entre 5 chicos. d Entre 20 chicos. F Entre 100 chicos.
$ 0,20 $0,05 $ 0,01

3. Completa la tabla luego de calcular la parte que le corresponderia a cada chico
si se repartiera el dinero en partes iguales.

CANTIDAD DE DINERO CANTIDAD DE CHICOS

AREPARTIR 10 100 1.000
$3 03 0,03 0,003
$79 7.9 0,79 0,079

$257 25,7 2,57 0,257

4. Tres chicos no pueden ponerse de acuerdo. Leé lo que dice cada uno, luego
decidi quién tiene razén y explica en tu carpeta por qué.

Cergio.— El resultado de repartir = Maria Eugenia.— No, es ¢ 0,20.
¢ 1 entre 5 chicos es 5 o e =
Lorena.— Para mf es ¢ 0,2.
Los tres tienen razén, porque son expresiones

equivalentes.

70 %» MATEMATICA7




5. Pinta de un mismo color las expresiones equivalentes en cada caso.

Q
o)
00

21 851 [ 00008 | [ochodécimos

o
@

0,003 | |trescentésimos] 0,3 ] |0,30

o

Expresa como numero decimal las siguientes fracciones y explica como
pensaste en cada caso.

6 P N 6 6
10 | I 2 ) |5 7
2 3

0,6 12 | 0,8571428571

e Encerra las fracciones en las que el resultado es un nimero entero.

7. Encontra, sin escribir la cuenta, la expresién decimal que le corresponde a las

siguientes fracciones.

0. %Z 0.2 c. ﬁ: 0,02 e. ﬁ: 0,002
b. %Z 5.5 d. % = 055 F. %: 0,055

8. Completa con verdadero (V) o falso (F) segun corresponda. Explica tu decisién

en cada caso.

Q. Al buscar la escritura decimal de g, la cuenta de dividir no termina nunca.

b. El desarrollo decimal de g tiene solo 10 cifras decimales.

C. Las primeras nueve cifras decimales de g son iguales.

Cuando pasamos una fraccién decimal a su expresiéon decimal, obtenemos
una cantidad finita de digitos después de la coma. Esa cantidad coincidira con
la cantidad de ceros que aparezcan en el denominador de la fraccién.

En cambio, una fraccién que no puede expresarse como fracciéon decimal
tendrd infinita cantidad de digitos al expresarse como nimero decimal. Si
alguna de esas cifras se repite, la expresion decimal recibe el nombre de

periodica y se indica: % - 06 % =1,09.
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o J
1L | Orden y representacion en la recta
300 Mis COBRIBS—
1. Leé lo que dice la chica y respondé.
Dedcomporier las
expresibned-dedimales
de diferient¢s maneras ] A rdo? ¢Por A7?
peritd dedarrqgllar El resultado de hacer e cEstas de acuerdo? ¢Po que
caldulos-mdntalesmhas 123 60 No es correcto. Porque ambas expresiones son
agiles en los nifjos. 100 + €< mayor que el equivalentes.
de 20 + 1,23,
2. Realiza los célculos y escribi >, <0 = .
15.375 1
Q. 153+ 75 .37 d. ix7[ - |26
B0 30
D. 149+ & +2| - 1768 €.75x3| < |16
35 VA 84
C. 35,7 5 F24xg 25
3. Sefiala con un v/ las expresiones equivalentes.
5 8.425 842 5 842
q’@“ +5X% W;] 1000 10 T 100 06+
345 30 453 4534 5
b. Tooo T 3 X ] Q1o+10+10 “100 T 1000
4. Analiza cudl de los dos chicos tiene razén y explicale a un compafiero por qué.
Nicolas dice que 7,78 es menor que 7,8. Constanza dice que no es cierto, porque
7,78 tiene mas lugares detras de la comay, en consecuencia, es mayor que 7,8.
Tiene razon Nicolas.
Para la actijjidad 5, 5 . . . 2
| dbeerte-rueds . Determina qué expresién es mayor .
sugerirle¢ a qus glumpos, . ifica r . =
W A e en cada caso. Justifica tu respuesta vycabEUaP SOIo {
deeimalps-gre-posean F ! F n F !
igugl cantidad de cifras q. 76’5 76’05 76’0050 76.5
luego dé la goma, L 4 L - - < —_ oA .
ard-fadilitat-el-orde e Escribi una expresion decimal
o cgmpgraclon de b ( 23,45 ) l 23,004@ | 23,4005 | 2345 menor que 12,456 y otra mayor
canfidades, ya que 0,003. En esta actividad las
elonder que
PHEIETrErEragpecto = ciones son infinitas.
ifidil pdra 19s chicob. C. ( 0,953 @Jeve enteros y cinco décimos | e Escribiuna expre5|on ecima
entre 8,049y 8,129.
Eovecientos cincuentay tres centésimos Pl Mo oLl
novecientos cincuenta y tres centésimos
72 » MATEMATICA7




7. Marca el punto donde ubicarias % y 0,75 en las siguientes rectas.

|
1
° 3

0,75

Aoy ——

Ao

|
1o 0,75
20

8. Respondé las preguntas justificando tus respuestas.

. ¢Cual es mayor, 0,5555 0 0,67
0.6

0,5555
. ¢Cual es mayor, 0,5555 0 0,557
0,5555

a
D. :cual es mayor, 05555 0 0,52
(-

9. Ordena de menor a mayor los siguientes nimeros.

9,450 9,5 9,045| |9405| | 94

9,045 -9,4-9,405-9,450 - 9.5

10.

a.
b.
C.

Los numeros agregados son solo algunos de las

Sumale un nimero a los dados de manera tal que se conserve

la relaciéon indicada.

7,998—!—' 00001 1< 7999

24 + 0.09 <2499

60077 + 00001

infinitas soluciones posibles.

G

<6,008

N
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Densidad de nimeros decimales

Conversa con un compafiero si estas de acuerdo con lo que escribié Juan Pedro.

Em‘reé y;';, hay solo cuatro nimeros.

Justifica tu respuesta. Escribi algunos ejemplos.

No es cierto, hay infinitos. Juan Pedro puede estar pensando en 0,21 — 0,22 — 0,23 - 0,24, pero también
se puede ampliar a los milésimos, por ejemplo 0,201.

Escribi, si es posible, un nimero que se encuentre entre 7,5y 7,6. Si no es
posible, explica por qué.

Si es posible. Existen infinitos numeros. Algunos ejemplos: 7,51 — 7,503.

Respondé luego de pensar distintos ejemplos.

¢Cuantos numeros hay entre % y 0,626

Hay infinitos.

¢Cuantos numeros mayores que 5,75y menores que 6 con dos cifras
decimales hay?

Hay 25.

¢Y si se permite cualquier cantidad de cifras decimales?

Hay infinitos.

Encontra, si es posible, tres niumeros entre 5,67 y 5,7. Si no es posible, explica
por qué.

Es posible encontrar una infinita cantidad de nimeros

Ubica 7,23y 7,26 en la siguiente recta.

7,205 7,23 7,26

H \ \ |

72 73

e ¢Doénde colocarias el numero 7,205?

o Discutan entre todos si son ciertas o no estas afirmaciones. Justifiquen.
Entre dos numeros decimales siempre es posible hallar otro nimero decimal.
Existen infinitos numeros fraccionarios entre dos dados.

Entre dos nimeros fraccionarios siempre existe un nimero entero.
Produccién personal. Las dos primeras son ciertas.



6. Indica qué numero representa A en cada recta.

q- A:%

|
36 10
20 A 5

b- | A =0,95

oo

° | A = 1755

1,76

AN —

~

Encontra cuatro niumeros racionales entre % y %.
Produccién personal.

. Escribi una estrategia que te permita inventar 10 mas.

O Qa

. ¢Se pueden inventar aun mas? ¢Cuantos?

8. Encontra todos los nimeros racionales entre % y 1 con denominador 36.

31 32 33|34
36" 36" 36' 36 Y 36

e ¢Qué diferencia observas entre este problema'y el anterior?

En el anterior se podia encontrar una cantidad infinita de nimeros y en este, es una cantidad finita.

9. Pinta, en cada caso, el nUmero mas cercano al que aparece en color.

719,81 719,80 719,811 719,801 719,82

24,678 24,679 24,68 24,6781 |24,67801

3,002 3,02 3,202 3,0021 3,0020

e Comparti con tus compafieros qué tuvieron en cuenta para resolver.

Produccién personal.

Entre dos niimeros racionales siempre es posible hallar otro nimero racional
‘ que se encuentre a igual distancia de ambos.
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| Calculos con expresiones decimales

1. Observa como resolvieron los chicos la cuenta y luego respondé.
1.000.000.000 x 100.000.000.000.
Santiago utilizé una calculadora comun y Camilo una cientifica, Sergio lo
resolvié escribiendo la cuenta en un papel y Fiorela dijo que no necesitaba
hacer ninguna cuenta ya que mirando los nimeros puede expresar el
resultado usando una potencia.

0. ¢Qué habra aparecido en el visor de las calculadoras de Santiago y Camilo?
Segun la calculadora, por ejemplo 1 e+20

b. Prueben, entre todos, con distintas calculadoras y luego encuentren un
argumento que justifique las distintas escrituras.

Produccién personal.
C. ¢Cuantos ceros tendré el resultado de la cuenta que hizo Sergio?

20
d. ¢Cual sera el procedimiento que esta pensando Fiorela?

Esta pensando en una potencia de 10: 10%°.

2. Marca con un v/ quién tiene razon.

Para no escribir tantos
ceros, si quiero escribir
31.000, escribo 3,1 x 104,

No. Deberias

4 escribir 31 x 103,

AF

A\

3. Teniendo en cuenta la actividad anterior, escribi una expresion equivalente.

Son infinitas las soluciones. Solo a modo de ejemplo se citaron las siguientes expresiones

a. 12345 = C. 33.330.000.000.000 =
536" = 12.345 x 15 = 12.345 x; 33,33 x 1012 = 3,333 x 101 = 3,333 x 105
D. 469 x 10 = d. 000000765 =
469.000,000 = 46,9 x 107 = 4,69 x 108 _l7es 1765

100.000.000 ~ 10*

4. Aproxima y marca con un v/ el resultado que creas mas préximo.
Luego, comproba.

618 xX10°= ' mayora610.000? @ ...menor a610.000? Q 618.000
549%X107=" | mayora500.0000002(+) | ...menora5000000007( ) 549.000.000
806 X10°= | mayora850.0000007( ) | ..menora850.000.0002(v) 80.600.000

76 » MATEMATICA7




5. Resolvé los problemas en tu carpeta demostrando como los pensaste.

0. Los empleados de una fabrica ganan $ 12,55 la hora. Si en noviembre se pagé
en un dia de trabajo $ 1.342,85, icuantas horas de trabajo se pagaron a todos
los empleados?

107 horas

Tengo una cinta de 105,25 cm para hacer mofios de 6,4 cm. ¢Cudntos mofios
puedo realizar? {Sobra cinta?

16 morios. Si, sobra cinta.

(op]

Resolvé los célculos teniendo en cuenta que 2,4 X 4,8 = 11,52.

o

24 X 48 = 1152 C.24x048 = 1,152 €. 0,024 x 4.800 = 115>

(@)

24X 48 = 115 d. 24x048= 1. Poaxag=..

o~

Encontra el numero que falta en las siguientes operaciones.

2X_..50___=100 2X " 5 _..=10 2X_. 05 __.=1
4x_..25._..=100 4x__..25...=10 4x_ 0925 _ =1
8x_..125.__=100 8x_..125._ =10 8x_.015 =1
16 X __625...=100 16 x _.0625._ =10 16 X _00625.. =1
32 x_.3125 =100 32 x.03125. =10 32 x 003125 =1

Sin escribir la cuenta, elegi el nUmero que mas se aproxime al resultado
del calculo. Luego, usa la calculadora para verificar tu eleccion.

05X 28 _
2X 45

(/) Q.15 O b.1s () C.105

Usa una calculadora cientifica y descubri el nimero.

Encontra el niumero que, multiplicado por 6, dé como resultado 20, sin usar
la tecla de dividir.

330 3,3333333L..

¢Cual es el numero que multiplicado por 3 da como resultado 207
6,666666666...

Encontra el niumero que, si se multiplica por 12, también se obtiene 20.
1.66666666..

Conversen entre todos. ¢Les resultaron faciles o dificiles de encontrar los
resultados? ¢Por qué? ¢Y si se pudiera usar la tecla de dividir?

Produccién personal.
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.

Lee y responde

Benjamln dice que 13,5 es el mismo nimero
que 5 3 (Estas de acuerdo? ¢Por qué?

No es lo/mismo. ,Porque 5 eslo

mismo que 13: 5 = 2,6.

Completa Ia tabla

La proporcion que utiliza Marla Eugenla para
preparar pizza es de 0,45 kg de levadura por

I;’;I;I;

cada kg de harina.

» 1 v ' 1 1

CANTIDAD
DE HARINA (kg)

CANTIDAD

DE LEVADURA (kg)

045

Escribi el nimero formado por...

1 en-tero, 15 décinaos y 25 centésimos-.

2.75]

56 enteros, 56 centésimos y 56 milésimos.

56,616

24 énteroé, 24 décinaosy 24 diéz r'nilé-sinlwos.-

26,4024

Ordena de menor a mayor

anteriores.
2,75,26

Ubica en la recta numérica.

| |
10’11

,4027; 56,616.

los nimeros |

a o o a O

~

4 78 » MATEMATICA7

| 5. Indica si el nimero que muestra el visor de |

la calculadora es mayor, menor o igual que
567.000. ¢Y que 567.1007 ¢Por qué?

|__La primer
. 5667
3456

. 679 X

. 087 xL

» Calcula mentalmente.

100 = 5667
X 1.000 =: 345.660
ﬁ = 16,79

0= 10,087 |

a expresion es equivalen

te y la segunda, mayor.

Sin escribir la cuenta, indica si es posible saber

la cantidad de digitos que tiene la parte |
decimal. Si no es posible, explica por qué
en tu carpeta.

a s

019 ; tiene

b

| 1,b; tiene

C.

L] 14 4
0l5; tiene

* 3

3{ no tien

e

e cifras deu_males. |

100

0,06: tiene|dos cifr
deC|maIes

una cifra decimal. ‘
F 3 2,3,t|er]e infinitas c

decimales.

unacifra decimal. | | ER S |
g % 11,2857...; tiene infin

cifras deumales

una cifra decimal. h |
. 1000 O 013 tlene tres

C|fras deumale‘

Escribilas cifras que se repiten en las expresio-

nes decimales equivalentes a estas fracciones.

a.l

15
99
L1
L] ,6.

| 15

as |

fras

itas|

S

5.




jcar y dividir NUMEros decimgeg.,

|
A

Para multiplicar dos nimeros decimales, podemos:
| 1 | 1 1 1 | | | | | | | | 1
1. multiplicar cada uno de los nimeros por 10, por 100, por 1.000 o por la unidad seguida de l
Ceros que nos sirva para obtener un nimero entero; d
2. multiplicar los nimeros enteros anteriores;
3. dividir por el mismo nimero que multiplicamos en el paso 1.
1 | i 1 i | | [ | T | [ | 1 | | 1 | 1 |

Por ejemplo: 345 X 5,6

1. 345 » < 100 > 345

5,6 » < 10 > 56
2. 345 x 56 =19.320

3. Dividimos por 1.000 el resultado, porque 100 > 10 = 1.000,
19.320:1.000 = 19,320 —— 3,45 X 5,6 = 19,320

Para dividir un nimero decimal por otro nimero decimal, podemos:

( 1. multiplicar cada uno de los nimeros por 10, por 100, por 1.000 o por la unidad seguida de’
Ceros que nos sirva para obtener dos nimeros enteros. Lo importante en este caso es que

ambos nimeros se multipliquen por el mismo nimero, ya que este procedimiento nos

I garantiza que se trate de cuentas equivalentes y, en consecuencia, tengan el mismo

| B resultado; |

2. dividir los nimeros enteros.

Ep——— I 1 ! 1 ik

Por ejemplo: 45,67 : 32,657-

1. Multiplicamos ambos nimeros por 1.000.

45,67 —— < 1.000 —— 45,670
32,657 — > 1.000 —— 32.657

2. 45,670 :32.657 = 1,3984750589 —— 45,67 : 32,657 = 1,3984750589
1. Realiza los siguientes calculos utilizando los procedimientos analizados.
Q. 12345 x 8798 =

10.861,131 1,403159809
D. 12345:8798 =
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El medallero

Autoevaluacion en clase

Cada respuesta correcta vale 100 120

puntos

1 2

2 Escribi una expresion

equivalente para cada nimero.
Pueden ser varias.

» CompletaconVoF.

centésimos se encuentra el
F |Entre 0,5y 0,6 no ha i
o y y ndmero 0,065.
ninglin nimero.

Entre 0,5y 0,6 hay 0,07

9 nlimeros.

Entre 0,5y 0,6 hay infinitos
ndmeros.

Puntaje verificado: Puntaje verificado:

2 Pinta la cantidad de digitos 2 Encerralos niimeros que se

decimales que tendra el resultado encuentran entre %y 1,55.

1
de 8.967 X 05

r 1 F A
1,033 1,303
- A4 o
[Zc:ll’git;l 5 digitos (E;jigit(;}
F 1 F A
(Ninguna de las opciones _, \__,

Puntaje verificado: Puntaje verificado:

2 Escribi entre qué

% (0,7 07 x 0,10 siete décimos

'1,250125xﬁ ]

Puntaje verificado:

2 Indica con un v las expresio-
nes equivalentes a 12,045.

D 12 enteros, 4 décimos
y 5 centésimos.

12 enteros 45 milésimos.

12+i+i

100 © 10°

Puntaje verificado:

® Marca conun v las
afirmaciones correctas y con
una X las incorrectas.

En la expresion decimal de %

...enellugar de los centésimos
hay un cuatro.
...se repite el 8 infinitamente.

Puntaje verificado:

80 » MATEMATICA7

Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.




Actividades

1. Los chicos de 7.2 armaron un
kiosco para juntar dinero para
una excursion. Tienen que
hacer el pedido de bebidas y
disponen de $ 1.000. Discutan
de ados y respondan.

a. (Cuanto van a gastaren 6

packs de gaseosas? .Y en 6

packs de agua?

$ 288; $ 216.

. Si compran 12 packs de
ambas, {cuanto gastaran por
cada bebida?

$ 576 en las gaseosas y

. ¢Cuanto dinero les falta o les z
sobra si compran 24 packs de
gaseosas?

Les faltaran $ 152.

. Compartan entre todos cémo

calcularon los precios.
Produccién personal.

= [n este capitulo: RELACIONES ENTRE VARIABLES |
e Proporcionalidad directa e inversa: constante y propiedades

e Comparacion con situaciones no proporcionales e Representacion en ejes
cartesianos e Escala

Relaciones entre variables I /%

» Con los datos anteriores resolvé.
. . K . . 11 packs de cada uno.
e Silos chicos quieren comprar la misma cantidad de gaseosas y de agua, van a gastar $ 924.
para cuantos packs de cada una les alcanza con $ 1.000? ¢Cuanto gastaran?
e Completa la siguiente tabla.

“ PACKS DE GASEOSAS 2 4 6 8 12 20 24 48
| CANTIDAD DE BOTELLAS 12 24 36 48 72 120 | 144 | 288
\

CAPITULO7 « 81 |




Na

o Mis

(1%
|

En 4

sta

tradajars

pa

ol

on

binak se

tapd]
g

Pro

orc|

ong

lida

di

SUS

Pro

ied

hdeg.

Se ¢

spe

ra q

Lie

ued

hn U

sar

c
de d

d

viUlI
olu

S
nna

g
[O):

veri

btes:

ua

a3

el v

lor

unit

Brio

ly sy

ma

ot
lave

05,
igud

poT
rla

ejeT
b cCa

TPt
ntid

Pa
hded

imp

ares.

Relaciones proporcionales

1. Miranda controla la cantidad de combustible de los vehiculos de la empresa.
Completa las tablas que organizan la informacién.

8

= A

2 3 4 5 7 9 12 20 21
180 | 270 | 360 | 450 | 630 | 810 |1.080 |1.800 |1.890

RO 65 | 130 | 195 | 325 | 390 | 650 | 975 |1.495 [1.950

e Observa las tablas anteriores y conversa con tus compafieros. ¢Qué vehiculo
tiene mayor capacidad para combustible? (Cémo lo averiguaron?

El camién porque tiene capacidad de 90 litros, mientras que la camioneta tiene 65 litros.

2. Completa la tabla usando el resultado de este calculo: 28 X 2 = 56.

168 224 252 280 336 392 560 588 700

e Discuti con un compafiero qué estrategias emplearon para completarla. Registra
las conclusiones.

Produccién personal.

Muchas veces es Util analizar la relacién que se establece entre dos magnitudes

‘ (como, por ejemplo, la velocidad, el tiempo, los porcentajes y la longitud).

A veces dos magnitudes se relacionan de modo que si al doble de una le
corresponde el doble de la otra magnitud, al triple le corresponde el triple, a
la mitad de una le corresponde la mitad de la otra magnitud, etcétera. Esta
relacién entre esas magnitudes es de proporcionalidad directa.

En la proporcionalidad directa se cumple que a la suma o a la resta de dos
cantidades de una misma magnitud, le corresponde la suma o la resta de las
cantidades correspondientes en la otra magnitud, y el valor que corresponde
ala unidad se llama constante de proporcionalidad.
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b.

C.

d.

Ui

Leé y decidi cudles de estas situaciones son directamente proporcionales. \ w‘efgac
En aquellas que no lo son, explica por qué. Hago/m“”/

|

i ET objetijo de

Marcela calzaba 19 al afio de edad. Cuando cumplié dos afios, calzaba 20 y a Lstal sjedcicip-os|
los 4 afios, sus zapatillas ya eran talle 28. ¢Podés saber cuanto calzara alos 8 ﬁOU;r ﬁsd?f'ggggs‘r
afos? ¢Y cuando cumpla 407 as dituaciones ju
No es proporcional. proforcionalidad directa

de las qlie np lofson

N olo-Bralizande-las
NO-SO10-gRaZa e oS

Mariano trabaja en una fabrica de zapatillas. El maneja una maquina que realiza Magpitugles | ya gue en ¢

. . , . , . . , [tem d. $i no estywe ald
200 plantillas por hora. (Podés averiguar cuantas plantillas realizara en bondicidr-inleiaHguel die
3 horas? Y en 9 horas? fue corren 30 cyiadras y)

pgregan(5 por semana,

Foridtiab ot ool
seHa-HRa-SHaciph

e proporcignalidad

Es proporcional. En 3 horas hara 600 plantillas. En 9 horas, 1.800.

. .. . . directa. Se gugidre que
En el colegio hicieron un plano rectangular con las salidas de emergencia. Sus L ddeedtets jj qt
medidas son 60 cm de largo y 40 cm de ancho. Deben reducirlo a la mitad para fipo/de grob embs,
. ‘ . . donde figurgn |
que lo tengan todos los alumnos. (Podés saber la medida que tendrd el plano Lendiciehes inietal
de los alumnos? y otfos similareg sin

dichp condicién.‘Por
eiemplotpata-tenarna
piletia aljro Una danil
fe la que salen & litrps

2l HS PN - 2
eft U Tos <quatita

Es proporcional. Las medidas seran 30 cm x 20 cm.

Q

El matrimonio Rodriguez esta entrenando para participar en una maratén.

Comenzaron corriendo 30 cuadras, y agregan 5 cuadras por semana. {Cuantas hgug habra ¢n Ig pilsta
, . . fdespués de 15 minuios?
cuadras habran recorrido en la cuarta semana? ¢Y al cabo de 12 semanas? Lo despés-He-vha-Horat
No es proporcional. La oftra yarignte |del
prohlema setria: parg
“CII T arja pl Ctd Clbl
Resolvé demostrando cémo lo pensaste. Lina [canilla de la|que]
salen 8 litros en ‘3
IIIiII tUb. SI Jlltﬁb UI
Pedro anda en bicicleta todos los dias. Ayer recorrié 15 km manteniendo la abrif la ¢anilla habia

P5 litros|de agug en (a
piteta<eudntadgua
habrta después de 15
O 4 ; ; ; infitosp ¢y| despuék d

¢Cuanto tardara en recorrer 30 km? &Y 45 km? (Y 55 km? [MInyrosp Y| despucs e

" 5
Uriamordqrs

misma velocidad, y tarddé media hora.

60 minutos , 90 minutos'y 110 minutos.

Hoy anduvo 45 minutos a la misma velocidad que ayer. (Cuantos kildmetros
recorrio?
22,5 km

Leé y conversa con un compafiero antes de resolver esta situacién. I
En dos kioscos venden el mismo tipo de figuritas. En el kiosco del barrio,
el precio de 5 paquetes es de $ 28,75 mientras que en el kiosco de la escuela . o |
el precio de 8 paquetes es de $ 48.

¢En qué kiosco conviene comprar? (Por qué?
En el kiosco del barrio, porque cuesta $ 5,75 cada paqueta y en el de la escuela salen $ 6. . '_..-'.f'
¢Cuanto cuestan 10 paquetes en el kiosco del barrio? : =
$ 575 = 7N
Un chico compré figuritas en la escuela y gasté $ 72, écuantos paquetes compro?
12
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Proporcionalidad directa y
porcentajes

1. Leandro consiguid la informacién sobre cuanto dinero de otros paises puede
comprar con $ 100 pesos argentinos. Completa el resto de la tabla para saber
cuanta plata de cada moneda equivalea $50,$1,$ 400y $ 10.
steejerpiciq se Hacé las cuentas con la calculadora.
@jarpn lgs propi¢dades
1N iorakdhd »

=
Cta e 14 suma de
nitUdes|dirgctaente ]

o s CopRiES—

dqugigre 4l docente qlie

ke ld o

iyisidn pgr lafunigad
lida|de ¢erof anfes (le

dardastd ol

VALOR DE
CAMBIO
$ 400

VALOR DE
CAMBIO
$10

VALOR DE
CAMBIO
$100

VALOR DE
CAMBIO
$50

VALOR DE
CAMBIO $1

PAiS MONEDA

ipli¢acign ppr uh ‘
ero|de llas misnjas.

ESTADOS

DOLAR

10,25

5,125

0,1025

41,00

1,025

| UNIDOS

) BRASIL REALES 32,78 16,39 0,3278 131,12 3,278
URUGUAY | PESOS URUGUAYOS 305,72 152,86 3,0572 1.222,88 30,572

J CHILE PESOS CHILENOS 7.366,38 3.683,19 73,6638 29.465,52 | 736,638

Comparti con tus comparieros de qué manera completaste la tabla y respondé
si pudiste completar alguna columna sin hacer cuentas. ¢Por qué?

Produccién personal.

¢Qué datos de la tabla anterior usarias para averiguar cuanto dinero de cada
moneda extranjera podés comprar con $ 12?

Se pueden sumar los valores que corresponden a $ 10 sumados al doble de los valores correspondientes a $ 1.
Leandro decidié cambiar sus $ 100 por reales para el viaje familiar que realizaran
en el verano, pero el banco le cobré 10% de impuestos. ¢Cuantos reales le
dieron a Leandro?

29,502 reales.

Mira como calculd Sebastian el porcentaje. (Estas de acuerdo con é17? Explica
por qué.

Yo miré la dltima columna de la tabla
para saber el 10% de cualquiera de
lag cantidades. Porque en esa columna
estan los datos de la décima parte de
$100 y el 10% =19 =15

Es cierto que el 10% es igual a la décima parte de 100%.

S K Calcula mentalmente sabiendo que el 10% de 360 es 36.

bakah-lat-ordoiedladds
P

C.

ropprcipnalidad|dirgcta
| calculq de |por¢enthjes

20% de 360 = 72 5% de 360 = 18 15% de 360 = 54

1% de 360 = 356 50% de 360 = 130 25% de 360 = 90
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El porcentaje es una relacién de proporcionalidad directa donde se toma a 100
como la cantidad de referencia. Se utiliza el simbolo %.

Por ejemplo, el 1% de una cantidad es la centésima parte (ﬁ) de esa cantidad.

A

3. En el supermercado, los dias miércoles hay un descuento del 20% en el monto
de la compra. Completa la tabla.

100
20

50
10

150
30

250 30
50 6

300
60

0. calcula cuanto dinero le descontaran a una persona que realiza una compra de
$ 150 en otro supermercado donde el descuento es del 10%.
$15

D. ;¥ si fuera del 5%?
$7.5

4. En la casa de electrodomésticos hacen el 15% de descuento sobre el costo del

producto cuando tiene fallas, y se les aumenta un 99% al precio de costo si
estan en buenas condiciones. Completa la tabla.

191,25 33,75 225 222,75 447,75
410,55 72,45 483 478,17 961,17
1.062,5 187,50 1.250 1.237,5 2.487,5

5. Resolvé en tu carpeta demostrando cémo lo pensaste.

0. Juana compré unos anteojos y le descontaron un 10% equivalente a $ 150.
¢Cudl era el precio de los anteojos?
$ 1.500

b. Héctor tenfa un ticket de descuento. Compré una camisa de $ 1.660 y la pagd
$ 1.245, ide cuanto fue su descuento?
25%

6. Uni con flechas cada porcentaje con el valor correspondiente.

1% de 380 50% de 140

>Q:
38

75% de 120

¢

25% de 40

'
o

Haggﬁ'/

o
couend
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Representacion cartesiana

1. Observa el grafico en el que se representa la distancia que recorre un auto que
se mueve siempre a la misma velocidad en un determinado tiempo. Luego,
contesta las preguntas.

450 +
360 f
70 4 0. ¢Qué informacién
ofrece el eje horizontal?
180 L ¢Y el vertical?
El tiempo, en horas. La distancia, en km.
”:;3 e a0 1 b (Es cierto que en
22 2 horas el auto recorre
8% o | 2 5 4 s s 5 180 km? ¢En qué parte

del grafico encontrés esta
informacién?
Si. El punto que une 2 con 180.

Tiempo en horag

C. iCudlesel punto sobre el grafico que te da informacidn acerca del tiempo
que demora en recorrer 450 km? ¢Cudntas horas tarda?

El que une 5 horas con 450 km.

d. Completa la siguiente tabla con los datos que podés leer del grafico y con
otros que podrias deducir si el auto siguiera viajando a la misma velocidad.

90 180 270 450 45 540 765
1 2 3 5 : 6 83

e. Agrega en el grafico los puntos que corresponden a la distancia que el auto
recorre enlhora yeéen 4 horas. Produccién personal.

Los sistemas de coordenadas permiten y

\ ubicar puntos en el plano. Estan formados

por dos rectas perpendiculares, llamadas ejes
cartesianos, que se cortan en un punto
llamado origen, al que se le asigna el nimero
cero en ambos ejes (0,0).

o
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E. Los siguientes graficos muestran el proceso de llenado de dos piletas
que tienen la misma capacidad, utilizando dos bombas diferentes.
Respondé las preguntas.

Cantidad de Bomba 1 Cantidad de Bomba 2

agua dentro de agua dentro de
la pileta (litros)

la pileta (litrog)

30000 | 30000 |

25000 T 25000 T

20000 1 20000 |

15000 T 15000 T

10000 10000 T

5000 + 5000 T
o 1 2 3 4 s o 1 2z 35 4
Tiempo en horag Tiempo en horas

0. ¢Cuantos litros de agua entran, aproximadamente, en la pileta en una hora con
la bomba 1? (En 2 horas?

1 hora: entre 10.000 litros. En 2 horas: entre 20.000.

b. ¢Cuantos litros de agua entran en una hora con la bomba 27 (En % hora? (Y en 27
5.000, 2/500 y 10.000.

C. iCual de las dos bombas llenaré la pileta en menos tiempo? ¢Cémo te das
cuenta?

La bomba 1. Produccién personal.

3. Observa los datos que aparecen en la tabla y completa los que faltan.
La siguiente tabla muestra la cantidad de horas que utiliza una maquina para
producir rollos de papel.

TIEMPO (HORAS) 1 2 3 5 6 10

CANTIDAD DE 25 7.5 12,5
ROLLOS PAPEL 5 1° 25

e Construi en tu carpeta un grafico cartesiano y marca los puntos correspondientes
alainformacion dada enlatabla. Produccisn personal.

Haggﬁ'/

o
coeivte
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Escalas

1. Dibuja un plano del escritorio de Luciano adaptando las medidas a este espacio.

Luciano debe hacer el plano del escritorio que colocara en su habitacién. Las
medidas del mueble son 1,80 m de ancho y 1,20 m de alto. Tiene a la derecha

tres cajones de 40 cm de alto y 60 cm de ancho. A la izquierda tiene dos

puertas que miden 0,60 m de ancho y 1 metro de alto.

|

0. SiLuciano quisiera dibujar el mismo escritorio en una hoja mas chica, en la
cual el ancho de su mueble fuera de 6 cm, {de qué tamafio deberia dibujar el

resto de las medidas?

e Completa la tabla para responder.

MEDIDA
ORIGINAL (m)

180

120

040

060

0,60

1,00

MEDIDA DEL
DIBUJO (cm)

1,33

3,33

2. Dibuja en una hoja aparte una heladera cuyas medidas reales son 1,90 m de
alto, 1,20 cm de ancho y 60 cm de profundidad. Escribi la escala que utilizaste

para hacerlo.

Produccién personal. Pueden utilizar una hoja cuadriculada para trabajar aunque el avance estaria dado por la

utilizacion de una escala, la construccién de una escala y de instrumentos de medicidn.
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La escala es la relacién de proporcionalidad Por ejemplo:
\ directa que existe entre dimensiones lcm— 20 m.
reales y las del dibujo que representa la 20 m de la realidad se
realidad sobre un plano. La constante de representan con 1 cm del plano.
proporcionalidad identifica la escala que lcm:20m
se utiliza y puede escribirse de muchas 0,01:20

maneras.

3. Averigua las medidas de cada una de las 7cm Sem
piezas del rompecabezas cuya representacién 6cm
es la que aparece y completa la tabla. 6em

Se debe fabricar un rompecabezas
mas grande que el dado, que conserve &cm
la misma forma. La condicién es que el 8cm | Hcm
segmento que mide 4 centimetros

sobre el modelo, debera medir 7 cm

sobre la ampliacion.
4cm 2cm 4cm
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4 2 6 5 7 9
7 35 10,5 8,75 12,25 15,75

4. Averigua qué escala mantiene un plano que representa un terreno de 48 m
de largo y 8 m de ancho si en la hoja esta dibujado con estas medidas.

lcm:4m

5. Indica qué distancia hay entre dos ciudades si al medirlas con laregla en el
mapa estan separadas por 75 cmy la escala del mapa es 3 cm : 1.500 km.
— 3.750 km

® Aveces, las escalas pueden estar expresadas, por ejemplo, 1: 2.000. Explica el sentido
de esta notacion.
e Busca en planos 0 mapas las escalas que se emplean y copialas en tu carpeta.

Produccién personal.
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4.1 Proporcionalidad inversa

1. Resolvé estos problemas demostrando cémo los pensaste.

Gonzalo tarda 15 minutos para ir al trabajo en su auto yendo a 40 kTm ¢Cuanto
tardaria en llegar si fuera a 120 kTm? ¢Ysivaa30 kTm?

5 min, 20 min.

Mabel cobré $ 4.800 de aguinaldo y decidié gastarlo en las vacaciones.
Completa la tabla para saber cuanto puede gastar por dia segun la cantidad
de dias que duren las vacaciones, suponiendo que tiene que gastar la misma
cantidad de plata por dia.

| 480 | 120 160 | 800 | 400

10 40 30 6 12

Un comerciante debe guardar en cajas 120 remeras. Quiere colocar en cada caja
la misma cantidad de remeras para organizar el negocio. Completa la tabla.

NUMERO DE CAJAS 12 10 5 40 30 6

NUMERO DE REMERAS POR CAJA 10 12 24 30 40 20

Observa la ultima tabla de la actividad anterior y respondé.

Cuando el nimero de cajas se duplica, équé sucede con el nimero de remeras
por caja? lY sise triplica?
Se busca la mitad, se halla la tercera parte.

¢Podra el comerciante armar cajas con 9 remeras en cada una?

No se puede porque 120 no es multiplo de 9.
¢Cuales son los posibles valores de cantidad de remeras por caja?
¢Y cuales son los posibles valores de cantidad de cajas?

Los divisores de 120.

Comparen los problemas de esta pagina con los que fueron resolviendo en el capitulo y
expliquen qué diferencias observaron en relacion con estas preguntas: écomo obtuvieron
la constante?, écdmo es la relacion entre las magnitudes?, ccémo sera el grafico?

Produccién personal.



La relacién entre magnitudes es de proporcionalidad inversa cuando dos
magnitudes se vinculan de forma tal que al doble de una cantidad le hace
corresponder la mitad de la otra, al triple de una cantidad, la tercera parte de

la otra, etcétera. 100:2 =50
%2 ™
100 200 50
4 2 8
~_2
4%x2=8

En esta relacién se cumple que, si se multiplican valores correspondientes
de ambas magnitudes, se obtiene la constante de proporcionalidad inversa.
Ejemplo: 100 X 4 = 200 X 2 = 50 X 8 = 400.

3. Resolvé demostrando cémo lo pensaste.

Se reparten 180 litros de agua mineral en botellas o bidones de la misma
capacidad, de tal modo que queda la misma cantidad de agua en cada envase.
Completa la tabla que relaciona la cantidad de agua por envase con la cantidad
de envases necesarios.

CANTIDAD DE
BOTELLAS/BIDONES [ 25 40 30 720 | 200 | 1440 4

CANTIDAD DE AGUA
POR BOTELLA/BIDON 9 7,2 4,5 6
(EN LITROS)

0.9 45

oof=

A=

4. Indica con una D si estas tablas representan una relacién de proporcionalidad
directa; con unal si es inversa o con una N si no es directa ni inversa. Justifica.

a. C.

10 16 . 5 6 3
13 19 12 10 20

6 12 18 15 60 30
9 18 27 @ V. 144 72

Wagp mis COSE=
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« Dibuja en tu carpeta una figura de cinco lados
donde uno de ellos mida 3 cm. Luego, ampliala’

Resolvé los problemas elaborando las tablas

en tu carpeta. Indica si se trata de una relacion

de proporcionalidad directa, inversa o de una
relacién no proporcional.

Leo comenzd a viajar en bicicleta todos los dias

a su trabajo. Cada dia llega mas rapido.
El primer dia tardé 25 minutos para hacer

100 cuadras. Si hoy llegé en 5 minutos, éa qué

velocidad pedaled?

Inversa, 20 cuadras por minuto. |

Averigua las velocidades para estos tlempos
20 minutos; 10 minutos y 8 minutos.
Produccion personal.

Un éarbitro de futbol tiene un sueldo ba3|co
de $15.000. Por cada partido que dirige se le

paga un plus de $ 2.000. (Cuanto cobrarasial -
finalizar el mes dirigié 4 partidos? (Y si dirigié

107¢Y8? |

No es proporcional. $ 23.000, $ 35.000 y $ 31.000.
Analiza los siguientes graficos y determina
cual representa la relacion entre la cantidad
de partidos dirigidos por mes y el sueldo que
recibid el arbitro. Justifica.

E.I len gréﬂco.' Lol _
4 Sueldo total L
1 mensual ()
7 Cant. de partidos
- —=———— | _
) Sueldo total
) mensual (&)
3 Cant. de partidos
gy 1T - T

de modo que ese lado ahora mida6 cm. |

Produccion persanal.
Lo i 1 i I

} 92 % MATEMATICA 7

. Cantidad de

3. Construi en una hoja lisa una tabla de

valores que contenga la informacién que
muestra el siguiente grafico donde se
representa la cantidad de combustible que

consume una maquina funcionando siempre

alamisma velocidad. Luego, respondé.

e P s g Al e

~ combustible 40 T

~ (en'itrog)

| 30 +

1 20 ¢

1 o

q o 1 2 35 4
= Tiempo (en dias)
— | |‘|7l4|—|* | 1 | f .

0. Sisigue funcionando ala misma velocidad,

¢euanto consumird en 12 dias? Y en 8 dias?
240 litros; 160 litros.

b. ¢Cudntos diasvaa funuonar con 270 I|tros
de combustible?
13 dias y /medio. |

4. Leé lainformacion de la encuesta que

realizaron los chicos de 7.° para disefiar
la campera de egresados y respondé
en tu carpeta..

Los tres séptimos grados t|enen que dlsenar

la campera de egresados. Proponen 3
disefios y votan 90 chicos para decidir con
cual quedarse. Estos son los resultados: |

Disefio A: 30% Disefio B: 10% Disefio C: 50%

0. ¢Qué porcentaje ha votado en blanco?
10%] |

b. ¢Qué cantldad de ChICOS representa Cada
porcentaje? |
Disefio A 27, Disefio B: 9y Disefio C: 45.




vb m calcular porqef\’{ﬂjefs?

// El porcentaje es una relacidn proporcional, la que se conoce como “tanto por ciento” de un
numero, a uno —o varios— centésimos de dicho nimero. Para averiguar porcentajes podemos
emplear algunas estrategias:

e Pensar los porcentajes como fracciones.

Sabiendo que el 100% se toma como la cantidad total, para calcular el 50% de 400 debemos
considerar que el 100% corresponde a 400, y 50% lo pensamos como %, que es lo mismo que %;
0 sea, calcular la mitad del nimero. Asi es que el 50% de 400 = 200.

De este modo, calcular el 25% de 400 equnvaldrla a pensarlo como 12050 }1 orealizar la cuarta

parte de 400 y el 10% de 400 equivale a 1(?0 10 o la décima parte de 400.
25% de 400 = %de 400 =100 10% de 400 = % de 400 = 40

e Descomponer los porcentajes y luego sumar los resultados parciales,
para poder calcularlos mentalmente.

Para saber el 12% de 400, se puede averiguar asi:

N

10% de 400 = 40 1% de400 =4 1% de400 =4

y 40+4+4=48— > 12%de 400 = 48

e Multiplicar el nimero por la expresion decimal equivalente al porcentaje.
Para saber el 12% de 400, convertimos la fraccion 12% en % o su expresion decimal 0,12 y luego
hacemos 0,12 X 400 = 48.

1. Siel 25% equivale a % de una cantidad, utiliza las estrategias anteriores para resolver.

0. (Qué porcentaje representaa % ?
20%
b. ¢Qué porcentaje representa a % ?
75%
C. :Qué porcentaje representa a 3 107

30%
« Descomponé los porcentajes y calcula.

0. 52% de 3.000 b 23% de 600 C. 30%de 1500
1560 138 450
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El medallero

Autoevaluacion en clase

puntos

1 2

Cada respuesta correcta vale 100 120

» Calcula mentalmente. 2 Escribi cual es la escala » Completa la siguiente tabla

que se utiliza para representar teniendo en cuenta que tenés
un segmento de 1 mconun que guardar gomas en cajas.
segmento de 4 cm en un dibujo.

¢10% de 3.200 = 320

030% de 3.200 = 300/ 5 11025 15 20

0 45% de 3.200 = 1.440 1160|300 12|20/ 15

Puntaje verificado:
> Completa los espacios en 2 Indica sies Vo Flo que dice ® Escribi dos diferencias entre
blanco sabiendo que cada kilo

de helado cuesta $ 132. Julia. la proporcionalidad directay la

. , inversa.
e 2 kilos de helado cuestan Julia compré una remera que

costaba $ 95. Por pagar en Produccién personal.
efectivo, le hicieron un

descuentoy pagd $ 85.0 sea, le

descontaron el 10%. E

Puntaje verificado: Puntaje verificado: Puntaje verificado:

» Completa la frase.

Para averiguar la constante
de la proporcionalidad inversa

se multiplica una variable por la otra.

Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.

Puntaje verificado:

94 » MATEMATICA7




Actividades

1. un representante de la empresa
Playfun se acercé a la escuela a
charlar con los alumnos sobre
las diversas actividades que
realizan. Observen el grafico
con la informacion de las ventas
de videojuegos y respondan.

a. ¢Qué mes del afio fue el de

mayor venta de videojuegos de

la empresa PlayFun? Y el mes
de menor venta?

AVentas  Venta Videojuegos 2014
(unidades) *PlayFun”

. ¢Durante qué meses se
vendieron la misma cantidad
de videojuegos? {

Abril, mayo y agosto; septiembre y

noviembre.

. ¢En qué mes se vendieron 500

unidades de videojuegos?
Septiembre y noviembre.

= [neste Capl'tu|02 RELACIONES ENTRE VARIABLES II
Funciones lineales @ Resolucion de problemas que exijan la interpretacion de
informacion en histogramas y gréaficos circulares e Promedio y moda e Uso
de tablas de frecuencias absolutas y relativas para determinar porcentajes

Relaciones entre variables 11 \

» Compartan las respuestas de las actividades anteriores y conversen.

e ¢En qué casos se utiliza presentar la informacion por medio de graficos? Produccion personal. ‘
e Escriban una pregunta que se pueda responder con la informacién que hay y
en el grafico de laimagen.

Produccion personal.

'c:“

—
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a.

g P

Funciones lineales

1. En el siguiente grafico se muestran los datos obtenidos en los controles

mensuales del peso de un paciente en sus visitas médicas. Sabiendo que inicié
su tratamiento con 105 kg, respondé a las preguntas con la informacion que
brinda el grafico.

104 Variacién del peso
(en kilos)
54
T2\ 5 k5 6 AN & a 0 1w
Tiempo
(meses)
_5 -+
-10 4

¢Durante cuanto tiempo fue controlado el paciente?

12 meses.

¢Qué informacidn se obtiene del eje vertical? ¢En qué unidad de medida esta
expresada esa informacion?

El peso disminuido o aumentado y es medido en kilos.

¢Qué peso tenia el paciente en la cuarta consulta? Y en la primera consulta?
105 kg y 107,5 kg.

Anota en qué meses aumento en relacién con el peso inicial y cual fue ese
aumento.

Primera consulta: 2 5 kg. Segunda: 11 kg. Quinta: 2 3 kg. Sexta: 5 kg

¢En qué meses el paciente registré el mismo peso que al iniciar su tratamiento?
Cuarto y séptimo.

¢A partir de qué mes el paciente bajé de peso? ¢Cuantos kilos bajé como
maximo?

Del séptimo y baj6 12 V2 kg.

¢Qué peso tenia el paciente en el octavo mes?

100 kg.

Escribi tres preguntas que se respondan con la informacién que brinda el gréfico.

Produccién personal.




2. Respondé en tu carpeta cada una de las consignas.

0. Luciana compré 3 m de cinta para colocar en el borde de un portarretratos que
piensa construir. .Cuales son las medidas posibles del marco si tendra forma
rectangular? Completa la tabla.

0,35 04 05 06 0,65 0,75 0.8

ANCHO 1,15 11 1 0,9 0.85 075 07

(METROS)

b. ¢Es posible que Luciana fabrique un marco que mida 1,5 metros de largo?
No, porque solo podria colocar la cinta en dos lados del rectangulo que forman el marco.
C. ¢Cual es la menor medida que puede tener el largo del marco? Y la mayor?

Las medidas estaran entre O y 150.
3. Resolvé el problema en tu carpeta.

Una compafifa telefonica cobra, por realizar llamadas al exterior, $ 30 fijos
por la conexién mas $ 0,85 cada minuto de llamada. {Cuanto se debe pagar
por una llamada que dura 12 minutos?

$ 40,20

0. iCudl es el costo de una llamada que dura 18 minutos?

$ 45,725

b. Si por una llamada se pagaron $ 60,6, {cuantos minutos duré?

Duré 36 minutos.

4. Leé la factura de gas que recibié Daniel y respondé.

lgiqlateidi< i i B i

3309135337303

LitroGas [«W‘]

nm B trbie T

"] Forods 1:;-»-'\ e — EE T i ; A

S = i - 0. :Cul es el valor del

s __’/.._ o Eﬁ'ﬁm":,‘- cargo fijo?

T I | $ 1167

Totala pager ;

Fecha de venciniento B consuMo g7 11,67 b ¢Y el valor del m3?

Ut plazo s g o e B0 © | 7 m3x$ 0401607 38,95

Cines [ Cumin $.0,401607

C. Completa la tabla con el calculo de los siguientes consumos, incluyendo el

cargo fijo. Redondea a 3 decimales el valor del m3,

41 | 82 | 147 | 294 | 246 | 328 e Discutan entre todos y escriban
las conclusiones: si se consume el
doble de m3, ise abona el doble?

Produccion personal.

28,11 |44,55/70,61(129,56 110,31143,19

Haggﬁ'/

P
cytivye
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... Comparacion enfre
situaciones lineales

..q,_'\_\‘;,/)‘

Respondé las consignas.

Un tanque tiene una capacidad de 400 litros de agua. Cuando alcanza los 35
litros, una bomba se activa y comienza a llenarlo con 2 litros de agua por
minuto. Otro tanque de 450 litros de capacidad comienza a ser llenado por
otra bomba cuando estd vacio a razén de 3 litros por minuto.

¢Cuantos litros de agua tendra el primer tanque a los 35 minutos de que se
active labomba? ¢Y alos 50 minutos?

1051,135 1.

¢Cuanto tiempo tarda en llenarse?

182 minutos y medio.

¢Cuantos litros de agua tiene el segundo tanque a los 20 minutos?

60 |

¢Cuanto tiempo tarda en llenarse?

150 minutos.

Representa en tu carpeta, en un mismo sistema de ejes cartesianos, el problema
anterior y luego respondé las preguntas observando el grafico.

Produccion personal.

¢Qué podés concluir sobre la representacioén de la situaciéon?

Produccién personal.

¢Qué significa que en los graficos las lineas se crucen?

El punto marca el instante en el que los dos tanques tienen la misma cantidad de agua.

¢En qué punto se cortan las dos rectas?

En 35 minutos y 105 litros.

¢Qué tanque se llena mas rapido? ¢Como interpretas eso en el grafico?

El primero tarda mas. Explicacién: produccién personal.
Discuti con un compariero cémo resolver el problema y respondé en tu carpeta.

Dos ciclistas, Ay B, estan entrenando. Parten del mismo lugar y en el mismo
momento. El ciclista A recorre aproximadamente 25 km en 20 minutos y el
ciclista B recorre 20 km en 15 minutos.

Luego de una hora, écuantos kildmetros recorrié cada ciclista si van a velocidad
constante?

Ciclista A, 75 km y ciclista B, 80 km.

¢Y luego de una hora y media?

A, 112.5 km y B, 120 km.

Armen una tabla, calculen la distancia recorrida en diferentes tiempos. Luego,
representen en un mismo grafico los recorridos que describen ambos ciclistas.

Produccién personal.




5.

a.

C.

e Busca informacion que te permita saber cual es la distancia entre Bariloche y Cérdoba

Analiza la situacién de Camila y de Julieta y luego respondé.

Camila vende productos por internet y le pagan un 10% sobre cada venta mas
$ 450 para gastos. Su amiga Julieta cobra, por un trabajo similar, solo el 20%
de cada venta.

¢Cuanto cobré Camila si en noviembre vendié productos por un total

de $15.0007?

$1.950

&Y en diciembre, que vendid por un total de $ 29.850?

$ 3.435

¢En qué caso es mas conveniente la ganancia por el trabajo?

Es mas conveniente para Julieta a partir de los $ 900 de ganancia.
Arma una tabla de valores en tu carpeta. Proponé posibles ventas para cada
unay calcula el monto a cobrar.

Producciéon personal.

Representa, en un mismo sistema de ejes cartesianos, los datos de las tablas
anteriores y comparalas. Escribi las conclusiones a las que arribaste.

Produccién personal.

Completa los datos que faltan en cada tabla y respondé.

Dos autos se dirigen a Cérdoba por una ruta recta y a velocidad constante. El
primer auto parte desde una ciudad que se encuentra a 70 km de Bariloche
a una velocidad de 115 kTm El segundo parte desde la ciudad de Bariloche. La
siguiente tabla muestra la informacién de ambos autos.

- Primer auto - Segundo auto

|

| Dz:m'(“'ﬁ;‘\ 115 | 230 690 123625 60 330 | 660 | 960

3 J 1 3 5
1 2 6 104 5 24

¢Qué auto va mas rapido?
El segundo.
¢En qué momento el primer auto se encuentra a 390 km después de Bariloche?

A los 390 km se le debe agregar 70 km de distancia desde que partid, llegd a Bariloche y siguié el auto 1. Tardard 4 h._]
¢En qué momento el segundo auto recorrié 180 Km desde Bariloche?
Luego de 11 h.

y calcula el tiempo que utilizé cada auto del problema anterior en llegar a Cérdoba.

Produccién personal.

Wgqo e ===
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Inferpretacion de graficos

1. Observa el grafico de barras y respondé.

Luego de recabar unos datos, la profesora de ciencias utilizé la siguiente
representacion para analizar la informaciéon de algunos de sus cursos.

Cant. de alumnos 0. ¢Qué calificacion fue la
mas obtenida por los
alumnos?

8

b. ¢Qué cantidad de

alumnos obtuvieron la

nota maxima?

50

¢Cudl fue el nimero de

alumnos aprobados?

0 ¢Y la cantidad de

aplazados?

0- 160 alumnos obtuvieron nota entre 6 y 10.

1 2 3 4 5 6 7 &8 9 10 d.éCuéIeseltotaIde

Calificaciones alumnos que tiene
esta profesora?
210

&8 & & 8

S
o

E. Observa el grafico circular y respondé.

La profesora ahora prepard otro gréafico con la informacion que obtuvo sobre
las calificaciones de los alumnos para presentarle a la directora.

0. Los datos de este grafico no estan presenta-
dos en cantidad de alumnos sino que estan
expresados de otra manera, {de qué manera?
Porcentaje.

b. ¢Qué representa cada porcién del grafico

circular?
La cantidad de alumnos que obtuvo cada nota expresada en

porcentaje. . ;
C. cQué porcentaje de alumnos sacé la nota

24

maxima?
Calificaciones 7%
o] 6 d ¢Cudl es el porcentaje de alumnos que saco
®2 o7 entre 8y 107
3 Y 5 53% )
o4 °eq €. iCudl es la calificacion obtenida por casi 7
o5 ° 0 de los alumnos de esta profesora? ¢Cémo te
diste cuenta?
8
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3. Analizad cémo presenta la docente, ahora, la informacién en este grafico llamado

histograma y contesta.

0. ¢Qué diferencias hay

sta

en el eje vertical con

Y2
P

Acio

respecto al grafico de

ipble

nt

J|EI

los

barras?

Produccion personal.

AN

ong

b. ¢Qué informacién se

dif

as d

Bt

o8 33888

er u

encuentra en el gje
_ | | , horizontal? ¢Qué
2

4 6 & 10 diferencias encontras

us
!

ok

ato)

con el grafico de barras?

Las calificaciones agrupadas por intervalos.

brafi

cia.
Sue

e Compartan sus opiniones y anoten en sus carpetas las conclusiones

alas que llegaron. Produccion personal.

4. Arma en tu carpeta un histograma que permita analizar la informacién a partir

de los siguientes datos referidos a las edades de un grupo de colaboradores de

una ONG. Luego, respondé.

Produccién personal.

0. ¢Qué grupo etario registra mayor

participacién en la organizacion?

[15-20] 25 ~
30-35 afnos.
20-25 35 . . .,
[ ] . ¢Y menor participacion?
[25-30] 5% 15-20 afios.
[30-35] 79 C. :Cémo se leen estos datos en el
[35-40] 62 histograma?
[40 - 45] 61

Produccién personal.

Un histograma es una representacién

pebates en Vaiveén

grafica de una variable continua. En

el eje horizontal se registran los datos

el dltimo problema, donde se agruparon diferencias encuentran en las

agrupados en intervalos, como vimos en \ e Discutan entre todos qué

las edades de 5 en 5. diferentes formas de representar

En el eje vertical se anota la frecuencia, la informacion.

o sea, la cantidad de veces que se repite e Escriban en sus carpetas: équé
cada dato. Se construyen rectangulos representacion les resulta mas
para cada intervalo. sencilla? ¢Por qué?

Produccién personal.
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Frecuencias absolutas y relativas

1. Respondé en tu carpeta las preguntas teniendo en cuenta los datos de la tabla
que informa sobre el promedio de algunos clubes de futbol de primera A que
pueden descender de categoria.

1 Independiente 0 0 33 51 84 48 1,750
2 River 64 58 39 49 210 124 1694
3 Boca 51 61 3l 64 207 124 1,669
4 San Lorenzo 58 60 26 58 202 124 1,629
5 Lands 67 59 35 39 200 124 1613
6 Newell ‘s Old Boys 74 56 25 37 192 124 1,548

Fuente: http://www.futbolparatodos.com.ar/descenso/#primera-division 07/11/2015.

0. ¢Qué significa que algunos equipos tengan O puntos en los torneos jugados,
por ejemplo, en 2012/20137

No jugaron el torneo.

. ¢COmo se obtiene el valor total?

Suma de la cantidad de puntos obtenidos por los partidos jugados.

C. iCuantos partidos jugados a lo largo de los torneos tiene...

e ...Independiente? 43
e ..San Lorenzo? 124

d. La ultima columna informa el promedio de cada club para el descenso de

categoria, conversen entre ustedes como creen que se calculan esos
resultados. Pueden controlarlos con la calculadora.

Se obtienen del cociente entre el total de puntos y los partidos jugados.

2. Calcula cual es la altura promedio de los alumnos varones de entre 12 y 13 afios
de un curso si los datos son los siguientes. Anota la respuesta en tu carpeta.
Total 23,25 : 15 = 1,55 m (promedio).

(e8) (1%2) (199) (i%9)

Ge0) (162) (147) (1)

169 154 167 [148]
EREONE)

Podés utilizar
la calculadora.
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3. Tené en cuenta los datos que se recolectaron luego de realizar una encuesta

donde se preguntaba a las familias de una escuela qué cantidad de salidas o
paseos realizan durante un mes, y respondé.

1-3-2-1-0-2-1-0-1-2-3-0-0-1-1-4-1-1-2-0-3-0-2-1-2-3-4-4-2-
2-3-1-0-1-2-3-4-0-3-3-3-2-2-1-0-4-0-4-1-1-1-2-2-0-1-4-3-4-4-2

0. {Cuantas fueron las familias encuestadas?

60

b. Organiza los datos de la encuesta en una tabla y contesta.

Produccion personal.

e (Cudl es lamoda?

\

La cantidad de veces que un dato se repite en la muestra recibe el nombre de
frecuencia. Por ejemplo, en el problema anterior, el O se repite 11 veces.

El valor del dato con mayor frecuencia se denomina moda.

El valor de la variable que se repite n cantidad de veces se denomina frecuencia
absoluta y el cociente entre la frecuencia absoluta y el tamano de la muestra es
la frecuencia relativa. Se puede expresar la frecuencia relativa como porcentaje,
es decir, al cociente o razén que obtuvimos como frecuencia relativa, podemos
expresarlo como porcentaje al multiplicarlo por 100.

En el ejemplo, la frecuencia absoluta de 4 es 9 y la frecuencia relativa es % 015%.

4. Calcula la frecuencia relativa para cada uno de los valores de la variable del

problema anterior. Luego, expresala como porcentaje.
0: 11/60|= 18,33%; 1: 16/60 = 26,66%; 2: 14/60/= 23,33%; 3:10/60 = 16,66% y 4: 9/60 = 15%,

5. Analiza los datos que se presentan en la tabla y determina la frecuencia

relativa y la frecuencia porcentual.
En una escuela se presentaron cuatro proyectos para ponerle nombre ala
biblioteca.

René Favaloro 180 0.2 20
Manuel Belgrano 270 0,30 30
Marfa Elena Walsh 360 0,4 40
Macacha Guiemes 90 01 10
TOTAL 900 1 100
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1. Resolvé en tu carpeta demostrando cémo lo
pensaste.

servicio $ 0,25 por litro de agua consumido. Si el
total a pagar por lo que se consumid es de

14641 | I I I

b. Julieta recibio la factura de su celular y los
cargos por el servicio son los siguientes: abono
$ 106, precio por minuto de llamada $ 0,75,
internet $ 4,25 por dia. Calcula cuanto gasté
Julieta sila factura corresponde a 25 dias y
figuran $ 68,25 por llamadas realizadas.
Determina cuantos minutos habld.

$1280,5 gastd y habld durante 91 minutos de
llamadas.

e. Realiza en tu carpeta una tabla agrupando los
datos en intervalos convenientes. Estos datos
corresponden al peso de bebés recién nacidos

€en gramos.

Produccion personal.

- 2.030- 3460- 3.520 - 2.100 - 2.990 -

- 3.680 - 3.380 - 3.850 - 2.750 - 3.890 -

- 3.390.

Q. Indica la frecuencia.
. Construi un histograma.

. ¢Cual es el intervalo de mayor frecuencia?

3. La siguiente tabla muestra las frecuencias de
las notas de 40 alumnos en una evaluacion.
Calcula la moda y la frecuencia porcentual.

Moda8. |

5 6 7,18 9 10

|
1
ﬂ 0l2 9 1 7 8
N

0% | 5% 22.5% 35% 17.5% 20%
L i L I L i i
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0. Unaempresa que distribuye agua cobra por su

$ 366, icuantos litros de agua se consumieron? |

durante una semana en un sanatorio, expresados

3600- 3.225- 2.550 - 3.940 - 4.800- 3.870
2,860 - 3.000- 3.630- 2.940 - 3460 - 3.500

3.950- 2.950 - 3570 - 3530 - 2.290 - 3700 |

4. Matias grafica con un programa informatico un
rectangulo de 5 cm de base, va cambiando la
alturaentre 0,25cmy 10 cm y calculael area.
Arma en tu carpeta una tabla con distintas
alturasy el area.

Produccién personal. |
e Graficalasituacion en un sistema de ejes
cartesianos.

5. Calcula el promedio entre los siguientes |
valores.

(49| [534][509] [4875]

50,5125 | |
« Observa el grafico y, teniendo en cuenta los
datos, resolvé.

Los alumnos de 7 votaron representantes parael |
centro de estudiantes. En total fueron 60 votos.

a. ¢Qué cantidad de votos obtuvo cada
representante? Elabora una tabla que

muestre esa informacion.
Andrea: 30 votos; Nicdlas y Mateo} 9 votos cada uno;
b Constanza'y Pedro: 6 votos cada uno.
. ¢Quién salié electo? Andrea.

® Andrea

® Nicolas

©® Mateo

® Constanza
© Pedro

7. Busquen, en grupos, informacion sobre gustos
musicales en el curso. Establezcan tres tipos de
gustos de musica, consigan por lo menos entre |
30y 50 respuestas y organicen la informacién
en una tabla de frecuencias absolutas y relativas.

Produccién personal.



b

datos estodiSticos?
m anahzar' ——

En muchas ocasiones, se toman decisiones analizando informacion estadistica.

Por ejemplo, una marca de algun producto analiza los gustos de un sector de la poblacion antes
de lanzar un nuevo producto al mercado.

También es necesario tener informacién estadistica sobre el rendimiento de estudiantes o las
pruebas de alguna medicacién o vacuna, relevar las opiniones sobre un programa de television

o el desempefio politico de un candidato. Es decir, la estadistica se puede utilizar en muchos
ambitos sociales.

Recolectar y estudiar datos estadisticos permite obtener informacion, pero es importante

coémo y cuantos datos tener en cuenta. Por ejemplo, no se puede certificar que un medicamento
es efectivo si'se probd en pocos casos.

Hay varias formas de recolectar datos: encuestas, observaciones, experiencias de laboratorio,
comparacion de datos con otros mas antiguos, etcétera.

Es fundamental que, luego de hacer los calculos o los graficos, se analice la informacion
que esos valores obtenidos muestran y, a partir de ellos, tomar decisiones.

Al analizar los datos del problema que resolvieron en la pag. 101, pueden extraerse distintas
conclusiones; una de ellas podria ser que los alumnos han mostrado un buen desempefio, ya que
la cantidad de aprobados con buenas notas es mayor que la de aquellos que sacaron entre 1y 6.

1. Recorran grupalmente los diferentes graficos del capitulo y las conclusiones que escribieron

para algunos problemas. Compartan entre ustedes el analisis de la informacién que pueden
obtener a partir de ellos.

Produccién personal.
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El medallero

Autoevaluacion en clase

Cada respuesta correcta vale

1

# Marcé con un v la opcion
correcta.

Un auto recorre 60 km en % hora
a velocidad constante. ¢Cudl es
la distancia en 50 minutos?

(D120 (D100 (9o

Puntaje verificado:

2 Indica si es verdadera (V) o
falsa (F) la afirmacidn.

D Lucas cobra % del importe
de lo que vende mas $ 110 fijos
y Pedro cobra % del importe

de sus ventas mas $ 70. Lucas

cobra mas que Pedro.
Depende cudl haya sido la venta.

Puntaje verificado:

2 Subraya el color que estara
representado por un sector con
mayor superficie en el grafico
circular: el rojo, si sobre un total

de 700 datos la frecuenciaes 75 0
el negro, si sobre un total de 500, la
frecuencia es 60. El negro.

Puntaje verificado:

106 » MATEMATICA7

100

puntos

6
» Completa los espacios
vacios.

» Subrayalamodaenla
siguiente tabla de frecuencia.

Un rectangulo tiene 20 cm de CANTIDAD
DE HLJOS

1 FRECUENCIA
perimetro. Si la base mide 2 >

. 1 87
cm, la altura mide .7.% e ..
2 28
3 103
4 49

Puntaje verificado:

 Completa el espacio vacio.

Puntaje verificado:
2 Calcula el promedio del peso
de estas tres personas.

La frecuencia porcentual del
candidato A en las elecciones
€S 49.2% . si sobre
un total de 2.500 votos
obtuvo 1.230.

| 896kg || 4Tlkg |

—

1024 kg. |

79,7 kg

Puntaje verificado:

\

Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.




Actividades
Podriamos cambiar el

iso del aula, el que
P a 1. Los alumnos de la escuela

estan haciendo la maqueta de
un aula. A uno de los chicos,
Martina, se le ocurrié cambiar
la forma de los ceramicos.
Conversa con tus compafrieros.
. Siquisiera usar ceramicos con
forma de triangulos, qué
deberia tener en cuenta?

Deberd estar atento a combinar los
angulos de los triangulos de manera

Que nQ gueden espacios libres. . ___

b. iCualquier triangulo servira

iCil Podriamos poner "t | TR < como baldosa?
baldosas con forma £ % | 12
de friéngulos. . ] cuenta los dngulos de los mismos.
: - &8 | C. Sise quiere realizar un piso
con triangulos que formen
cuadrados, ¢qué triangulos
serviran como baldosas?

Tridngulos isésceles y rectangulos.

= [n este capitulo: GEOMETRIA I e Propiedad de la suma de
los angulos interiores de un triangulo o paralelogramo e Construccién
de figuras usando triangulos, paralelogramos, cuadrados, rectangulos y
poligonos regulares @ Cubrimientos con triangulos y cuadrilateros

» Al grupo de Bautista se le ocurrié usar baldosas con forma
de triangulos isésceles rectangulos. Dibuja cémo podria
quedar el disefio del piso.

Produccién personal.

CAPITULO 9 « 107




Na

o Mis

(1%
Bt

En €

con

stalpag|na g

da

e trpbajara

la

SurMm

la-pkopi
L it g

a de log

ang

inte

iorgs d

soter i

un

triahgulp

e,

par

la te

P

selgcio

del

plaho

utilizando tr}

to d
s

ang|

del
o

2 nlbntdar
eHeat

Cl d
\=m s

a lo

cef

e
alymn

s qpe t

aten

de |

ub
o

Lstificar

1 nla
H—erPra

Si s

ede
bl

cua

quiegr tig

1O

]
o de tri

e

angylos

o si

tienen g

ue ¢

Dlir

o
st

comnj

O ser ed

Ra-GORGHEHo

uilaterol

+e5

HNI
pecipt;

o np

teng

r angul

s obtus

0S.

En 4

| ejercig

io 3

que

clar

b que s€

pug

de

cub
un t

refpla
riangulo

O
eS¢

titiz
alen

obt

sangulg

, PO

rlo

an
que

, 1T €5
cumpla

TTET

esari
h ninguna

pro

iedad e

spe

ial

fogr

arto

o @‘
Angulos que son problema

1. Realiza en una hoja blanca un
teselado usando solo triangulos
como el siguiente.

Cuando cubrimos una
superficie con una o
varias figuras sin dejar

hueco, estamos haciendo

un teselado.

Produccién personal.

E. Elegi un punto interior de tu teselado, observalo y contesta. ‘
0. ¢Cuantos tridngulos se juntan en ese punto para lograr cubrir el plano sin dejar
huecos?
8

b. ¢Cuanto suman las amplitudes de los angulos interiores de distintos triangulos
gue coinciden en ese punto?
360°

C. ¢Suman lo mismo en algun otro sector del embaldosado?

En todos los puntos interiores.

3. Anticipa sin medir cudl es la amplitud del angulo marcado con una cruz en los
siguientes teselados. Si no pudiste anticiparlo, indica por qué.

a. b.

20°

40° X

o 80°
120 500 X

Siempre que sumemos las amplitudes de los angulos interiores de un
\ triangulo, obtendremos 180°.
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4. Leé lo que escribid la chica e indica si estas de acuerdo justificando tu respuesta. Waao mis ¢t entas
gqo Mi& ===
Si trazo lag mediatrices de los lados de
. . Corho € pupto
un triangulo equilatero, puedo encontrar dorlde-de-cartanlas
un punto que servira de vértice a tres medliatrices|de Jos
) g log isbeceles lad Is d<=l+tr|aﬂng lo
tridngu . es-elcentrofde
La mediatriz de un la cjrcunferencia
segmento eg una recta que Lns¢ripta (pasa por
o clic vArtidac)
divide al segmento en dos ord es posble.
parfeg igua[c,g’ jar fres|triahgulps
isogeceles—que-tensan
un Vértice en el|centro
Es verdad lo que dice la chica. de lp circunfergwgia y
A partir de las mediatrices se tes o d Svartiees
encuentra el circuncentro, que que coifcidan cpn
es el centro de la circunferencia los el {ridngulg
en que se inscribe el triangulo. &, {pefeate d gelesus
Como dos lados del triangulo lados Sgriar} raqios
son iguales por ser radios de la de g ci cunfel;ejua :
misma circunferencia, se puede El-deceftepodifa
afirmar que los triangulos son proponer, Iyego de
isésceles. resolver el gjergicio |4,
£3 ] E3TWH a
quefrepitanfaactivigad
5. Dibuja en cada caso un tridangulo que reuna las condiciones pedidas. Si no es conjun fridrjgul
ibl ibi . isédcelgs o un gscaleno
posible, escribi por qué. obthsinigii
por|ejempld.
Tiene dos angulos obtusos. Tiene un angulo recto. Tiene dos angulos agudos.
No se puede. Tiene varias soluciones. Tiene varias soluciones.
Tiene un solo angulo agudo. Tiene un solo dngulo obtuso. Tiene dos angulos rectos.
No tiene solucion. Tiene muchas soluciones. No tiene solucién.
P . . y . Se @spefa gle los
Pensa y luego escribi las respuestas en la hoja donde realizas las construcciones. Lihnod anblicen que
los friangulgs en que
. .o . , quefan [diviglidag lag
Al trazar una diagonal en el cuadrado se dividen a la mitad los angulos de los icubas don-lauales,
vértices que se unen, es decir, se traza la bisectriz de esos angulos. Si se traza ?de“zsc 05 tr:é“gU'Os
. , . . . , ., ormadgs por la
la diagonal de un rectangulo, ése traza la bisectriz de sus angulos también? iagonal-del euddradio
No, esto no sucede en el rectéangulo. son|iségcelgs, ppr Ig
.z . . . tanto, pueden calcular
Realiza las construcciones en una hoja cuadriculada para comprobarlo. os-kngitostrteliords
Produccion personal. y ladiagona| tarnbien
. ; .. . . . . ., es Riseqtriz.|Estp nq
¢Podrias anticipar cuanto vale la suma de los angulos interiores de los triangulos s epdeborja-cagohal
que se forman en cada caso? ¢{Por qué? del fectangylo, ya gie
quegarian dps triangulo
180° seqlenesreetangtips
¢Y la amplitud de cada uno de los angulos? ¢Por qué? igugles {si ef regtangulo
tieng la base¢ y la altpra
En el cuadrado, si; en el rectangulo, no. e-distirta-medida):
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Los poligonos regulares y
el cubrimiento del plano

1. Sefiala los triangulos que menciona Constanza en el hexagono si estas
de acuerdo con su explicacién. Si no estas de acuerdo, explica por qué.
Constanza dice que con un hexagono regular también se puede construir
un teselado y que lo puede asegurar porque esta formado por tridngulos.

a.

a.

110 » MATEMATICA7

¢Por qué te parece que el ver los triangulos la ayuda a anticipar el teselado?

Produccién personal.

¢Podrias decir, sin medir, si los triangulos de los que habla Constanza son
isosceles equilateros?

Produccién personal.

¢Con qué poligono que tiene sus cuatro lados iguales y no es rectangulo

se puede cubrir un plano? éPor qué?

Con el rombo. Explicacion: produccion

personal.

Calcula el valor de todos los dngulos interiores de cada figura,
teniendo en cuenta que...

...los tridngulos que la forman son isdsceles.

1350 459"°%>” 9qp
90°

5

45° 1359

2 =900 90°
90° 4%
% 50 90° 4 30 450

90° 90°

90° 90°

135° 450
1359

90°
90°
60 90°

0
60° 609902

90°  90°]120°
1209
60°

90°  90°

b ...los triangulos que la forman son equilateros.



Q)

=

3. Sabiendo que los triangulos que cubren el siguiente poligono son iguales, Waao mis ¢t entas
P . oz a S -
calcula el valor del angulo central de los tridngulos. 360 : 5 = 72° P
.., Se gspera gue los
e Explica cémo lo pensaste. —laluhnot redondzea
Produccién personal. que|parp pader teselar
. , .. . , un plang se|necksita
e ¢(Podrias anticipar si con este pentagono regular Gueliashimd-dedos
se puede armar un teselado? {Por qué? angilos|intdriorgs
de Ips poligpnog qug
No se puede armar un teselado usando solo pentagonos regulares. Esto se oirciddn-ef-su
debe a que cada angulo interior mide 108° y si unimos 3 en cada vértice, vérticesl seal 360°.
sumamos 324°y no 360°. El dpcenite puede
' rir B llac Blidn o)
S rees o nes
4. Realiza en hoja lisa, si es posible, un teselado con la siguiente figura. Si no se hagpn tabla o ljsta
.. , , con|las medidag de Jos
puede, explica por qué. Luego, respondé en tu carpeta. srekiostintdriorps-db
los poligonds regulafes
para pofler encqntrar
No es posible hacer un teselado usando solo las—tombindeiodes
oct(')lgonos rggulgres porgue no se pueden combinar ellos qu sifven [para
los dngulos interiores para sumar 360°. cubir e[ plaho.

0. :Cuanto miden los angulos de los tridngulos que convergen en el centro?

El central, 45° y cada uno de los otros, 67° 30°".

b. ¢Cuanto miden los angulos interiores del octégono?
135°

C. ¢Cuantos grados faltan para cubrir el plano?

90°

5. Observa el didlogo entre los dos chicos y respondé en tu carpeta.

Si ce quiere cubrir Solo algunos poligonos

regulareg sirven para eso,
porque necesitan de otras

el plano usando la
misma figura, se puede

usar cualquier 5 8 figuras para completar
poligono regular. el plano;/'
".:;mr /’:3‘

0. iCual de los chicos tiene razén?

Tiene razoén el segundo chico.

b. ¢Por qué?

Porque con algunos poligonos es necesario,
para completar los 360°, utilizar otras figuras.

6. Escribi en tu carpeta las

: . Si el teselado usa dos poligonos
caracteristicas que debe reunir

_ regulares distintos se lo llama
una figura para que con ella

teselado semirregular.

se pueda cubrir el plano

sin combinarla.

Tener angulos que al combinarlos sumen 360°.
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Hapo mis| ===
En ¢stas paginas se

trah 2j;mén dubrimiehto
del plano nqg solp cgn
poligono¢s regulares

singd tambiéh can
poligonos irfegulares.

Mas cubrimientos

1. Leé lo que dice cada chico y conversa con un compariero.

Qalvador
Con el siguiente paralelogramo puedo construir un teselado. E

Laura
Ce puede construir este hexagono haciendo un teselado con
paralelogramos.

Joaquin
Si uso los siguientes triangulos para hacer teselados, se van
a formar cuadrados, rectangulos, paralelogramos y rombos.

0. ¢Estan de acuerdo con lo que dice Salvador? éPor qué?

Si, es correcto. Porque el paralelogramo esta compuesto por dos tridngulos.

b. ¢Es correcto lo que dice Laura? Si la respuesta es afirmativa, busquen y
marquen en la figura los paralelogramos. Si piensan que no, expliquen por qué.

Es correcto. Hay 3 paralelogramos.

C. iCual delos triangulos usara Joaquin para hacer rectangulos? ¢Hay una unica
posibilidad? {Por qué?
Ay B. Porque tienen angulos rectos.
e (Y para hacer cuadrados? Justifiquen la respuesta.

El B. Porque tiene 2 lados iguales y un angulo recto.

e (Con qué triangulos se podra formar un rombo? ¢Existe una unica respuesta?
¢Por qué?
Con el A. Explicacion: produccién personal.

112 » MATEMATICA7




E. Calca el triangulo del rompecabezas, recorta varios iguales y, luego, arma
las figuras que se indican.

El siguiente triangulo
es una pieza de un
rompecabezas que tiene
12 piezas iguales.

0. Un paralelogramo usando 2 piezas. R

e Sin medir, indica el valor de cada uno de sus dngulos interiores.

Sin medir no es posible calcular los dngulos interiores. -

b. un triangulo equilatero usando 3 piezas.
e Sin medir, indica cual es la amplitud de los angulos centrales de cada tridangulo
y de los angulos interiores del triangulo equilatero.
120° y 60°.
C. Un rombo usando 6 piezas.
e ¢Cual es laamplitud de los angulos interiores del rombo?

¢Como lo calculaste?
Dos miden 60° por ser dangulos del tridngulo equilatero y los otros dos, 120°.

d. Usando todos los triangulos arma un nuevo triangulo equilatero.

e ¢Cudl es laamplitud de sus angulos interiores en este caso?

La amplitud de los dngulos interiores sigue siendo de 60°.

Hago/m“ﬁ

e Muchos matematicos se han preguntado cémo cubrir superficies combinando poligonos.
Disefia en una hoja cuadriculada un teselado combinando paralelogramos y triangulos.
Luego, explica qué tuviste en cuenta para lograrlo.  Produccisn personal.
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Reproduccion de figuras

1. Copia en tu carpeta la siguiente figura utilizando regla no graduada y compas.

Produccién personal. /\

Ayudate leyendo
la seccién "Cémo..."
de la pagina 119.

Produccién personal.

e Al duplicar la medida de los lados, ése duplica la medida de los angulos?
No.

3. Reproduci el siguiente Tangram usando solamente regla no graduada y compas.

Los vértices de las figurag interiores son todos puntos medios.

Produccién personal.

e Calcula el valor de los angulos interiores de cada figura. Explica cémo los

calculaste. Triangulos: uno de 90° y dos de 45°. Cuadrado: 4 de 90°.
Paralelogramo: dos de 45° cada uno y dos de 135°.
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pebales en Vaiver

e Discutan entre todos si es posible construir un poligono que tenga un angulo central

4. Copia en hoja lisa el siguiente hexagono regular usando regla no graduada
y compas.

Produccién personal.

5. El siguiente segmento es la tercera parte de un lado de un pentagono regular.
Construi en tu hoja el pentagono indicado.

Produccién personal.

6. Construi un octégono regular de manera que todos sus vértices sean

puntos de la siguiente circunferencia.

Cuando todos los

vértices de una figura

pertenecen a una

circunferencia, entonces

es un poligono inscripto
en esa circunferencla.

7. Construi en tu carpeta un hexagono regular inscripto en una circunferencia

cuyo didmetro es de 9,5 cm. Luego, respondé.

Produccion personal.

e (Cuanto mide el angulo central de cada tridngulo? @44
60° B

Ayudate leyendo

la seccién "Cémo..."i

de la pagina 11a. /

ner

yen

url

PS.

de 40°.2Y de 90°7 LY de 50°7 ¢Y de 70°7 Expliquen cédmo lo pensaron.

_Se pueden construir con angulos de 40°, 90° y de 50°.

CAPITULO9 « 115




Kaoo mis Coemtas—

Se éspefra que dl finplizdr

las-actividades-de-esta

pag|na Ips ajJumhos sea
capaceq de gené¢ralizar {in
bro¢edimieRto-paraiobtener
la sima|de los 4ngujos
intefiorgs d¢ cualquler
polison 1 -
Se gugigre gl docente quie
proponga algun|poligon

b/
2 \2

Ly Y Y Wi +m“\’1
Hregthatpaia—gue—thanarer

solds y Verifiquen quie
el pfocedim|entd que

nebateby o A al 4
REPHRtFaro-SegerGofrrecto

116 %» MATEMATICA7

.. | Angulos de los poligonos

% L

T S

1. Leé lo que dice cada chico y luego respondé.

Sergio dice que para saber cuanto suman los angulos interiores de cualquier
poligono averigua primero la cantidad de triangulos isésceles que se forman
al unir los vértices con el centro de la circunferencia donde se inscriben.

Sol dice que ella se imagina el poligono como un teselado de triangulos y que,
para encontrarlos, va trazando las diagonales del poligono.

¢Cual de los procedimientos es correcto?

Ambos, solo que en el de Sol hay que aclarar cuantas y cuales diagonales.

¢Por qué?

Porque en el de Sergio se obtienen los dngulos interiores y se multiplica por la cantidad de angulos que tiene la
figura. En el segundo, se averiguan los triangulos y se multiplica por 180° para obtener el total.

¢Qué debe tener en cuenta Sol al trazar las diagonales?

Qué diagonales trazar.

¢Utiliza todas las diagonales de cada poligono para encontrar los triangulos
del teselado? {Por qué?

No. Porque partiria en mas figuras de las necesarias.

Explica por qué le sirve imaginarse el teselado.

Porque se calcula a partir de la suma de los angulos del triangulo.

¢Cdémo completarias ambos procedimientos?

A Sergio le falta hallar la suma de los angulos interiores y a Sol, saber la cantidad de tridngulos para sumar las
sumas de los angulos interiores de todos.

¢Cual de los procedimientos te permite encontrar primero el valor de cada
angulo interior del poligono?

El de Sergio.

Utiliza los procedimientos de Sol y de Sergio para calcular la suma de los
angulos interiores del siguiente decagono regular.

36° el angulo central y 144°
los angulos interiores.



3. Analiza ambos procedimientos y decidi si son correctos los calculos para un
poligono de 10 lados. De no serlo, corregilos en tu carpeta para que lo sean.

Sergio dice que después de
calcular el angulo central de cada
triangulo isdsceles, calcula la
diferencia entre ese valor y los
180° que suman los angulos
interiores de cada triangulo. Por
ultimo, multiplica ese resultado
por la cantidad de lados que tiene
el poligono.

(180° - 360° : 10) x 10

Ambos son correctos.

4. Completa la siguiente tabla.

Sol dice que ella elige uno de los
vértices del poligono y traza
todas las diagonales que lo
tienen como extremo. Luego,
cuenta la cantidad de triangulos
que se formaron y multiplica
esa cantidad por los 180° que
suman las amplitudes de los
angulos interiores de cada uno.

En este caso seria: & x 180°,

Haggﬁ'/

o
COCNY

NOMBRE DE POLIGONO CANTIDAD CANTIDAD DE . SUMADELOS AMPLITUD DE CADA
LA FIGURA DE LADOS TRIANGULOS ANGULOS INTERIORES = ANGULO INTERIOR
Cuadrado 4 2 360° 90°
Pentagono O 5 3 540° 108°
Hexagono <:> 6 4 720° 120°
Heptagono O 7 5 900° 128°34'17"
Enedgono O 9 7 1.260° 140°
Pentadecagono Q 15 13 2.340° 156°

5. Leé lo que dice la chica y respondé.

siguiente férmula:
180° x (n - 2).

Para calcular la suma
de los angulos interiores
de un poligono pienso la

0. :Qué representa laletranen
la formula?

La cantidad de lados.

b. ¢Por qué haran -2?

Porque al trazar las diagonales desde un
vértice se forman dos triangulos menos
que lados.
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4

inscripta en una circunfere

Si. |

0. ¢Cuanto miden los angulos
que se forman al trazar una
] |Uno 90* y los ollros _45°JI

y los olros _45°.!
|

IUno 90

figuras que se usaron en el

Explica tu procedimiento.
| |

Enel siguienté dibujb se muestra una figura

ncia. Sin medir,

indica si esa figura es un cuadrado. Explica en
la carpeta tu procedimiento.

de los tridngulos
de sus diagonales?

| | ||
| b ¢Y los que se forman al trazar las dos diagonales?

| E. Calcula el valor de los angulos interiores de las

siguiente teselado.

-Heﬁégono:JZO"-. —_—
Tridngulos equilételips: 60°.

- de 60° cada uno. - -
| Tra pecio: dos dgz 6d° y t;ios be 1_20°.
3. Construi en tu carpetael p
tiene el lado BC del siguien
una de sus diagonales.
l |
! ] Flroducci

T~
F T
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|Paralelogramo: dos iéng'uloside 120°|y los otfos dos

aralelogramo que
te triangulo como

on personal.|

| 4. Indica el valor de los dngulos interiores en
cada una de las siguientes figuras.

123°18"  56°4

| 5. Construi en tu carpeta un enedgono regular ins-

cripto en una circunferencia que tenga un radio
de 5 cm. Explica tu procedimiento paso a paso.

broducc 6n personal.

. 6. Sin completar el piso del aula, indica cémo

quedaran las baldosas contra la pared del
pizarrén.

pizarrén
T =; T e T e
1 1 | 1 1 ) 1
1 1 1 1 1 ) 1
F -4 +--+Ff-d--]"-F=4-=F-FF4-
| | | | | 1 |
t t+— t t t + t
JENY TP SR P Y N I [ T A NS R S
1 Al | A 1 A 1
[ [ | 1 [ 1
| | | 1 ! |
BEEEEY Wy 0 SREY T \REEE
1 1 | 1 1 |
y V% ),
B e e o e L e e e
| | | | | ) |
T T I T T ] I
RN IV IR [P Y [N N ) [N T T -
+ — } + + 3 +
| | | | | 1 |
L L L L L 1 L

0. ¢Qué angulo formaran al encontrarse?

: b Ubiéé otrds séctéreé de-l teselédoldohdellos-

angulos sumen lo mismo al encontrarse.

k:’roduccién personal.




eFicomo

Oh

po\\gonos I‘egulares lﬂSCp,pfo

N COI‘IS'I'PU’P

ﬂ e Parainscribir un pentagono regular en una circunferencia, debemaos:

i

1. Dibujar una circunferencia con el radio indicado.

2. Calcular el dangulo central del poligono haciendo
| 360° dividido la cantidad de lados del poligono;
1 en nuestro caso, 360°: 5 = 72°,

© 3.Marcar en el centro de la circunferencia
< el angulo de 72°.

- 4.Tomar la medida
con el compas.

«, 5. Trasladar esa amplitud en el resto de la
| | circunferencia, marcando los puntos

| | donde se corta la circunferencia.

Esos seran los vértices del poligono.

6. Unirlos vértices consecutivos con regla.

1. Construi un poligono de 10 lados usando el procedimiento anterior.
Produccién personal.
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El medallero

Autoevaluacion en clase

100
Cada respuesta correcta vale e

1 2

# Taché lo que no corresponda.

@ Uni con flechas.

@ Siuntriangulo

tiene un angulo obtusos

recto, sus otros :
angulos son... "rectos. |
@ Siuntriangulo e
tiene un angulo
obtuso, los otros
pueden ser...

Puntaje verificado:

2 Subraya la opcion correcta.

» Completa la frase para que la
afirmacion sea correcta.

® Los angulos de los triangulos
equilateros siempre/ rmnc\a son

iguales.
e Siempre/ nunca se puede
construir un triangulo que tenga

dos angulos obtusos.

Puntaje verificado:

2 Escribi qué cuadrilateros se
pueden armar con dos triangulos

® La suma de los angulos
interiores de un triangulo es

® La suma de los angulos
interiores de un cuadrilatero es

Puntaje verificado:

® Si trazamos las diagonales
de un poligono a partir de un
mismo vértice obtendremos
igual/ menos/ mas cantidad de

@ Indica con verdadero (V)

o falso (F).
Sabiendo dos angulos de

como este.

;

Recténgulo, romboide, paralelogramg

un triangulo se puede
calcular el tercero.
Usando cualquier
triangulo siempre se
puede hacer un teselado.

Puntaje verificado:

triangulos que lados.

Puntaje verificado: Puntaje verificado:

Mi puntaje total: _____ puntos.

\ i

2 Pinta el calculo que hacés para
averiguar el angulo central de un

poligono.

180° X n| [ 180°:n |

6o n] (360 %7
Puntaje verificado:
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Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.




Actividades

1. Enlaescuela de Julian van a
fabricar cubos magicos para el
encuentro de matematica. La
maestra dibujé el desarrollo de
algunos cuerpos para que los
chicos decidan cual les sirve
para construir cubos.
Conversen entre todos.

. Sefialen el juguete que no es
un cubo.

. ¢Cual de los desarrollos del
pizarrén usarian para construir
los cubos magicos? ¢Por qué?

. ¢Qué cuerpo se obtiene con
cada uno de los desarrollos?
En el caso de que no se obtenga
ningun cuerpo, expliquen

por qué. b. El primero. c. Un cubo;
ninguno y un prisma.

Yo quiero hacer uno
con 15 cubitos.

iY yo uno con 27!

. Dibujen en una hoja lisa el
desarrollo que permita
construir el "cilindro méagico"
que aparece en la imagen.

Produccién personal.

= [ este capitulo: GEOMETRIA 11 e Figuras y cuerpos.
Comparacién de areas e Poliedros, desarrollos planos y planos paralelos
e Altura de los cuerpos, generatriz del cono y apotema de la piramide

e Composicién y descomposicidn de estructuras en el espacio

» Calcula cuantos cubitos contiene un cubo magico de cuatro
cubitos por arista. 64
e (Ysituviera8?lY 27 5128

# Indica con un v cuales de las siguientes cantidades de cubitos
sirven para construir un cubo magico.

()18 27 125

— oor-
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Figuras y cuerpos.
Comparacion de areas

1

a.

a.

b.

Cuando un cuerpo tiene todas sus
caras planas se llama poliedro. Los
que tienen caras curvas se llaman
cuerpos redondos o de revolucion.
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Reunite con un compariero y resuelvan los problemas.

La maestra quiere entregarle a cada uno de sus alumnos un rectangulo de
cartulina blanca que le permita construir en él un cubito de 2 cm de arista.
¢De cuéanto debera ser la superficie minima del rectangulo si no se tienen en
cuenta las solapas en el desarrollo?

48 cm?.

Si se duplica la longitud de las aristas, ¢cuanto debera medir la superficie
del papel? (Y si se triplica?

192 cm?, 1432 cm?.

Francisco quiere construir un prisma que tenga una arista de 2 cmy la otra
del doble de la primera. Si se sabe que tiene al menos cuatro caras iguales,

épodrias decir cudl es la forma de su base? Justifica tu respuesta.
No. Porque si son cuatro caras rectangulares, su base seria un cuadrado, pero si son cinco, seria un pentagono,
etcétera.

&Y situviera solo cuatro caras iguales? éCual seria el area de la superficie

del papel ocupada por cada una de las caras? Explica como lo pensaste.
En este caso se puede afirmar que es un prisma cuadrangular. Las caras rectangulares tendran una superficie de
8 cm?y las cuadradas de 4 cm?.

Sin hacer calculos y sabiendo que los siguientes desarrollos estdn compuestos
por cuadrados iguales, indica con un v cual o cudles de los siguientes desarrollos

ocupa menor superficie. Explica como lo pensaste. Produccién personal.

O c.C) e.)

O d.O £ O

e Conversen entre todos y respondan.
¢Qué tipos de poliedros conoceny qué
caracteristicas tienen?

e Armen entre todos un cuadro con la
clasificacion en la carpeta.

« Existen poliedros regulares e irregulares. Los poliedros irregulares se dividen en prismas y piramides.
En los primeros, las caras laterales son rectangulos y en los segundos son triangulos. En ambos casos
las bases pueden ser diferentes figuras: triangulos, cuadrados, hexagonos, etcétera.

» Produccién personal.



Puedo realizar el desarrollo de un poliedro
regular usando solo triangulos equilateros.

¢Cual es el menor nimero de tridngulos
que deberd unir para armarlo?

Cuando un poliedro tiene como
caras poligonos regulares iguales y a "\
cada uno de sus vértices concurren Vs
la misma cantidad de caras, se lo [|
\

4

Realiza el desarrollo en tu carpeta.

Producciéon personal.

¢Se pueden obtener otros poliedros utilizando solo tridngulos equilateros?
Si pensas que si, (cudles? Si pensas que no, explica por qué.

Si, existen 2 mas. El octaedro, que tiene 8 triangulos regulares y el icosaedro, que tiene 20.

¢Es posible construir un poliedro regular usando rombos? Si pensas que si,
dibuja su desarrollo en la carpeta. Si pensas que no, explica por qué.

Es posible solo en el caso de que el rombo fuese un cuadrado. Porque todas las caras deben ser poligonos
regulares, es decir, tener lados y angulos iguales.

Luego de leer qué es el numero de Euler, completa la tabla
y comproba si se cumple en estos poliedros regulares.

C+V-A=2 esunafamosa relacion descubierta
por un matematico llamado Euler y, en su honor,
se conoce como “el nimero de Euler”.

POLIEDRO CANTIDAD DE CANTIDAD DE CANTIDAD DE CALcuLo
CARAS (C) VERTICES (V) ARISTAS (A) PROPUESTO
Produccién
Tetraedro 4 4 6 personal. 2
Hexaedro 6 8 12 Produccién 5
ocubo personal.
Produccion
Octaedro 8 6 12 personal. 2
Produccion
Dodecaedro 12 20 S personal. 2
Produccién
Icosaedro 20 12 30 personal. 2

conoce como poliedro regular. \
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Poliedros, desarrollos planos y
planos paralelos

1. Indica con un v cual o cuales de los siguientes dibujos corresponden al
desarrollo plano de un prisma rectangular cuya base tiene un lado de 6 cm
y otrode 4 cm, y cuya altura es de 9 cm.

a. b. C. d. e.

% O @ O @

El a. porque todas sus caras son rectangulos.
e Realiza el desarrollo en tu carpeta con las medidas indicadas.

Produccién personal.

E. Completa los siguientes desarrollos para que con ellos se logre construir
un prisma.

a. b.

e Compara tu desarrollo con el de tus comparieros y luego
discutan si en todos los casos existe un Unico desarrollo posible.

Los desarrollos no son Unicos.

3. Copia en una hoja blanca el desarrollo del siguiente prisma usando regla
no graduada, escuadra y compas.

e Construi en tu carpeta el mismo
desarrollo, pero esta vez duplicando
la longitud de sus aristas.

Produccién personal.
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4. Completa con verdadero (V) o falso (F) justificando tu respuesta.

(. Si se duplica la longitud de las aristas de cualquier poliedro, el area

de la superficie ocupada por su desarrollo también se duplica.

b. Para saber el area total de un prisma, primero se calcula el area de uno

de los rectangulos y después se multiplica por cuatro.

C. Para saber el 4rea total de un prisma cuadrangular, primero se calcula

el drea de uno de los rectangulos y después se multiplica por cuatro y luego
se le suma el area de las bases.

Escribi en tu carpeta una férmula para calcular el area total de un prisma.

Area total = Area lateral + 2 x Area base.

Escribi las formulas que te permitan
calcular el area total de
la siguiente caja.

18 cm

10 cm 14 cm

B. Area total = 2/x 14 cm x 18 cm + 2 X 10 cm X 18 cm + 2 X 14 cm X .10 ¢m
Pensa y escribi el nombre del poliedro en el que pensé Maria Eugenia.
Dibujalo en tu carpeta y luego respondé.

B
Para un proyecto de reciclaje, Maria Eugenia
quiere presentar una mesa que tenga como
pie un poliedro regular. En el siguiente dibujo,
el plano Arepresenta el suelo y el B, la tabla A

de la mesa.

Produccién personal. Los poliedros regulares que podrian servir de base son el cubo, el icosaedro y el dodecaedro.

¢Coémo es la distancia existente entre todos los puntos que componen el plano
A, con respecto a los del B? ¢Cémo definirias la relacién entre ambos planos?

Igual. Ambos planos son|paralelos.

Plano deriva del latin planus y se refiere a algo llano, liso o sin relieves. Para
la geometria, es un elemento ideal que solo posee dos dimensiones y contiene
infinitos puntos y rectas.

Cuando dos planos no tienen ningdn punto en comun y siempre mantienen
la misma distancia entre ellos se los llama planos paralelos.

Mgqo Mie ==
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Altura de los cuerpos, %;enem’rr'iz
del cono Yy apotema de la pirdmide

1. Leé con atencién lo que dicen los chicos y respondé.

rilateros|

de gbor

Para calcular el 4rea
total de un prisma alcanza

Ese dato te alcanza

OpPo

O sgn

TTISITTasS

ntap

dag

masp

dtCl di';‘b

Si gl

, £pud

ras
es?

con saber la longitud de
una de cug arictag.

eh unh Unico caso.

0. icual de los chicos tiene razén? ¢Por qué?

Tiene razén el chico, porque en la mayoria de los prismas se necesitan los datos de las tres dimensiones.

b. ¢A qué cuerpo se refiere el chico?
Cubo.

E. Sefala en cada caso en qué lugar del cuerpo se encuentran los datos necesarios

para calcular el area lateral.

Produccién personal.

-

0. ¢Entodos los casos los datos necesarios son aristas de los cuerpos? Situ

respuesta es afirmativa, escribi cdmo lo pensaste; si es negativa, explica por qué.
En algunos casos la altura del cuerpo no coincide con la altura de una de las caras laterales y, en consecuencia,
b tampoco con una arista. . .
. ¢En qué lugar de las caras laterales del segundo cuerpo ubicarias la altura de

dicha cara? ¢Qué caracteristica del prisma indica ese segmento?

Produccién personal. Se espera que pueda evidenciar que corresponde a la altura del cuerpo.
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La altura de un cuerpo geométrico es la distancia que existe entre el o los
puntos mas elevados y su base. Esa distancia se representa por medio de un
segmento perpendicular a la base.

cuspide

cara

— altura
lateral <——altura

T altura altura
I

base —»

\ base

En el prisma recto, la altura coincide Enlos conosy las pirdmides, la altura
con una de sus aristas laterales. En el une el vértice opuesto o cuspide con
prisma inclinado, no. la base.

3. Discuti con un compafiero lo que dice cada chico y respondé.

Haggﬁﬁ

Dentro de los conos y de las
piramides me puedo imaginar
tridngulos rectangulos iguales.
Lag alturas de los cuerpos
coinciden con uno de los

Eg¢ cierto que la h
altura del cuerpo coincide
con un lado, pero no es
clerto que los triangulos
sean todos iguales. s

._NL

lados del triangulo.

0. ¢Cudl de los chicos tiene razén? éPor qué?
Tiene razon el chico, porque los tridngulos que se forman dentro de una pirdmide no son todos iguales.
. ¢En qué casos la altura de las caras laterales coincide con otro lado del tridngulo
del que habla el chico? cuando el tridngulo coincide con el punto medio de la base de la cara.

La apotema de la pirdmide es la distancia que existe

\ entre el vértice y un lado de la base. En las pirdmides
regulares, la altura, la apotema de la base y la apotema
de la pirdmide forman un tridngulo rectangulo.

apotema

En el cono, el tridngulo rectangulo gira sobre el lado
que serd altura del cono y el lado opuesto al angulo
recto recibe el nombre de generatriz.

generatriz
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Composicion Yy descomposicion
de estructuras en el espacio

1. Conversa con un compafiero para decidir quién tiene razén.
Alejandro dice que la siguiente estructura tiene 14 piezas y Guillermo, en
cambio, piensa que tiene 15. £Quién tiene razén? (Por qué?

Ambos. Guillermo esta viendo un cubito mas en el frente de la figura. Es una ilusién 6ptica, esta sefialado.

E. Marca con un v/ cual o cudles de las siguientes estructuras tienen la misma
cantidad de piezas que el cubo.

Todas tienen 27 cubitos.

.

V) © )

e Construi en tu carpeta una estructura como las anteriores empleando
10 cubitos superpuestos o colocando unos sobre otros.

Produccién personal.
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3. Completa el espacio vacio con la cantidad de dados que caben en la caja.
Lucia estd acomodando los juegos de la ludoteca de su escuela. Como

encontré muchos dados, quiere ponerlos todos en una caja como la siguiente.
¢Cuantos dados de 1 cm de arista podra acomodar en esa caja?

4. Indica el numero de piezas que faltan para que cada construccidn se convierta

en un cubo.

a. b.

11 33

e (Cuantas piezas tiene todo el cubo completo?
4 X 4 X 4 = 64 piezas

e Observa las imagenes
y respondé.

¢Cuantos cubitos
componen las siguientes
estructuras?

120 dados.

44

Haggﬁ'/

o
coeivte

Las respuestas cambiaran segun la perspectiva. En el primero pueden decir tres o seis y en el segundo, ocho o trece,
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1. Construi los siguient

roduccion personal.

2. Indica el nombre del

s posibl averigilarlo, o)
se trata de un cubo o de

vértices y el otro,I 8. |

respetando las medidas indicadas.

¢Podrias decir de qué poliedro se trata?
¢Existe una Unica so

¢Y si el nimero de vértices fuese un nimero

es cuerpos en cartulina,

poliedro. _
Se sabe que un poliedro tiene 12 aristas y que
el numero de sus vértices es un nimero par

mayor que cuatro y menor que diez.

lucion? ¢Por qué?
lo que no se puede afirmar si
un octaedro/porque unoltiene 6

par multiplo de tres, mayor que cuatro y menor

que diez? ¢Por qué?

e trata de un octaedro,

porque tiene 6 vértices.

Explica por qué es cierto lo que dice Maria.

Maria dice que en todos los poliedros la |
cantidad de caras mas la cantidad de vértices

es mayor que el niumero de aristas.

Si, es cierto. Se puede remitir a Iz

4. Escribi una expresion que te permita calcular
el area total del siguiente poliedro.

féormula de Euler. |

=

X base X altur

a dei trid

5-. Dibﬁjé en fu c

arpeta un poliedro regular que

tenga la menor cantidad de pares de planos
paralelos y cuyas aristas midan 5 cm de |

longitud. Colorea del mismo color las caras que
pertenecen a planos paralelos.

Troducci

)

on persTnal.

Dibuja el desarrollb plano de uné pirém-ide
de base cuadrada de 2,5cm de lado y cuya
apotemaseade35cm.

4

Produccién personal.

7. Calcula el area lateral y total de los siguientes

cuerpos.

2

Area lateral: 16 c
Area total: 21,2 ¢

ngulo

2

altura del rectd

ngulo.

Ap. lat. =

Area lateral: 80 ¢m?..
Area total: 88 cm?. |

10 cm

4 ¢
X

m2.

Ap.b =13 cm




el area fotal qe_unq pirémiges

// Para calcular el area total de una piramide es necesario sumar el area lateral y el area del
poligono que forma la base. Por ejemplo, para la siguiente piramide pentagonal, podemos observar
en el desarrollo plano que el &rea lateral equivale al area de 5 triangulos iguales.

, clgpide |
| [
apotema " altura () |
lateral : | Ap. lat.
! T cara \
[ J 5cm
“" base ‘Ap. b A cm

apotema Bs-pm
de la base

Es necesario tener en cuenta este desarrollo y las medidas que aparecen en la piramide:

Area lateral = 5 x \érea deun triéngulo.l

bXxh
5 X >
. Reemplazando por
) X Ap. lat.
y A.Iat.=Pb—é\plat . Pb=3cmx5=15cm
\ Ap.lat. =5cm

A.total = A.lat. + A. poligono de la base P i i

J ‘ _ b A2p. at. - P ><2Ap. b : Area lateral =126 ? 98 _ 7 cr2n? = 375cm?
s L )
| | | . : =11 A base = 15¢cm ><23,15 cm _ 47,2520m _ 23625 cm?

 Areatotal = 375 cm? + 23,625 cm? = 61,125 cm?

p———

1. Averigua el area total de la siguiente piramide. Escribi como

.

lo pensaste en tu carpeta.

- Lado del octégono de la bage: 2 cm.
-~ Apotema lateral: 42 cm.

- Apotema de la base: 1,25 cm.
.43.6.cm?

2. Resolvé con un compafiero.
Si se sabe que el area total del desarrollo de un tetraedro es de 43,28 cm?y
que sus caras son triangulos equilateros de 5 cm de lado, icudl sera la altura
de cada uno de los triangulos que lo componen?

4,328 cm
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El medallero

Autoevaluacion en clase

puntos

1 2

» Coloca verdadero (V)
o falso (F).

Cada respuesta correcta vale 100 120

# Marca con un /el desarrollo
plano que corresponde a un
prisma pentagonal.

Omim COnm
O]

Puntaje verificado:

2 Subraya los elementos
correspondientes a un cono.

® Encerra la respuesta correcta.
Un hexaedro regular tiene:

® 7/ caras.

Todos los prismas son cubos.
Todos los cubos son prismas.

Todos los prismas tienen
bases iguales a sus caras.

Puntaje verificado:

» Completa el dibujo colocando
el nombre de cada elemento.

® 8 caras.

Puntaje verificado:
® Tacha el desarrollo que no
tiene la misma area que el resto.

e Arista

o Generatriz
® Altura

e Clspide

® Cara

Puntaje verificado:

S.

vértice

apotema

altura
— Y

«—_cara
lateral

base

e

S

» Completa la frase con alguno

de los siguientes nimeros:
F N\ F N F

25 26 27

A 4 ]

La siguiente estructura
esta compuesta por

Puntaje verificado:

132 » MATEMATICA7

Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.




1. Los chicos estan jugando un
juego llamado “Convertimos
medidas”. Juegan dos parejas
enfrentadas que al mismo
tiempo sacan una carta del
mazo. Cada pareja resuelve la
situacion planteada. El primero
en terminar gana el turno.
Observen laimageny luego
resuelvan la situacion que
plantea la carta que se lee
enlaimagen. 35cm

. Expresen el resultado en 350 mm
milimetros y en metros. yo0.35 ml

. Compartan entre todos los |
modos que emplearon para
expresar los resultados en
diferentes unidades de medida.
Produccién personal.

. Calculen el largo del pelo de
Maria si ahora mide 10 mm
mas que el de Marcela.

= [ n este capitulo: MEDIDA I e Unidades de medida de longitud:
multiplos y submdultiplos del metro e Unidades de medida de capacidad:
multiplos y submultiplos del litro @ Unidades de medida de peso: multiplos
y submdltiplos del gramo e Sistema sexagesimal

» Conversa con tus compafieros y escribi tus conclusiones.
e (Se podria utilizar otra unidad de medida, ademas del centimetro,
para medir el pelo de una persona?

Si, ya que se pueden utilizar escrituras equivalentes.

o (En qué casos es conveniente utilizar como unidad de medida
el kilometro?
Distancias. Ejemplo: desde la ciudad de La Plata hasta Mar del Plata hay 400 km.

N R 5 - | . . ] F . | -
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Medldas de longitud

1. Observa la tabla en la que se registran las equivalencias entre unidades

de medidas de longitud y luego resolvé.

KILOMETRO = HECTOMETRO | DECAMETRO METRO DECIMETRO CENTIMETRO | MILIMETRO
(km) (hm) (dam) (m) (dm) (1)) (mm)
1.000m 100 m 10m Im 01lm 0,01m 0,001m

1 1 1
Lm om 00 000"

Decidi si las afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F). Justifica tu respuesta.
El hectdmetro es la décima parte del kildmetro.

El metro es mil veces el kildmetro.

1 dam equivale a 100 cm.

Respondé en tu carpeta ayudandote con la tabla.

{Cuantos centimetros entran en1 m? 100 cm
¢Qué parte de 1 metro es 1 centimetro?

¢En cuantas partes iguales hay que dividir el metro para obtener 1 milimetro?
En 1.000.

JCuantos metros entran en1 km? 1.000 m

Podés leer la seccién
“Cémo..” de la pagina
143 para ampliar tus
conocimientos.

Pinta la opcidn correcta en cada caso.

¢Cual de estas escrituras representa 4 hm
si se considera como unidad de medida el kildémetro?

04km| [004km| [0004km |

¢Cudl de estas escrituras representa 8 dam
si se considera como unidad de medida el hectémetro?

(08hm] (0,08 hm) (0,008 h |

¢Cual de estas escrituras representa 5 dm si se considera
como unidad de medida el decametro?

0,5 dam @/ 0,005 dam ' . i




3. Completa la tabla de equivalencias y respondé.

43 43
0,65 6,5

2,4 24
0,098 | 0,98
0,007 | 0,07

0. ¢Qué calculos hiciste para pasar 4,3 hm a decimetros? Y a metros?
Multiplicacién por 1.000. Multiplicacién por 100.

b. ¢Y para expresar 98 decimetros en centimetros? £Y en hectémetros?

430
65
240
9.8
0,7

4.300 |43.000

650

6.500

2.400 | 24.000

98
7

980
70

Multiplicacion por 10y divisiéon por 1.000.

4. Completa esta tabla.

10

400

2.000

2,5

075

105

40

200

ENT

0,075

105

e Larelacién que existe entre las diferentes unidades de medida presentes

en la tabla, ies de proporcionalidad directa? ¢Por qué?

Si, todas las tablas de magnitudes son de proporcionalidad.

5. Indica si es correcto lo que expresa Pedro, justificando tu respuesta.
Pedro dice que 3,486 m es una longitud mayor que 3,9 m porque 486

es mayor que 9.

No es correcto.

e Respondan entre todos, buscando ejemplos. ¢Cuando una distancia es mayor: cuando
esta expresada en metros o en kildmetros? produccion personal.

e Escriban qué unidad de medida empled cada chico. Identifiquen si hay mas de una
pOSibinad. Hay varias respuestas posibles. Agustina, 4,6 km y Tomas, 46.000 dm.

Dog chicos midieron una distancia. Agustina escribié su medida asi: 4,6 y

Tomas, de este modo: 46.000. Las dos son correctas.

Waop mie ===

Se aspifa a que

suedanlemplea
Lad T

multiplicacipned o
divisiongs ppr 14 unidad
seghidarde-teros
ponjendo el|foco en
nueptro|sistemd degimall

y-agi-argumpntar-la-jde
de g¢orrgr lajcoma para
un lado|o ellotrg. Pqra
resolver-estps-ejereieios—
pueden [tambiér
conyert|r distintas
vrtdadesalasquetes

resulter] mas cdmodas,
por|ejermplol, pugder

ey | i b
tratpiae-CopveltH—tpaa

las medjdas| a metras
y, partignda deqde ahi,
]

4
arteSto

Si no sdrgeconjo
conclusidn-del rahakn'
el dpcemte puede
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porlaudles-hec Ko
borg ds.

que|al resolyer tina
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misma unidad.
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Medidas de capacidad

1. Observa la tabla en la que se registran las equivalencias entre unidades
de medidas de capacidad y luego resolvé.

10001 1001 101 11 01l 0,011 0,001l

1
1 0 100 1000

0. Decidi si las afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F). Justifica tu respuesta.
El kilolitro es la décima parte del hectolitro.

El litro es mil veces el mililitro.

1dl equivale 2100 cl.

D. :cuantos mi son 0,25 ki? 250,000
E. Escribi qué unidad de medida consideras mas conveniente

para medir la capacidad de estos recipientes.
0. Una pileta de natacion. «illitro. d Una botella de leche. wililitro o litro.
. La capacidad de una cuchara. wiilitro. €. Unvaso con agua. Litro o mililitro.

. Un frasco de jarabe. wiiitro. F Una gaseosa grande. Litro.

3. Pinta del mismo color las medidas equivalentes.

4 B
0,01l 1.000.000
0Ll 000.
1.0001 1kl
VVVVVV | l%p/ﬂ){/: EL AN J

4. Marca con un / las escrituras que representen 62 litros y explica
cémo te diste cuenta.

(oe62h  ()e200m ()21 (V)e20dl  ()edal  ()2]

136 % MATEMATICA 7




5. Resolvé las siguientes situaciones.

0. Sisedividen 60 1en 10 partes iguales y cada una se vuelve a dividir en 10 partes
iguales, iqué expresiones indican la medida de estas ultimas partes? Pintalas.

61 | [e001| (0061 [6dl @] 6cl |

b. ¢Qué calculos hay que hacer para expresar en decilitros una medida que esta
en mililitros? £Y en decalitros si esta en decilitros?
Dividir por 100. Dividir por 100.

6. Expresa las medidas en la unidad que se indica.

3.8kl =/[2800]| 761=[ 75 |dal 96 dl = 2600 | m
3hi=[_3 |dal 64cl=[ 64 |d 53ml =05 ¢l

e Comparti con tus compafieros qué estrategia empleaste para convertir las
unidades dadas en las otras solicitadas.

Produccién personal.

7. Indica verdadero (V) o falso (F) y reescribi |las falsas para que sean correctas.

0. 0,04 | es equivalente a 4 ml. s equivalente 2 40 mi.
b. 7 cl es equivalente a 0,07 |
C. 3dles equivalente a 0,03 1. Es equivalente 2 0.3 1.

8. ¢Cuales de las siguientes expresiones representan la misma capacidad que
2,251? Marcalas conun V.

(21+71 ()25dl+ 21 D21+ 31+ 35!
()0,0225ki (Vi) (J21+224dl
(/)1000ml + 25¢l +11 ()o0.2dal + 31 D21+ 231

9. En el supermercado venden crema de enjuague envasada en diferentes envases.

Observa las medidas y pinta la medida que define al envase mas grande.

//5// 1.500 m 150 cl

Migqo Mi& ===
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Medldas de peso

1. Observa la siguiente tabla en la que se registran las equivalencias

c.
q.
p.
C.
d.
€.

F

3.

a.
b.

138 » MATEMATICA 7

entre unidades de medidas de peso y luego resolvé.

KILOGRAMO HECTOGRAMO ' DECAGRAMO GRAMO ' DECIGRAMO CENTIGRAMO ' MILIGRAMO

(kg) (hg) (dag) (9] (dg) (cg) (mg)
1.000g 100g 10g g 0lg 00lg 0,001¢g
1 1 1
Ig 108 1008 10008

Estima estos pesos y uni con flechas cada uno con la unidad de medida
que utilizarias para pesarlos.

Muchas papas para hacer un puré. » Kilogramo.
Un camion. )<: Gramo.
Un pufiado de semillas. Tonelada.

Una hormiga roja. » Miligramo.

Encerra la relacion que hace verdadera la afirmacién.

Un gramo es la décima/ centésimaparte de un kilogramo.
Un decigramo es Ia centésima/ milésima parte de un gramo.

Un decagramo es Ia/ centésima/ milésima parte de un hectogramo.

Un gramo es diez/ cien@eces un miligramo.

Un kilogramo es cien/ mil veces un hectogramo.

Un decigramo e cien/ mil veces un centigramo.

Pinta en cada pareja el peso mayor.

(2t+25kg |
ie] (250
50 dee]

Hay una medida mayor al
kilo usada habitualmen-
te: una tonelada (f), que
equivale a .000
kilogramos.




4. Leé las situaciones y expresa en las plaquetas de color, en gramos, las

siguientes cantidades.

. Leo se pesd y la balanza marcé 32,600 kg. s.

. Felipe compré 3 % kg de queso.

a
b. Melina esta haciendo una torta y necesita 125 dg de yema de huevo. ' 12,5 gramos.
C

Waop s CUETE=:

. Lamoto de Sandra pesa 0,25 toneladas. os.

5. Ordena de menor a mayor.

El,58 k@ Es,os r@ @05,8 da@ @5.800 o@ @5.800 @

405,8 dag = 405.800 cg / 45,08 hg / 4,58 kg = 45.800 dg

6. Resolvé con un compafiero y compartan sus opiniones.

0. :Qué cantidad va a ser mayor: la expresada en miligramos o la expresada

en gramos? ¢Por qué?

Produccién personal.

b. ¢Qué célculos hay que hacer para transformar en gramos una medida expresada

en hectogramos? Y de gramos a kilogramos?

Multiplicar por 100. Dividir por 1.000.

7. Escribi 9,653 kg utilizando tres unidades diferentes.

Produccién personal.

Las medidas de longitud, capacidad y
peso tienen una organizacién decimal.
Sus unidades de medida, el metro, el
litro y el gramo, poseen multiplos y
submultiplos. Para calcular equivalen-
cias entre ellos, nos puede servir re-
cordar los significados de los prefijos.

Kilo: 1.000 veces. Deci: %.
. o 1
Hecto: 100 veces. Centi: 100"
K p. 1
Deca: 10 veces. Mili: 1000"

e Marca conun v cual de las dos
chicas lleva mas peso en su bolsa.
Explica cémo lo pensaste.

Juliana @

3 paquetes de yerba, uno de % kg,

otrode % kg y otro de 1,5 kg.

Romina O

400 gramos de frutillas, 0,9 kilos de

manzanas% kilo de kiwis, 100.000 mg

de nuecesy % hg de cerezas.

Para trapajar en

bunio-sé podria
| P

conparar dos

cantidades equi

bxpiesatas-en bas
B a3

unidadep (por ej

B8 mg =[0,008 g cop

Hoslmedidas-utili

el nismp ndme

diferentes upida

biaphnlol 1l mo
R+ +H

intencioh es|det

o cdmparar |las
clerrechs e

&

el nismp ndme

podemas hdcer

estgpote:
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Maoo mis coentis—

n gstag paginas se
rablajaré-coh-las-unidades
de tlempo y|de med|cion
de dngulos ¢n el sisemg

El dia es la unidad de medida méas antigua. A partir de esta unidad

0y v i O fundamental surgieron otras que equivalen a una determinada cantidad de
Dcente guede o .

’ brogondries|a ok aljmnbs dias o representan una parte del mismo.

valinudcetiol I
HetHvaSHEgeRporgae

el sistema de medic|on
de tlempo y|angulos| es

P 22 ..a,r.nl
ceXageSHa-eHaRaortoS

ptros sigtemras de nedigion
son |[dec|malps.

1
! aaprox 60 3600
15 5 aprox.
60 2
120 3
180 6 :

365 12 60

Para operar con las unidades de tiempo SNIDABES

| se utiliza el sistema sexagesimal o de ANGUEARES BENENES
base 60. El mismo que se emplea para Grado (°) Hora (h)

operar con angulos. El sistema angular
surge de dividir a la circunferencia en
360 partes iguales, 360°. A su vez, cada Segundo (") Segundos (s)
grado se divide en 60 minutos y cada
minuto en 60 segundos. 2°3"9” 2h 3min 9

Minuto (*) Minuto (min)

1. Calculay uni con flechas las equivalencias.

C90 dl’asj @6.400 segundoﬂ gsemane@ @O minut@ @320 horaa

. 2 = |

% mes ‘ %dl’a [Tsemestre ldia ]

n

Resolvé y contesta las preguntas.

. ¢Cdmo averiguarias la cantidad de minutos que hay en tres semanas?
60 X 24 x 21 = 30.240 minutos.

. ¢Y la cantidad de segundos que hay en dos dias?
60 X 60X 24 x 2 = 172.800 minutos.

. ¢Cuantos minutos le faltan a 11,5 horas para llegar a % dia? Expresalo
en segundos.
11,5 h = 111 h, por lo tanto le faltan 30 minutos; 30 x 60 s = 1.800 segundos.

O T Qa9
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3. Calcula los segundos que hay en los siguientes intervalos de tiempo.

r A r B

.3h19min26s= 1u%6s C. 4nh58min40s = 179205

)

5

a
D.1h42min33s=| s

r |

d. 59 Mmin59s = | 35995 |

s

Expresa en horas, minutos y segundos. Luego, comparti con tus
compafieros como lo averiguaste.

. 2.300s = 38min20s C. 6.400s = 1146 min40s

c4042s = 1h7min22s d 16.579s = 4h36min19s

Ul o o

Resolvé en tu carpeta demostrando cémo pensaste cada situacion.

(@]

. Melina fue a mirar la final de un campeonato de tenis. El partido de semifinal
dur6 3h,10 miny 12 s.Y la final durdé 2 h, 55 miny 50 s. (Cuanto tiempo estuvo
Melina mirando los partidos? 6nhémin2s

e (Cuanto tiempo mas que la final duré la semifinal?

14 miny 22 s.

b. En una competencia de triatlén, un participante realizé la primera prueba en 1 h,
34 miny 45 s, la segunda etapa demoré1h,58 miny 37 s,y en la tercera invirtié
un tiempo de 30 miny 59 s. ¢Cudanto tiempo estuvo realizando las pruebas?
4h4min2ls

C. Seemitié un programa solidario de televisiéon que tuvo una duracion de 2 h,
18 miny 31 s. El canal de televisién lo volvid a emitir 3 veces a lo largo de la
semana. ¢Cuanto tiempo estuvo en el aire televisivo?
9hl1l4 minds

e Comparti con tus comparieros las estrategias que empleaste para resolver.

Produccién personal.

9

Resolvé en tu carpeta.

0. 120°45° 10" "+ 23°15° 40" = €. 5°14'23" x 5 =
144°0° 50" 26°11° B5"

D. 12043'30" + 13° 23 42" = P 32013'34" x 3 =
26°7°12°° 96°40° 427"

C. 4°23'40" — 1°16'32" = g. 44°21'35":5 =
3°7°8"° 8°52°19°°

d. 11°44' 48" - 5°16'39" = N. 39037427:3=
6°28° 9 13°1° 14"

Na
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1

4

: 7,8 km

 6hm=

Expresa las medidas en la unidad que se indica.

adm | asam=[rd)m
: 55c-m ==d-m: 26ﬁ1% dam

da-m 8,3-mnl1 z-:cm

Pinta la opcién correcta.

¢Cual de estas escrituras representa 7 dal si se

considera como unidad de medida el kilolitro?
| |

07w | [0o74] o

0,007kl
e e e

¢Cual de estas escrituras representa 9 dl si se
considera como unidad de medida el mililitro?

'9.000mI|

¢Cual de estas escrituras representa 3 hl si se
considera como unidad de medida el decalitro?

ESdJ fooﬂ /f )/

Completa Ia 5|gU|ente tabla.
(O S VSRS OV S S oy =

Tooml

A=

(P 0.02 | 300 |0.0001 0.0152| =1
9 20 $00.00( % 250 | 152 | L

T 1 e

Encérra el humerb qﬁe ihdica él péso -me'nor:
<2,655 kg |

Explica como lo pensaste.

Produccién personal.

27kg

4 142 % MATEMATICA7

2o oe

~N

(o}

b. 20015

| 5. Resolvé en tu carpeta este problema.
Lucas comprdé un botellén de 5 litros de aceite
de oliva y quiere trasladarlo a botellas méas
pequenfas. Si tiene una de 2 % litros, otra de -

1.500 mly latercerade 0,02 hl... |

500 ? faltfo%%l|e+

9

? )
bran botellglgo r%Png que:

B}tellas porgque-supera-en-un, lltro Ia J:apacudad del-botellon.
- M. Situvierabotellas de Z' Sl Ly ydell, iqué
botellas emplearfa y cuantas de cada una? -

000 ml

Produccién personal.

6.

Expresa en horas y minutos. Escribi las -

respuestas en tu carpeta.

150 miLutos. |
2h30 +in _
240 minutos.
4h) \

300 mlnutos
5h| ‘

127 h 30/min|

I
. 12027'55"
= 7015547

5°12° 11"

X9

| 182°19° 48" "

ldia, 3 horas y 30 mlnutos

C.

Resolvé los siguientes célculos.

22037'45"
+ 7025 24"

Levanas

1.30°319"]

obrar

ca




& b

i mefrico decimgf?
-qr el sistema Meilito decimar:
~ ) analizar €TSS

// El sistema métrico decimal surgié como consecuencia de la necesidad de buscar un sistema
de unidades Unico para todo el mundo y asf facilitar el intercambio cientifico, cultural, comercial,
etcétera. Asi fue que en 1791 la Academia de Ciencias de Paris propuso:

I ®

A

1. Que la unidad de longitud sea la diezmillonésima parte

del cuadrante de un meridiano terrestre. ! N
2. Que se llame metro a la unidad de medidas de longitud.
3. Que sus maltiplos y submltiplos sean potencias de 10, sor 2%

e (Qué tienen en comun las medidas de longitud,
capacidady peso?

1. Tienen una unidad fundamental
Longitud ———— metro
Capacidad ——— litro
Peso ———— gramo

2. Los multiplos y submultiplos aumentan
y disminuyen de 10 en 10.

3. Los multiplos tienen como prefijos kilo, hecto y deca,
y y los submulltiplos tienen como prefijos deci, centi y mili.

e .Como se descompone un ndmero expresado en una determinada unidad de medida?
Para descomponer un ndmero expresado en cualquier unidad de longitud, capacidad o peso se debe
considerar que la ultima cifra entera ocupa la unidad dada. Hacia la izquierda, cada cifra representa

una unidad inmediata superior y hacia la derecha, una unidad inmediata inferior. Por ejemplo:

1 1 L 1 L 1 S I -

 74386m

Qi 0,06 metros = % m = 6 centimetros

0,8 metros = % m = 8 decimetros
3 metros

40 m = 4 decametros

700 metros = 7 hectémetros

1. Descomponé las siguientes medidas.

Hay varias alternativas, un ejemplo podria ser:
126,8 dam: 2,075 m: 0,16 km:

lkm!+ 2 hm + 6 dam + /18 m 2m+7cm+5mm 1hm + 6 dam
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El medallero

Autoevaluacion en clase

100
Cada respuesta correcta vale e

@ 2)

» Ordena de menor a mayor.

 Marca conun v cuél o
cuales de estas medidas
equivalen a 6,023 kg.

» Completa las unidades de
medidas de longitud de modo
que cumplan con la igualdad.

[ 308km | | 5674hm |
1 307dam | [ 32,68hm ]|

10,67 km |

30,7 dam - 5,674 hm - 0,67 km -
32,68 hm - 308 km

Puntaje verificado: Puntaje verificado:

2 Respondé |a siguiente » Expresa estas medidas
en litros.

( )ekg+230g
O6kg+%kg

23
(Dske + 15o5ke

23,8d2m = 0,238 km
176dm=176¢cm._
4,9 dm_=0,00049 km

Puntaje verificado:

» Corregi las oraciones para
que sean verdaderas.

pregunta.

¢Cuantos potecitos de

0,251 de yogur necesito para
tener 0,75 dal?

o El hectogramoes|la
décima .
‘milésima parte del kilogramo.

ilogramo

[ Ergram(fes mil veces el

.%ramo
k ' 1.000

e 1 dag equivale a 100cg.

Puntaje verificado:

2 Calcula cuanto tiempo estuvo
Maria fuera de su casa si para
rendir un examen necesito 1 h,
38 miny 54 syelviaje duré 2 h,
23 miny 32s.

( 4h2min26s I

Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.

Puntaje verificado:
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Actividades

1. Laescuela quiere pintar 4
sectores de distinta superficies
para los recreos. Los chicos
de 7.° se encargaran de esta

Raldosac : tarea con ayuda del plano que

' elaboraron. Para empezar,

deben pintar las baldosas, pero

: se dieron cuenta de que tienen

Patio 4 : ) diferentes formas. Conversen

B entre todos.

. ¢Cuantas baldosas de cada

&Cuéntags baldosas tipo se necesitan para cubrir
como esfas fenemos cada patio? Produccisn personal.

que pintar para cada Para el patio 2 itan 64
Tenemos que pintar los &Eg importante saber la "\ | sector? - rara etpatio c necesita

sectores segin el plano. forma de las baldocag g S baldosas cuadradas. ¢Les sirve
que usaremos? ese dato para calcular cuantas

rectangulares podran colocar?
LY para calcular cuantas
triangulares? sr.

. ¢Qué relacion hay entre el
tamafio de las baldosas y la
cantidad de veces que entran
enun piSO? Produccién personal.

= [n este capitulo: MEDIDA 11 e Calculo de éreas de distintas figuras
e Vollimenes de diferentes cuerpos e Comparacién de volimenes a partir
de la cantidad de liquido que contienen o desplazan los cuerpos cuando se
sumergen e Comparacién entre medidas de volumen y capacidad

» Resolvé justificando tus respuestas.

e (Es posible modificar el contorno del patio violeta manteniendo su superficie?

T
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Areas de rectangulos
y triangulos

SR

Para medir una superficie se calcula la cantidad de veces que esta contenida

en ella otra superficie, tomada como unidad. El area de una figura es la medida
de su superficie.
Se utiliza frecuentemente el metro cuadrado como unidad de medida del area.

Se simboliza m2. El area de un cuadrado de 1 metro de lado es 1 m2.

Existen otras unidades de drea muy utilizadas. Por ejemplo, centimetro
cuadrado (cm?), 1 cm? es el area de un cuadrado de 1 cm de lado; kilémetro
cuadrado (km?), 1 km? es el drea de un cuadrado de 1 km de lado.

El 4rea del rectangulo es
5x 10 cm? =50 cm?.

En esta tabla se pueden
ver algunas relaciones

Scm .
equivalentes a un metro
cuadrado.
= 10 cm -
km? hm? dam? m? dm? cm? mm?

Kilémetro Hectémetro Decametro Metro Decimetro Centimetro Milimetro

cuadrado cuadrado cuadrado cuadrado cuadrado cuadrado cuadrado

0,000001 0,0001 0,01 1 100 10.000 1.000.000

368 m?

1. Calcula el area de un terreno rectangular de 8 m de ancho y 46 m de largo.

2. Reunite con un compariero y piensen una manera de calcular el area de las

siguientes figuras. Tengan en cuenta que cada cuadradito mide 1 cm de lado.

Produccion personal.

AN
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3. Resolvé en tu carpeta. | L
Sabiendo que ABCD es un rectangulo en el cual AB = 5cmyBC = 9cm,
ND = 2 cm écomo calculas el area del triangulo T1? ¢Y del triangulo T2?

B

P

A

T2

Producciéon personal.

4. Escribi los calculos que te permitan calcular el area de estos campos cuadrados.
Indica el area de cada campo pintandolo del mismo color.

‘ El &drea de un tridngulo es la mitad
de la de un rectangulo de igual base
e igual altura.

Para calcular el drea de un tridangulo: @'ea de un triangulo = b

e Conversen entre todos y escriban
en sus carpetas una conclusion.
¢Cual de los siguientes triangulos
posee mayor area?

Todos los tridangulos tienen la misma area.

N

El area de un rectangulo se obtiene del siguiente modo: @'ca =b XD
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' Areas de cuadrilGteros,
poligonos Yy Figuras circulares

1. Escribi en tu carpeta los pasos

y del pentagono, 5,85 cm?.

para calcular el area de las figuras. /\
Produccién personal. El drea del rombo es 4,75 cm? \/

e Comparti con tus comparieros las estrategias que elaboraste.

Produccién personal

El rombo se puede dividir en dos tridngulos iguales.
La base de ambos tridngulos es la diagonal mayor del

/EN
2
rombo (D) y las alturas de los tridngulos componen D :
la diagonal menor (d). '

) : % ?ﬂpoﬂzma
Area de un poligono _ Penmetro2 apotema

Al observar los poligonos dibujados se puede ver

que si aumenta la cantidad de lados, el poligono se

va pareciendo a un circulo y al perimetro del circulo

se lo denomina longitud de la circunferencia (1) yla

d
ij Dxd

El 4rea del rombo es el doble de —5 0sea, =

En el caso de los poligonos regulares, se pueden
dividir en tridngulos congruentes, averiguar el
area de cada uno y multiplicarla por la cantidad
de tridngulos que los forman.

apotema se transforma en el radio (r).
En toda circunferencial: 2 X r = 3,1416... Este
numero que aproximamos a 3,14 se llama m (pi).

El area del circulo la podemos pensar:

perimetro x apotema __, longitud de la circunferencia x radio__, 2 x wxrxr
2 2 2

Area del circulo = o x r?




E. Calcula en tu carpeta el area de cada una de las siguientes figuras utilizando

como unidad de medida el cm?Z.

w

O U QO

B A 2
ALt Sc
?Sargzgi.o?i r:mz D C
Paralelogramo: 12 cm?
Circulo: 7, 065 cm? AB=25cm
D DC =15cm
BD=3cm H=2cm
AC=2cm
A B -
<
/[ \
[ \
AB=4cm r=15cm
A0 =3cm
DO=2cm
0 C

Averigua el area de las zonas sombreadas teniendo en cuenta los datos.

El cuadrado esta circunscripto a la circunferencia.
3,44 cm?

Las dos circunferencias son concéntricas.

6.074016 cn?

El hexdgono esté inscripto en la circunferencia y AO es la apotema de dicho

poligono.
13,2176 ¢m?

I

Z\

\
AO =18 cm

Wi mis COETE=s
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0. :{Cuantos cubos de 1 m3 entran en un cubo de 27 m3?

b. ¢Cuédntos cubos de 1 m3 entran

El volumen de un cuerpo es una manera de medir el tamano del mismo
teniendo en cuenta el lugar que ocupa en el espacio. Para calcularlo, se toma
un cubo como unidad de medida y se averigua cudntas veces es contenido este
cubo-unidad en el cuerpo a medir.

Se considera como unidad un cubo A

) . Volumen del cubo = 1 m®
cuyas aristas miden 1 my su volu-

menes1m?. v /‘
Im
ya—a—
Un cubo de 2 m de arista estara Volumen del cubo = & m*
formado por 8 cubos unidad.
Entonces, tendra 8 m? de volumen. < > )‘4
2m

Las unidades de volumen utilizadas con mas frecuencia son el metro cubico,
que se escribe m?y corresponde al volumen de un cubo de 1 m de arista, o el
centimetro cubico, cm?, que es el volumen de un cubo de 1 cm de arista.

En un cubo de 1 m de arista entran 1.000.000 de cubos de 1 cm de arista. Se
dice 1m3 = 1.000.000 cm?.

En esta tabla se muestran los multiplos y submultiplos del m?3.

0,000000001 | 0,000001 0,001 1 1000 1.000.000 | 1.000.000.000

1. Calcula en tu carpeta demostrando cémo lo pensaste.

27

en un prisma de base cuadrada

como el siguiente? 10m

160

: 4m |
C. iCuantos cubos de 1 cm3

entran en este prisma de

base rectangular? Sem

105

7 cm 3cm




Para calcular el volumen de este prisma
utilizando un cubo de 1 cm de arista cuyas
dimensiones son: ancho = 3 cm, profundidad
=3 cmy altura = 5 cm, debemos averiguar el
area de su base y multiplicarla por su altura,
que es la cantidad de veces que entra la base
en el cuerpo.

Asiesque3cm X 3cm X 5cm = 45 cm?.

De este modo, sila base del prisma es cualquier
otro poligono, solo debemos calcular su area 'y
luego multiplicarla por su altura.

Y en el caso del cilindro, la tnica diferencia
es que su base siempre es un circulo.

&

Volumen del prisma
drea de la base x h

h

Area de la base

Volumen del cilindro
TTxr2xh
N——

Area de la base
(circulo)

2. Calcula en tu carpeta el volumen de un cilindro cuyo radio es de 4 cm

y la alturade 10 cm.
502,4 cm3

3. Completa la tabla con el volumen teniendo en cuenta las medidas de los prismas.

6cm 8cm 288 cm?
12¢cm 15cm 2.160 cm?
3mm 2cm 180 mm3

4. Conversa con tus compafieros sobre lo que dicen estos chicos y respondé.
Juanita conté que para averiguar el volumen del cubo hizo lado x lado x lado.
Matias le dijo que él lo escribié de una forma mas corta aun. ¢Cuadl sera?

Lado al cubo, 2.

Haggﬁ'/

o
coeivte
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' Comparacion de volimenes y

ormSjﬁiﬂgi«

capacidades

1. Leé lo que aparece en el globo de pensamiento y expresa si estas de acuerdo.

Se quiere calcular el volumen que ocupa una escultura hecha en plastilina.

<i sumerjo una

eccultura en el 0. ¢Estas de acuerdo con la chica? Si

cilindro, podré decis que no, proponé otra forma de

. calcular su volumen. calcular el volumen de la escultura. Si

decis que si, explica como lo piensa.

Si.

b. ¢Qué representa el liquido desplazado?

El volumen del cuerpo sumergido.

| E. Resolvé el problema.

A Luz le gusta mantener llena la pileta de su casa durante el verano. Su hijo noté

que cada vez que entra alguien, esta rebalsa sacando agua de su interior y pensé
| que podria encontrar una relacién entre el agua que debe agregar y el volumen

de la persona que se sumerge en la pileta, y asi poder ayudar a su madre.

0. Escribiuna expresion que le permita relacionar ambas magnitudes.

Vol. agua desplazada = Vol. persona

b. Hoy la pileta que tiene las siguientes dimensiones esta casi llena. Cuando

ingres6 Luz, aumentd % cm el nivel del contenido, écual es el volumen de ella?
| 75.000 cm?

| y

2m

A

5m

152 » MATEMATICA7




Si consideramos el agua pura, podemos establecer equivalencias entre unidades
de capacidad, masa (peso) y volumen:

11=1kg=1dm?0 1.000 cm? dado que la densidad del agua es 1Cim3.

3. Uni con flechas los volumenes de agua con los pesos correspondientes.

Ah! Entonces mi botella
tiene mag liquido que la
tuya, tiene 1.500 cmd.

Compré una botella
de jugo de 1,5 1.

0. éEsciertolo que dice la chica?
No es cierto.
b. ¢Qué se midecon151?
La capacidad.
C. :Qué se mide con 1.500 cm3?
El volumen.
d. Discuti con tus comparieros cudl es,
si es que existe, la relacién entre las

1000 cm?® =11

La forma de algunos objetos les permite contener sustancias. A esos objetos
\ se los llama recipientes y de ellos se puede medir tanto la capacidad como su

volumen. Nos referimos a la primera para indicar cudnto puede contener o
guardar un recipiente. Generalmente se expresa en litros (1) o mililitros (ml).Y
el volumen indica cuanto espacio ocupa un objeto. Generalmente se expresa
en metros cubicos (m?) o centimetros cubicos (cm?3).

medidas de capacidad y de volumen.

Hago/m‘“/

o
couend
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Relaciones entre volimenes

D g

de cuerpos

1. Realiza con un compafiero la experiencia que se encuentra en la seccion
“Coémo..." de la pagina 157 y luego resolvé los problemas de esta pagina.

. ¢Cuénto espacio ocupara la siguiente caja en un depésito?

80.190 cm?

801.900 cm?®

. ¢Y 100 de ellas?

8.019.000 cm?

a
b. ¢Y diez iguales a esta?
C

. Y507

4.009.500 cm?

E. Calcula el volumen de cada recipiente piramidal.

1.280 cm3. b. 32cm?

a.

cm

10 cm

16 cm

e Si se sabe que en una caja entra una piramide cubriendo toda la base y tocando con su

cuspide la cara superior de la caja, (cuél es el volumen ocupado por dicha piramide?

o Escribi una expresion que te permita calcular el volumen de cualquier piramide.

Volumen piramide = volumen del prisma : 3

154 % MATEMATICA 7




3. Elegi cudl es el recipiente mas conveniente.

En una competencia se debe llenar con arena una maceta cilindrica. Cada
participante debera decidir si usar un recipiente con forma de semiesfera u otro
conico. Se sabe que los tres cuerpos tienen igual altura y radio.

Q

Indica con un v la frase correcta.
Si el participante usa la semiesfera hace menos viajes que si elige el cono.

Si el participante usa el cono debe hacer menos viajes que si usa la semiesfera.

O O

Con el cono y la semiesfera realiza la misma cantidad de viajes.

o

Explica como lo pensaste.

Produccién personal.

4. Leé lo que escribid cada chico y luego resolvé en tu carpeta.

Benicio Lautaro

Stempre que se llena un recipiente Colo en algunos casos i ge llena un
cllindrico con un embudo en forma recipiente cilindrico con un embudo en
de cono se debe llenar 3 veces el forma de cono, siempre se debe llenar
embudo para lograr lienar hasta 3 veces el embudo para lograr llenar
el borde el cilindro. hasta el borde el cilindro.

0. ¢Cudl de los chicos tiene razén? éPor qué?
Lautaro tiene razén porque influyen las medidas.

b. ¢En qué casos tendra razén Benicio?
Cuando las bases y las alturas son iguales.

C. Escribiuna expresidn que te permita calcular el volumen de un cono a partir
del volumen del cilindro.

Vol. cono = Vol. cilindro X % conligual base e igual altura.

5. En parejas, teniendo en cuenta la expresién que escribieron en la actividad
anterior y lo que encontré Sergio, respondan.
Sergio encontré en internet la siguiente férmula:

Volumen esfera = 4 X % X qr X r3

e (Cuantos conos de radio y altura “r” se pueden llenar con el liquido contenido
en una esfera del mismo radio? 4

JHaggﬁﬁ
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| 2 Resolvé el problema justificando cémo lo
pensaste.
Enuna caja entran justas 6 latas de arvejas
cilindricas e iguales. Si las latas tienen la misma
altura que la caja, (cabe %dm3 de arenaen los
espacios que quedan libres?

22,5: cm:

| 3. Respondé teniendo en cuenta la figura.
Si se sabe que el siguiente cilindro tiene un -
diametro de 67 mm... I I

atwa () L e
total ai_rc - g:sg:\:i‘a-

44 cm | I
al_cohol | Bk e

aceite

175 cm

agua  7cm

1]
- 0. calcula en tu hoja la capacidad del cilindro..
Jl\prox 1‘550 5 c}n | ‘ |- |

| b £Cual es el volumen ocupado por Cada

sustancia?  Agua = 246,67 cm®
| Aceite = 616,67 cm?
i T | T ‘ ﬁlcohol T/ aire = 343,58 cm3|
$ 156 » MATEMATICA7 1]

0. (Cuantos cm? hay en un dms3?

Realiza los calculos y respondé.
Se tiene un cubito de 1 cm de arista y otro
de 1dm de arista, indica.

1000cme || |

| b ¢Cuantos dm? hay enun cm37

b

. 5. Calcula el volumen de los siguientes |

cuerpos sabiendo que en todos los casos
las bases son cuadrados iguales.

| | 12 cm
18 cm

6cm

16 ¢cm® + 648 cm® = 864 cm®
4132 cm?3|+ 432 cm® = 864 ¢m?®

« Calculé en tu carpeta el volumen de los
siguientes prismas. |
I

a.

3125 cm® |

, 7. Calcula el volumen de un prisma de igual

base y altura que la siguiente piramide de
base cuadrada. =

Pirdamide: | | cm
1350 cm® |

3 = 4,050 cm? (|
Prisma) |- ] 15. cm




: m calcular' vo\ﬂq\gqes?

1. Realiza |a siguiente experiencia con un compafiero.

Materiales necesarios: hoja cuadriculada, regla, lapiz, tijera y arena seca y limpia.

Procedimiento

1. Dibuja en tu hoja cuadriculada los desarrollos planos de un prisma y de una piramide, ambos de
base cuadrada. La medida de dicha base es 3 cm de lado y la altura de cada cuerpo es de 5 cm. No
olvides dibujarle a cada uno las solapas que, al recortarlo, te permitan unir las caras de los mismos.
2.Quita la base de la piramide y una de las del prisma.

3.Luego, llena la piramide con arena fina y seca. Volca el contenido en el prisma.

o Realiza el procedimiento tantas veces como puedas hasta que el prisma esté lleno y contesta:
{cuantas veces debiste realizar el procedimiento?

Esto es asf porque el volumen de una piramide es % del de un prisma con igual base y altura.

Del mismo modo, existe una relacion entre el volumen de un cono y el volumen de un cilindro
cuyos radios y alturas son iguales. Podés comprobarlo realizando ambos cuerpos y trasvasando.
Con un cono se puede llenar % del cilindro, por lo tanto, para averiguar el volumen de un cono

mXxréxh

debe hacerse: 3

E. Calcula los volumenes de los siguientes cuerpos.

a. b.

h=4cm
v =
r=3cm 7 em
75 cm
T T N
s = 2 cm
5cm
249,63 cm? 23,33 cm?®
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El medallero

Autoevaluacion en clase

Cada respuesta correcta vale

1

2 Indica con un v el valor del
volumen que ocupa el prisma.

D 134 cm?
144 cm? 3 cm

12 cm

Puntaje verificado:

® Marca con un v la respuesta
correcta.

® Si el volumen de un prisma es
de 504 cm3y su base tiene un
areade 63 cm? laalturaes...

D9cm.D7cm.80m.
Puntaje verificado:

® Escribi las equivalencias.
e 1litro de aguaesigual a...

Puntaje verificado:

158 % MATEMATICA7

100

puntos

C

» Completa con verdadero

(V) o falso (F).

El volumen de una esfera
es % del de uncilindro de
igual radio.

» Estimay subraya la
respuesta correcta.

El volumen de un cilindro de 6 cm
deradioy 10 cm de altura es:

e menor que 400 cm?.

e mayor que 400 cm®,
eiguala400cm?.

Puntaje verificado:

» Completa la frase.

Puntaje verificado:
» Calcula la cantidad de latas
llenas de arena que hay que
colocar en un cucurucho para
llenarlo al ras si la altura del
cucuruchoes el triple dela

altura de lalatay ambos tienen
lamismabase. 3 |atas.

Puntaje verificado:

® Si sumergimos un cuerpo
dentro de un recipiente con
agua, el liquido derramado

corresponde
al volumen del cuerpo sumergido.

Puntaje verificado:

Escribi tu nombre bajo la medalla que ganaste.
$i no obtuviste ninguna, revisa el capitulo.




“Eye la Matematlca de hoy...

-de la

A la comunidad educativa, toda:

En esta suerte de ‘declaracion de principios’ los especialistas y editores responsables
de Estacion Mandioca de ediciones s.a, queremos dejar expresamente dicho qué tipo de
Matematica es el que hoy, concebimos:

¢ Una Matematica que proponga desafios y nos involucre de lleno, en la resolucion de
problemas o de situaciones problematicas.

¢ Una Matematica que nos advierta que lo Gnico importante no es el resultado, sino en
coOmo pensamos y argumentamos para concluir en él.

e Una Matematica guiada por la reflexion y el debate constructivo y abierto.

¢ Una Matematica que nos permita descubrir cuan valiosa es la forma y el razonamiento
de los otros.

¢ Una Matematica que se enriquezca en el dialogo y en el intercambio de ideas y en
las hipotesis para la construccion de saberes individuales o colectivos.

e Una Matematica que genere fuertes vinculos entre los conocimientos que se
producen y los saberes que evolucionan en el vaivén de los razonamientos que
la misma Matematica propone.

e Una Matematica que con el aporte de cada uno sepa retomar, complejizar,
modificar y profundizar la comprension de quienes se abocan a ella para su
conocimiento y dominio.

En sintesis, disfrutamos con esta nueva Matematica que nos convoca a ser
protagonistas principales y airosos, en la construccion de nuestros propios
y permanentes aprendizajes. w

Valeria Villamil
Asesora didactico-pedagégica
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Entre problemas resueltos y debates
abiertos, calculamos que este libro se
s termind de imprimir durante el mes de
enero de 2016, en los talleres
gréficos de Griéfica Pinter S. A.
Didgenes Taborda 48, Buenos Aires,
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